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Чи шість передмови

ЗАМІСТЬ ПЕРЕДМОВИ

Зацікавлення історією українців за Дунаєм знало 
кілька спалахів. Один з них припадає на кінець XIX - по­
чаток XX ст., коли було вивчено багато архівних ма­
теріалів і зроблено к ілька  наукових експедицій до 
Північної Добруджі. Наслідком цього стала низка ста­
тей, присвячених історії Задунайської Січі, її формуван­
ню, внутрішньому ладові і взаємодії з місцевим населен­
ням та владою.

Ще один спалах - це вже наша доба, точніше початок 
90-х років минулого століття. Крім історичних праць за­
гального характеру, він дав публікації досі незнаних до­
кументів зі іцонайґрунтовнішим аналізом зафіксованих 
у них подій, цілу серію історичних коментарів стосовно 
виникнення і буття української діаспори у складі Ос­
манської імперії.

Але ні тоді, ні тепер поки що не зазнали глибокого 
дослідження питання матеріальної і духовної культури 
українців сіл Дельти, які ще існують як  етнікос. Чи збе­
реглися за Дунаєм ознаки традиційної української куль­
тури, в якому стані вона тепер перебуває? Знати це на 
сьогодні надзвичайно важливо. Тим часом, від вивчення 
і популяризації названих питань значною мірою зале­
жить майбутнє українців як  групи з притаманними їй ет­
нографічними ознаками, мовою, самосвідомістю. Адже 
нас не може не хвилювати, що чисельність носіїв ук­
раїнської культури щораз меншає, і може статися так,
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що невдовзі процес передавання традицій й сам припи­
ниться. Зазначена проблема ускладнюється ще й тим, що 
українська молодь румунської Дельти, більшість якої 
вже не володіє українською мовою, не виказує особливо­
го інтересу до історії України, української культури, 
історії Задунайської Січі, традиційної культури у к ­
раїнців за Дунаєм, а без цього, зрозуміло, відродження 
етнічної самосвідомості неможливе.

Одним із засобів поліпшення ситуації можуть стати 
видання, зокрема, етнографічних розвідок, що сприяти­
муть посиленню зв 'я зк у  м іж  поколінням носіїв у к ­
раїнської культури і сучасною українською молоддю. В 
цьому контексті наша робота ставить собі саме таку мету.

Етнографічні матеріали, відображені на сторінках 
пропонованого читачам видання, поки що не можна на­
звати повним. Дво-триденне перебування в тому чи іншо­
му селі - це, ясна річ, дуже мало для всебічного і ґрунтов­
ного осягнення матеріальної і духовної культури. До того 
ж далеко не всі села пощастило відвідати. Однак, уже 
такі спостереження засвідчили: предмет і об'єкт етно­
графічного дослідження є! Отже, справу треба провадити 
далі. І не лише з пошани до історичної правди. Не менш 
важливим є започаткування співпраці наукових, дер­
жавних і громадських установ обох країн у сфері ет- 
ноісторичних досліджень, що, безперечно, матиме пози­
тивний вплив на розбудову взаємовигідних стосунків 
між Україною і Румунією. Саме завдяки такій співпраці 
стало можливим видання "Українці за Дунаєм" за уча­
стю історичного факультету Одеського національного 
університету ім.І.І.М ечникова, відділу національностей і 
міграцій Одеської обласної держадміністрації, Союзу ук­
раїнців Румунії, Міністерства культури Румунії.

Крім наукових, державних і громадських установ, в 
організації досліджень активну участь брали посадові і 
приватні особи. Висловлюю глибоку подяку насамперед

радникові Міністерства культури і культів Румунії пані 
Ярославі Колотило - одному з основних організаторів і 
учасників досліджень; голові СУРу панові Степану Тка­
чуку; Іванові Робчуку; директорові дирекції національ­
них меншин в Румунії Каролу Коеніку, представнику по­
сольства України в Румунії панові Леоніду Гердику; па­
нам і паням Віргілію Ріцку, членам Галицької і Туль­
чинської ф ілій СУРу М арії Карабін, М арії Єфимов, 
Флоріні Булгару - Бутирі, Григорію Дам'янову, Мірелі 
Ілушці, Магді Григоре, Євгенії Якович, Марії Михайлей- 
ко, М ар 'яну Єфимов, Дмитру Гребінчуку, Олені 
Гребінчук, В ікентію Н иколайчуку, м еш канцям  у к ­
раїнських сіл Дельти; голові Одеської облдерж­
адміністрації Сергію Гриневецькому, деканові історич­
ного факультету Одеського національного університету 
ім. І. І. Мечникова Володимирові Станку, голові Ові- 
діопольської районної держадміністрації Володимирові 
Левчуку, начальникові управління у справах національ­
ностей і міграцій при Одеській облдержадміністрації Іва­
нові Супруновському, працівникам управління Тетяні 
Бєловій, Любові Івановській, Ярославі Різниковій; Те­
тяні Агафоновій; голові профспілкової організації порта 
«Южний» Ліпському Ю. М., провідному інженерові з 
нової техніки відділу м еханізац ії порта «Южний» 
Омельченку Ю. М.

Замість передмови ______________________________________
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ДУНАЙСЬКА ДЕЛЬТА

Історія українців за Дунаєм має свою окрему 
сторінку, своєрідність якої пов'язана з Дунайською дель­
тою. На перший погляд, це край, в якому не може розви­
ватися традиційне господарство землеробів; безкрайні за­
рослі очерету, численні озера і лимани, піщані, мало при­
датні для землеробства острови, як і до того ж часто зали­
вались водами моря і Дунаю. І все ж  запорожці, прагнучи 
зберегти свій військовий і господарський устрій, виріши­
ли поселитися саме тут. Важливість Дельти як  місця роз­
селення для козаків підкреслюється й запеклою їх бороть­
бою з липованами і некрасівцями впродовж десятиліть. 
Та відвоювавши право на поселення в такій незвичній для 
себе місцевості, українцям прийшлось пристосовувати 
свій побут і господарство до нових умов, що завжди було 
справою непростою. Так чим же приваблювала Дельта ли­
повая, некрасовців і запорожців? Що вона собою уявляла 
і коли вона з'явилась?

Власне дельта Дунаю починається від місця роз­
двоєння ріки на Кілійський і Тульчинський рукави1 і ся­
гає берегів Чорного моря. Затоплена водами Дунаю пой­
ма біля Ізмаїльського чаталу завш иршки сягає 16 км, а 
вздовж узбережжя Чорного моря від гирла Бєлгородсько­
го рукава до мису Мідія дунайські плавні розкинулися на 
140 км. Загальна площа Дельти з озерами Ялпух, Кугур- 
луй і інші, що знаходяться північніше Кілійського рука­
ва, і на південь від Георгіївського рукава з озерами скла­
дає 5640 км2.

6

В межах дельти Дунай розділяється на декілька ру­
кавів: К ілійський, Тульчинський, Георгіївський, Су- 
линський, як і в свою чергу в окремих місцях також роз­
падаються на рукави. Крім того, Дельта "перерізана" 
численними відтоками (протоки, гирла, канали), через 
як і води з основних русел поступають у внутрішню час­
тину Дельти, наповнюючи численні озера і лагуни. Це 
озера: Татанір, що знаходиться на острові Татару - на 
південь від Кілійського рукава; Фортуна, Ледянка, Трей- 
Езере - між грядою Стипок і Сулинським рукавом; Богда- 
просте, Бабицеле, М атиця, Мерхей Великий і Мерхей 
Малий - між  грядами Кілійською і Летя; Торгова, Обре- 
тин, Ісакова, Узлина, що на захід від гряди Караорман та 
інші. На південь від Георгіївського гирла знаходяться ве­
ликі озера, площа яких перевищує 2 тис. га: Дранов - 
2200 га, Бабадаг - 2 тис. га, Головиця - 6800 га, Змійка - 
5600 га, Сінне - 16400 га інш і3.

Алювіальні відкладення формують рівнину Дельти. 
Тут відзначимо такі старі за віком острови (піщані гряди) 
як  Летя, Караорман, Серетуриле, на яких (Караорман) 
знайдені рештки мамонта. Звичним явищем для островів 
Дельти є піщані дюни. Вони сформувались під дією вітрів 
і морських хвиль в період посушливості клімату близько 
1500 років тому4. Та, незважаючи на здавалося б мало- 
придатність для господарської діяльності, сліди життя 
на Караормані відносяться до скіфо-римських часів.

Однак Дунайська дельта має більш давню історію. 
Називається навіть дата віку Дельти - 7600 років5. Та як 
би там не було, а на початку нової ери Дельта мало чим 
відрізнялась від сучасної8. Утворення Дельти та її розви­
ток залежали від різноманітних факторів, однак одним з 
вирішальних чинників, що впливав на стан і розвиток, 
було Чорне море, зокрема його рівень. Як і інших морів, 
рівень Чорного моря постійно змінюється, що впливає на 
зміну берегової лінії, появу і зникнення приморських
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озер і лиманів, дельт річок. Зміна рівня моря відбу­
вається внаслідок його підвищ ення чи пониж ення. 
П ідвищ ення рівня моря називаю ть трансгресією , 
падіння рівня - регресією. Трансгресія чи регресія відбу­
ваються в межах значного відрізку часу. Це складний 
процес, і, як  правило, на етапі трансгресії спостерігають­
ся тимчасові регресії, так як  і під час процесу регресій 
спостерігаються незначні трансгресії. Так, за часів Чор­
номорської трансгресії на давньочорноморській .її фазі 
рівень Чорногр моря ще був нижче сучасного, тоді як  на 
новочорноморській фазі він був вже на 1—2 м вище су­
часного. Наступне коливання Чорного моря пов'язане з 
Фанагорійською регресією, яка  почалась у І тис. до н.е. і 
рівень моря знаходився на 5—6 м нижче від сучасної по­
значки. Німфейська трансгресія (кінець І - початок II 
тис.н.е.) знову підвищ ила рівень моря на 1 м вище сучас­
ного7.

За останні двісті років рівень моря постійно підви­
щується приблизно на 2-3 мм на рік8.

Щодо походж ення лим анів, зокрема в північно- 
західному узбережжі Чорного моря, існують різні версії, 
серед яких виділяються три: лимани утворені діяльністю 
річок, що впадають в море; лимани виникли в результаті 
підвищення рівня моря; лимани з'явились в результаті 
опускання суші, що привело до затоплення частини 
ландшафту морем. Та й з приводу часу виникнення ли­
манів також існують розбіжності. Одні вважають, що ду­
найські причорноморські лимани виникли, наприклад в 
кінці середнього - на початку пізнього плейстоцену, інші 
стверджують, що в голоцені. Так, в епоху голоцену, в 
період якого рівень Чорного моря також знаходився в ди­
наміці, під час трансгресії в середньому голоцені (4-5 тис. 
років) дельта Дунаю існувала як  відкрита лагуна чи зато­
ка, в якій , однак, існували численні піщані гряди (Кара- 
орман, Летя інш і). Якщ о причини появи лиманів є

8

наслідком різних природних процесів, то коливання 
рівня моря все ж  таки вважається одним з визначальних, 
що мали вплив на утворення Дельти. Так, вважають, що 
відносна стабілізація рівня Чорного моря за останні ти­
сячі років вплинула на утворення сучасних лиманів. 
Дельта за цей час збільшувалась, в результаті чого лима­
ни опинились віддаленими від берегової лінії на десятки 
кілометрів9.

Утворені морем лимани за вмістом солі не відрізня­
лись від морської води Чорного моря, вода якого стала со­
лоною з УІІІ-ІХ тисяч років тому, коли води Середземно­
го моря стали потрапляти в Чорне море10. Тому, під час 
трансгресій (поверх сучасного рівня Чорного моря) 
морська вода далеко проникала у річкові долини і утво­
рювала мілководні лимани з солоною водою11. З часом де­
як і з них, при падінні рівня моря поступово перетворюва­
лись в озера і опріснювались. В результаті, якщ о засо­
леність Чорного моря складає 18-20 % то сучасна засо­
леність деяких лиманів, наповнених в свій час морською 
водою, стала значно меншою, адже вже тривалий час во­
ни не сполучені з морем.

Віддаленість моря не гарантує постійного рівня в рус­
лах Дунаю і в озерах. Повені в Дельті -  явище досить ча­
сте і залежить від різних умов (опади, вітер тощо). Великі 
повені на Дунаї відбуваються приблизно раз у 5 років12. 
Але й менші за рівнем підвищення води, що відбувають­
ся частіше, заливають села і угіддя.

З загальної площі Дельти 25 % займають постійні 
озера чи інші водойми, 62 % - зарослі очерету і рогози 
(тростник) і всього 13 % - суходол13.

Вкрита Дельта багатою рослинністю. Палеоботанічні 
матеріали свідчать, що вже в пізньоплейстоценовий 
період в пониззі Дунаю росли сосна, береза, шовковиця, 
вільха, граб, з 'явилися клен, липа, горіх, ліщина, верба. 
З трав'яних рослин переважали мареві, складноцвітні,
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гречишні, лютикові, полини, злаки, бобові, подорожни­
кові та інші. В ранньому плейстоцені в низинах Дунаю 
існував лісостеповий ландшафт, а в середньому і пізньо­
му плейстоцені тут встановився степовий ландшафт, хо­
ча в долинах річок, балках росли ліси14.

Таким чином, Дунайська дельта - своєрідний світ, 
який приваблював своєю екзотичністю і загадковістю. 
Саме так описує місцевість в районі Тульчі турецький 
мандрівник середини XVII ст. Евлія Челебі: " ...I  є це та­
кий лісистий острів на Румелійському тракті, що одному 
Богові тільки відомо, скільки на ньому є диких звірів, 
гризунів та птахів. Дуже багато тут яструбів, яких мис­
ливці ловлять і роблять із їхніх крил оперення для стріл. 
На цьому острові забивають 70-80 тисяч голів великої ро­
гатої худоби і із всього (цього м 'яса) виробляють бастир- 
му. Є тут спеціальні споруди, де забивають і розбирають 
худобу. А комарів тут так багато, що при заході сонця во­
ни примушують людей і коней волати про погибель. 
Блудниць, яких ловлять у фортецях Ізмаїлу, К ілії та 
Тульчі, залишають голими на цьому острові і вони за од­
ну ніч гинуть від запопадливості комарів, москитів та 
іншої мош кари".15

Ще в XIX ст. Федір Вовк писав про Дельту, яка  "... 
відзначалась казковим достатком всякого роду дичини, 
починаючи з оленів, диких кабанів, кіз і т.п ., закінчую­
чи нескінченними зграями диких гусей, качок, лебедів, 
пеліканів тощо. Щ е й тепер, коли населення значно 
збільшилось і, коли після знаменитої повені в 1857 році 
пропала велика кількість диких тварин, ми проїздом з 
Сулини до Катирлезу берегом моря мали єдину в житті 
мож ливість бачити зграї диких качок і гусей, що 
розтягнулися на версту, майже в кожному шинку у 
Верхньому і Нижньому Дунавцях можна бачити цілі ку­
пи ш курок нирків, лебедів, баб, лисячих і вовчих 
ш к ір ..." .16

Не менш багатою була Дельта і на рибу. Особливо в 
районах вздовж морського берега навпроти дунайських 
гирл, де ловили винятково білугу, осетрів, севрюгу, стер­
лядь. В озерах ловили переважно рибу родини коропо­
вих17.

Однак не лише багатство Дельти приваблювало запо­
рожців в пониззя Дунаю. Справа в тому, що рибальство і 
мисливство були одним з основних занять запорожців на 
Дніпрі. Тоді козаки були головними постачальниками 
риби в Україні. За Дунаєм рибальство і мисливство зали­
шалось головним видом господарства січових запо­
рожців. Щорічно тут, як  і колись на Запорожжі, роз­
поділялись між куренями місця для ловлі риби. Майже 
кожний курінь мав рибний завод18 з значними прибутка­
ми. Зрозуміло, що питання поселення козаків в Дельті 
було для них одним з пріоритетних, хоча розселення ук­
раїнців не обмежувалося лише Дельтою. Але лише завдя­
ки природній ізольованості українських сіл в Дельті, 
відносно повно збереглась тут традиційна культура.
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Мандри українців за Дунай мають різні пояснення. 
Хтось убачає в цьому намагання уникнути покріпачення, 
що дедалі чорнішою хмарою сунуло на Україну з Росії. 
Хтось витлумачує це явищ е загальнолю дськими 
сподіваннями на кращу долю поза межами окупованої 
рідної землі. Дехто - звичайним потягом до пригод, що був 
досить характерним для січового вояцтва. Проте ніхто не 
заперечує того, що основним рушієм переселення було 
прагнення свободи, волі організувати своє життя за влас­
ним розсудом та уподобанням, а не за царським реґламен- 
том. До того ж  нові місця мали сприятливі умови для роз­
витку господарства і могли забезпечити добробут.

За Дунаєм українці не відчували соціального гніту, 
через який мусили покинути свою батьківщину. Очевид­
но, сподівання більшості з них, судячи з документів і роз­
повідей літніх людей, як і ще пам 'ятаю ть перекази пра­
щурів та мають власний життєвий досвід, здійснилися. 
Однак чи означає вислів одного з теперешніх мешканців 
Катирлезу "... ми ніколи тут не бідували...", що ма­
теріальний достаток компенсував тугу за Україною? До­
кументи мало що говорять про це, зате багата пісенна 
спадщина свідчить, що українці ще довго пам 'ятали про 
Україну, журилися за нею і не втрачали надії на повер­
нення.

Джерельна база вивчення культури українців у Доб- 
руджі складається з архівних матеріалів, письмових 
відомостей та етнографічних розвідок різних часів. Осно-
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вою її є документи архівів Росії, Румунії, Туреччини й 
України. На ж аль, невідома доля архіву Задунайської 
Січі.

Вивчення архівів, особливо в Туреччині та і Румунії, 
є справою майбутнього. Щ оправда, час від часу до науко­
вого обігу потрапляють зокрема, анкети, карантинні 
картки  (наприклад, з фондів Одеського державного 
архіву), як і розповідають про козаків Задунайської Січі і 
стосуються переважно питань походження, складу роди­
ни, майнового стану. Комплексні дослідж ення м а­
теріалів побутового змісту істотно доповнили наші знан­
ня з тих чи інших питань історії задунайців .

Письмові історико - етнографічні відомості про ук­
раїнських задунайців нечисельні. їх складено за роз­
повідями респондентів. Насамперед, це спогади задунай­
ських січовиків та мешканців українських сіл. Скажімо, 
такі інформатори як Ананій Коломієць, Остап Данчук 
інші подають події початку XIX ст., що стосуються засну­
вання й занепаду Задунайської Січі, життя української 
громади другої половини XIX ст. Друковані матеріали, 
пов язані з вивченням української діаспори, інформують 
про господарство і побут, духовну культуру українців. 
Відбивають публікації погляди та оцінки авторів. Ґрун­
товними, зокрема, є розвідки Федора Вовка. Він кілька 
разів побував за Дунаєм і зібрав чималий за обсягом фак­
тичний матеріал. Звичайно, не всім питанням приділено 
достатньо уваги. Адже дослідника цікавила, передусім, 
історія української громади в Добруджі і Задунайській 
Січі. Дещо менше висвітлені питання традиційної куль­
тури, побуту і господарства, за винятком хіба що рибаль­
ства, якому присвячена окрема робота. Разом з тим 
потрібно визнати, що розвідки Ф.Вовка супроводжують­
ся численними цитуваннями респондентів, як і є додатко­
вим джерелом вивчення традиційної культури у к ­
раїнців.
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До групи етнографічних джерел входять матеріали 
різних часів, та особисті спостереження дослідників, а 
також  результати сучасних польових етнографічних 
досліджень, проведених, в тім числі, й викладачами істо­
ричного факультету Одеського національного універси­
тету ім. І.І.М ечникова. Вони разом із Союзом українців, 
Румунії вивчали ф акти традиційної культури сіл 
Верхній Дунавець, Н иж ній Дунавець, М ахмудія, 
Муріґйоль (Муруґіль), Караорман, Сфинту Ґеорге (Ка- 
терлез, Катирлез), Крішан, Телиця.

Можна твердити, що ця джерельна база хоча і не є до 
кінця сформованою і осягнутою, все ж  дає змогу розг­
ледіти риси культури українців у Добруджі та навіть ви­
значити її динаміку, принаймні з другої половини XIX
ст.

Початок масового переселення українців на правий 
берег Дунаю припадає, на думку більшості дослідників, 
після ліквідації Запорозької Січі. Це справді. Однак є чи­
мало свідчень про те, що Нижнє Подунав'я було добре 
знайоме запорожцям, куди вони потрапляли під час по­
ходів у турецькі володіння. Козаки-запорожці ще за 
часів Січі намагалися налагодити торгівлю із задунайсь­
кими територіями3. Якась частина запорожців не повер­
нулася з - за Дунаю по російсько-турецькій війні 1768- 
1774 рр4. Та масове переселення за Дунай почалося, без­
перечно, з літа 1775 року, коли чимало козаків - як  січо­
виків, так і тих, хто жили по хуторах, подалися "до тур­
ка". Хто на Очаківські землі, хто до Бесарабії, а хто ру­
шив одразу за Дунай. На правий берег Дунаю у 1775 році 
перейшла здебільшого сірома - найбідніш і козаки 5. 
Скільки козаків перебралося за Дунай у 70-х рр. XVIII 
ст., невідомо. Р ізні джерела нараховують від 5 до 12 ти­
сяч переселенців6. Але у кожному разі це була реальна 
військова сила, яка складалася з добре вишколених до 
війни козаків з великим досвідом бойових дій у степу і на

■ш ш Ш-;г>15



Вячеслав КУШНІР

морі. Не випадково супротивні сторони намагалися за­
безпечити себе підтримкою козаків. І те, що така грізна 
сила була не на боці Росії, а на боці її традиційного в цьо­
му реґіоні опонента - Туреччини, серйозно непокоїло Ка­
терину II. Коли намагання царського уряду за допомогою 
всіляких заохочень повернути козаків виявилися без­
успіш ними, Росія запропонувала Туреччині навіть 
Очаківську округу в обмін на повернення колишніх своїх 
п ідлеглих7. Однак надії російської імператриці на 
розв'язання дипломатичним шляхом питання про повер­
нення козаків до Росії не справдилися, тому з кінця 70-х 
рр і протягом 80-х рр Росія намагалася переконати Ту­
реччину в необхідності селити запорожців якнайдалі від 
російських кордонів. Туреччина погодилася на ці вимо­
ги, але за умов, що ті запорожці, як і не викажуть охоти 
повернутися до Росії, залишаться на території Порти. Та­
ких виявилося досить багато і, невдовзі переселенці гру­
пами прибувають за Дунай і розселюються навіть на узбе­

реж ж ях Мармурового і Середзем­
ного морів.

Історія українців за Дунаєм - 
це не лише історія Задунайської 
Січі, української райї8, історія 
міграції українців як  у Добруд- 
жу, так і в її межах,- це ще й 
історія розвитку української 
етнічної культури на чужині. З 
1775 року вона є постійною, але в 
окремі періоди то посилювалась, 
то майже занепадала. З огляду на 
динам іку переселенських про­
цесів слід зазначити, що їх ак ­
тивність ставала наслідком важ ­
ливих подій чи урядових рішень. 
Першою такою подією стала

Фото 1. Козак Задунайської Січі. 
Малюнок з натури.

16

ліквідація Запорозької Січі, що спричинило, як  зазнача­
лось, першу хвилю масового переселення за Дунай.

Наступна хвиля переселенців пов'язана з указом Ка­
терини II про амністію від 5 травня 1779 року, коли вже 
з території Північно-Західного Причорномор'я (Буго- 
Дністровське межиріччя та Бесарабія), не прийнявши 
царської милості, українці рушили на землі Туреччини. 
Для цього використовувались будь-які можливості, 
навіть під час воєнних дій. Так, відомо, що задунайські 
козаки, виступаючи на боці Туреччини, зробили похід на 
Поділля, де до них приєдналась значна кількість селян9.

Масовим явищ ем були і стихійні переселення у 
міжвоєнні часи, посилені жорсткою політикою російсь­
кого царизму на приєднаних до імперії землях. Показо­
вими з цього погляду є численні біографії українців, які 
висвітлюють сам механізм переходів селян. Так, заду­
найський козак Йосип У країнський (за козацьким 
прізвиськом Білий) народився у Харкові 1759 року. 1772 
року він з чумаками потрапив на Січ, а потім козакував 
до її ліквідації. Звідти потрапив до Херсона, згодом риба­
лив на Дніпровському лимані, а 1787 року записався на 
службу до чорноморців. Та переселятись на Кубань у 
1792 році не захотів і залишився на Дунаї, осівши в Ка- 
тирлезі10.

Та й самі задунайці, заснувавши Січ, як  відомо, дба­
ли про її поповнення переселенцями з України. Для цьо­
го відряджали спеціальних людей - "вожаїв" , як і сфор­
мувавши невеличкі загони, переправляли їх за Дунай. 
"Вожаїв" було, мабуть, дуже багато, якщ о в 1835 році 
Новоросійський і Бесарабський генерал-губернатор у ра­
порті міністрові внутрішніх справ виходив з пропозицією 
віддавати таких агітаторів до суду11.

Немає підстав твердити, що прибульців з радістю 
вітали в дельті Дунаю, де ще до запорожців оселилися не- 
красовці й липовани. Хоч Стамбул був зацікавлений у
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запорожцях, проте мусив реаґувати на ремствування 
місцевого населення з приводу клопотів, пов'язаних з ко­
заками. Та й самі козаки шукали кращих варіантів для 
поселення навіть за межами Добруджі. Одним з таких 
варіантів став перехід кількох тисяч козаків у район Ба- 
нату і Зенти 1785 року, але його не можна вважати вда­
лим.

Постійні переміщення прибульців, як і шукали опти­
мальних для себе місць осідку, негативно позначались на 
організації господарства, побуту, військової справи. Щ о­
до неї, то дослідники досі не мають узгодженої думки сто­
совно усталеного існування Задунайської Січі, принаймні 
в часовому проміжку з другої половини 70-х - до першої 
половини 80-х рр. XVIII ст. Про це свідчать, зокрема, 
звернення до турецького султана пашів придунайських 
міст із пропозицією обрати, нарешті, серед розпорошених 
у Добруджі й Бесарабії козаків кошового отамана, який 
зміг би згуртувати і очолити козацьке військо у війні з 
Росією. Це було зроблено, і під час російсько-турецької 
війни 1787 - 1791 рр. козаки відтворили свою військову 
організацію. Відродження колишньої боєздатності ко­
зацького війська дало змогу запорожцям активізувати 
свої дії щодо сформування Січі за всіма традиційними 
правилами, адже попередні спроби не дали бажаних ре­
зультатів. Не дала, зокрема, сподіваних результатів роз­
будова Січі в Катирлезі (1791-1794 рр.). Напад некра- 
совців на Катирлез у 1794 році змусив запорожців зверну­
тися до султана з проханням виділити інше місце для 
Січі. Козаки дістали дозвіл на розміщення в Сейменах. 
Там Кіш перебував з 1795 до 1803 року, але не мав 
укріплень, як  було колись на Запорожжі. Тому, 1803 ро­
ку запорожці знову перебираються до Катирлеза.

З плином часу взаємини козаків з некрасовсько-ли- 
пованським населенням у Дельті не поліпшувались. Бо­
ротьба точилася, насамперед, за місця вилову риби і на-

II
Мал. 1. Карта розселення українців в дельті Дунаю.

бувала подекуди щонайжорстокіших форм. Не послаб­
шала вона й після того, як  турецький султан дав козакам 
офіційний дозвіл селитися не лише в Дельті, а й у 
рівнинній місцевості Північної Добруджі, наділивши їм 
землі та надавши істотні пільги. Збройні сутички набува­
ли особливої запекливості й масштабів, коли козаки і 
старовіри опинялись у різних таборах, підтримуючи те 
чи інше угруповання турецької верхівки в міжусобній бо­
ротьбі. Під час однієї з таких сутичок некрасовці 1805 ро-
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ку знову заволоділи Катирлезом12.
Але все це не зупинило переселення українців за Ду­

най. Навпаки, їх дедалі більшало, особливо під час війни 
1806-1812 рр., унаслідок успішних дій російської армії в 
Бесарабії. Перспектива потрапити до лабет кріпацтва, що 
його несла з собою Росія, спонукала українців перебира­
тися за Дунай, де, як  їм було відомо, існували українські 
поселення під захистом задунайських запорожців і були 
умови для економічного процвітання. Потік переселенців 
збільшився після підписання Бухарестського мирного до­
говору 1812 року. Як свідчать архівні документи, спочат­
ку до Бесарабії13, а потім за Дунай переселялися сім 'ями, 
незважаючи на запровадження царським урядом пока­
рань. Так, за переховування "беглого человека" впродовж 
шести днів влада накладала штраф у розмірі 100 рублів за 
втікача14. Наскільки це було жорстоке покарання можна 
судити з огляду на те, що приблизно в той час, наприклад, 
в Бериславі за пару волів давали 50-60 рублів, а чумаць­
кий віз мав ціну від 15 рублів15. Переселення з Російської 
імперії в Молдову і Валахію сягли катастрофічних (насам­
перед для поміщиків Подільської і Херсонської губерній) 
наслідків. Кількість населення в багатьох селах зменши­
лась вдвічі, господарства занепадали. Місцева влада неод­
норазово зверталася до уряду з пропозиціями прийняття 
термінових заходів: надати дозволу поміщикам повертати 
селян-втікачів, ввести в дію "закон о бродягах" тощо16.

Дещо протилежна ситуація спостерігається у липо- 
вансько - некрасовській громаді. В пору російсько-ту­
рецьких воєн і особливо під час війни 1806-1812 рр. роз­
брат між ними посилився, через що багато з них переба­
зувалось на лівий берег Дунаю17.

Запорожці тим часом значно активізуються, особли­
во в період 1812-1814 рр. Організувавши військову експе­
дицію, вони, витіснивши липовансько-некрасовське на­
селення і заволодівши значною територією від Чорного
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Мал. 2. Розташування Дунавецької Січі.

моря до Тульчі, захопивши Ж урилівку, Караорман, Ка- 
тирлез, Сарикіой та інші села, вирішили перенести Кіш 
знову до Катирлеза, але за браком землі, придатної для 
хліборобства в цій місцевості, мусили змінити рішення і 
звернути увагу на річку Дунавець. Сюди, до села Верх­
нього Дунавця, й перенесли у 1814 році Кіш. Саме тут 
постала справжня Січ, яка  проіснувала до 1828 року.

Січ, насамперед, Запорізька - унікальна організація 
українства, найвизначнішою рисою якої був військово- 
демократичний лад. Його зародження - наслідок праг­
нення українців до волі, а подальший розвиток і вдоско­
налення супроводжувались появою нових, прогресивних 
на той час форм господарювання. Хутірська (по суті фер­
мерська) модель комплексного господарства відзнача­
лась не лише економічною ефективністю. В ній форму­
вався новий тип суспільних відносин, заґрунтований на 
особистій свободі та найманій праці. Саме успішний еко­
номічний розвиток козацьких паланок перетворюється
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на один з вагомих чинників, що впливали на трансфор­
мацію козацтва і, зокрема, на зміни у воєнній доктрині. 
Так, крім збройного захисту українського населення, де­
далі актуальнішою для вояків стає справа захисту зе­
мельних володінь та протидії всіляким утискам з боку 
владних структур держав, підлеглими яких козаки себе 
визнавали. За таких умов найважливішим арґументом 
козацької дипломатії в обстоюванні своїх інтересів, стає 
військовий виш кіл запорожців навіть тоді, коли, здава­
лося б, боєздатність козаків мала послабшати. Зокрема, 
збереглись відомості, що найстрашнішими для війська 
відомого заколотїіика Пазван - оглу, були задунайці, які 
виступали на боці армійських підрозділів турецького 
султана, а за військову підтримку уряд обіцяв віддати ко­
закам Крим17. Командир 13-ї дивізії російської армії 
О.Ф.Ланжерон під час воєнних дій 1807 року застерігав, 
що запорожці здатні завдавати шкоди більшої, аніж  тур­
ки й татари19. Тобто, як  бачимо, на перший план вихо­
дять питання не стільки захисту населення, скільки за­
безпечення політичних і економічних умов, потрібних 
для існування й розвитку козацтва, в обмін на воєнні по­
слуги, що мали на той час великий попит. Тому підтри­
мання належного рівня боєздатності військової ор­
ганізації не перестало бути для козаків першорядною 
справою.

Разом з тим, не заведено розглядати Дунавецьку Січ 
як  суто військову організацію . Там не було гармат, 
укріплень (за винятком рову і валу), розгалуженої охо­
ронної служби тощо. Однак Січ була й надалі стрижнем 
козацтва у всіх його виявах: соціальній сфері, військовій 
організації, господарстві й побуті. Її облаштування у 
Верхньому Дунавці не виходило за межі традицій. Стоя­
ла вона на високому березі Дунавця, який омивав її з 
трьох боків. Д ля захисту з боку степу запорожці подбали 
про рів і вал. За звичаєм ставили і січові споруди. Пере­

дусім, курені - прості глиняні українські хати під очере­
том, хіба що більшого розміру. Умеблювання їх - як  на 
Запоріж ж і: великий стіл з вузькими ослонами для 
сидіння та кілька широких лав для спання. Окрема 
будівля призначалась для старшини та канцелярії зі 
скарбницею - це все звалося паланкою. Обіч стояла ти- 
тарня - житло для духовного притчу та зберігання духов­
ного начиння. Трохи далі - шинок. Тут же знаходились 
церква, майдан.

Немає рації подавати детальнішого опису. Його вже 
зроблено в багатьох виданнях і, передусім, у Федора Вов­
ка. Зазначимо лише, що в тих політичних умовах, в яких 
перебували задунайці, потреби в Січі, якою вона була на 
Запоріжжі, не стало, адже після вичерпання конфліктів 
з липовансько-некрасовським населенням українцям  
ніщо не загрожувало. Що ж до козацьких походів, то їх, 
крім санкціонованих турецькою владою, забороняли. 
Але було б невірно розглядати Січ лише як  своєрідну 
структуру турецької військової системи. Завдяки існу­
ванню Січі тисячі українців отримували значні земельні 
наділи і мали додаткові пільги. Та й ж иття української 
громади базувалось значною мірою на традиціях козаць­
кого суспільства, перш за все на демократичному ладі, 
збереженні і шануванні історичних традицій. Що це оз­
начало конкретно.

Соціальний і господарчий устрій був схожим на той, 
що панував на землях козацьких вольностей на Запо­
рожжі, тобто козацтво поділялось на січове, що склада­
лося з нежонатих козаків, як і (коли не були залученими 
до військових кампаній) перебували на Січі у Верхньому 
Дунавці, а влітку більшість із них рушала на заробітки. 
Одружені козаки мали своє господарство і проживали в 
селах, хоч також мали військовий обов'язок і мусили 
брати участь у військових походах.

Землі, що їх закріплював за козаками турецький
л ч іШ У їь 23
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уряд, не бракувало. Щ оправда не уточнено остаточно 
північно-західних кордонів козацьких володінь. Ко­
лишні козаки запевняли Федора Вовка, що ці володіння 
починались від Ісакчі20. В літературі розміри визначають 
на 250 тис. десятин21. Цю цифру слід вважати мінімаль­
ною, оскільки північно-західні кордони в цьому випадку 
обмежуються землями від Беш -тепе22, тобто нижче 
Тульчі, не каж учи про Ісакчу. До козацьких володінь 
входили поля, острови, плавні, рибні угіддя. Села, що пе­
ребували під юрисдикцією Коша, утворювали райю. У 
задунайців райєю називали господарства круг Січі на Ду- 
навці, як і нараховували 150 дворів, а також села Озаклія 
(60 дворів), Саракасуф (70), Караорман (50), Катирлез, 
Торга, Н ижній Дунавець, Муруґіль, Прислав, Пирліта 
частково Стара Тульча, Чукурова, Іглиця інші23.

Те, що селяни мали опіку козаків (часом навіть 
збройну), те, що вільних земель не бракувало, робило цей 
край надзвичайно привабливим, тож на кінець XVIII і 
початок XIX ст. чисельність вихідців з України сягала 
тут уже десятків тисяч хоч точних показників немає. Во­
ни коливаються в межах від 10 до 40 тисяч,24 з 50 тис., 
що мешкали в к раї.25 Поруч з українцями мешкали пред­
ставники інших національностей: болгари, греки, воло­
хи, молдовани інші. Частина некрасовців і липованів, як 
їх козаки витіснили з цих земель, перебралась на береги 
Мармурового моря, частина зосередилась в районі Баба- 
дагу. Однак, слід зауважити, що незважаючи на тривале 
протистояння українців з одного боку, липованів і некра­
совців - з другого, стосунки між ними, хоч поволі, а все ж 
поступово повертали на краще. Декого з росіян січовики 
приймали навіть до війська. Про це свідчать уже згадані 
карантинні свідоцтва26, в яких росіян віднесено до ко­
заків. Про те, що йдеться справді про росіян, мовлять не 
лише їхні прізвища, а й деякі традиційні для них речі як 
то сарафани, кокош ники, яки х , зрозуміло, немає,

ПЕРЕСЕЛЕННЯ ЗА ДУНАЙ

скажімо, в списках речей українців.
Подія 1828 року, пов’язана з переходом Йосипа Глад­

кого разом з підрозділом козаків до Російської імперії, 
псиною мірою є історичною, оскільки вона поклала край 
Задунайській Січі. Однак названий перехід не можна 
вважати першопричиною ліквідації. Він став лише при­
водом для рішучих і кривавих дій турецької влади. Кри­
зові явища, що призвели до таких наслідків, виникли 
значно раніше і визрівали в економічній, соціальній і 
політичних сферах.

Сприятливі умови розвитку господарства стимулюва- 
ли не лише бурхливе економічне піднесення райї, а й 
прискорювали соціальне розшарування української, на­
самперед козацької, громади. Січ ставала обтяжливою 
для козаків райї, якій  вони сплачували невеликий пода­
ток, але не брали участі у виборах кошового і старшини. 
Старшина ж  формувалась переважно із заможних. 
Соціальне напруження за таких обставин наростало. Зла­
годи не стало навіть у таких загальногромадських спра­
вах, як ухвалення політичних рішень.

Наростала криза й у відносинах козаків із турецькою 
владою, яка  вимагала від них дедалі активніш ої участі в 
придушенні повстань, насамперед у слов'янських 
країнах, а битися з одновірцями, як  відомо, задунайці не 
хотіли. Вихід з цієї складної ситуації частина козаків ба­
чила в переході до Росії. Соціальний і політичний 
конфлікт вибухнув з переходом Гладкого до Ізмаїла і ре­
акцією на цей вчинок турецької влади.

Реакція була жорстокою. Мало того, що турки роз­
громили Січ,- вони ще й вирізали понад 1000 українців. 
Це спричинило масове переселення до міст, занепад сіл. 
Проте описані події не припинили процесу еміграції в До- 
бруджу: суцільне закріпачення, що дедалі методичніше 
насувалось з Росії, здавалось українцям ще більшим ли­
хом. Українська громада, як  була, так і зосталася однією
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з найчисленніших етнічних груп на правому березі Н иж ­
нього Дунаю.

Примітки

1. Лупулеску. Русские колонии в Добрудже / /  Киевская стари­
на.- 1889,- Т.24.-С.125; Сведения о задунайских запорожцах в 1826 
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ГОСПОДАРСТВО

Господарську діяльність українців Добруджі в Ру­
мунії вивчали як  в контексті з іншими питаннями, так і 
окремо. Однак найбільше уваги приділялось такому її ви­
ду, як  рибальство. І не даремно, адже найефективнішим, 
з точки зору організації та результатів в дельті Дунаю бу­
ло саме воно.

Значно менше відбито в літературі питання землероб­
ства і тваринництва. Вони в задунайців набули 
своєрідних рис, що сформувались у вельми специфічно­
му природному середовищі, тож можливо, тому на них 
звертали найменше уваги.

Справді, придатних до землеробства площ у Дельті 
мало, а землі навколо Верхнього Дунавця чи Муруґіля, 
хоча і не бракувало, вона не відзначалась особливою вро­
жайністю. Чому ж  тоді обрано під поселення саме Дель­
ту. Це пояснюється передусім історичною ситуацією, яка 
склалася в кінці XVIII ст. після ліквідації Запорозької 
Січі. Українці тоді керувалися не стільки господарською 
доцільністю освоєння добруджанської землі, скільки 
брали до уваги фактор військово - стратегічних потреб. І 
віддали перевагу Дельті (особливо на початковому етапі 
заселення) як  захищ еній  природними перешкодами 
місцевості. Тому і осідали попервах у важкодоступних 
місцях.

Інша ситуація складалася в районі Тульчі і вище по 
течії Дунаю. Тут значна частина українців пізнішої
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хвилі переселення орієнтувалась переважно не на ко­
зацьке ж иття, а на мирне хліборобство, тому селились 
поблизу Тульчі й Ісакчі, але з 'являлись і довкола Заду­
найської Січі. Та й у складі райї були не тількі ри­
бальські села, а й хліборобські, що леж али вище Верх­
нього Дунавця. Все це доводить, що землеробство існува­
ло як  один з напрямків господарської діяльності і має бу­
ти вивченим.

Поруч з землеробством розвивалось і тваринництво, 
особливо скотарство. Якщо вирощувати хліб у дельті Ду­
наю нераціонально, то для скотарства, особливо вівчарст­
ва тут не бракувало простору і паші. Але не обійшлось без 
змін у традиційному тваринництві українців. На нього 
наклав відбиток процес істотного коригування чи цілко­
витої переорієнтації стосовно місцевих умов.

Вивчаючи землеробство як  один з важ ливих на­
прямків господарської діяльності, слід зазначити, що ва­
га його не скрізь була однаковою. Якщо мешканці сіл 
Дельти займались переважно рибальством, за винятком 
поселень Катирлез і Караорман, де для хлібороба знахо­
дилося по кілька десятин, а то й десятків десятин землі, 
то в Муруґілі, Верхньому Дунавці, Нижньому Дунавці й 
Тульчі були вже власники значних земельних наділів, і 
багато чоловіків з Караорману наймалося до них на робо­
ту. Проте, крім хліборобства й скотарства, не гребували 
тут і рибальством, особливо взимку. Населення ж  Телиці 
й інших поселень цього району було тільки хліборобсь­
ким 1.

Не одразу на нових землях переселенці ставали хлібо­
робами. Навколо Тульчі, Телиці та інших населених 
пунктів цього реґіону спочатку вирубували ліси та роз­
ширювали площі під зернові культури2.

Розвиткові господарства сприяли і соціальні умови, 
що існували на той час, і політика місцевої турецької вла­
ди. Крім того, землі Подунав'я (за різними даними, від
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Ісакчі чи Тульчі, але не нижче М уруґіля аж до Чорного 
моря) офіційно відходили до запорожців без сплати по­
датків6. Козаки, маючи надлишок землі, особливо на по­
чатковому етапі заселення, навіть віддавали в оренду (на­
приклад болгарам, молдованам, моканам) значні зе­
мельні площі. Без будь - яких обмежень з боку турецької 
влади українці обробляли землю і за межами козацьких 
володінь. Протягом шести років новоутворені господар­
ства не сплачували поземельного податку, а після двад­
цяти років користування земля ставала власністю тих , 
хто її обробляв4. Відтак земельні ділянки багатьох ук ­
раїнських родин становили 10-15 десятин5, а життєвий 
рівень українців на той час вважався достатньо високим. 
Наприклад, у Телиці майже кожна родина мала пару 
волів, коня, дві - три корови, кілька десятків овець6. І 
сьогодні є родини, як і ще недавно мали по 20 десятин 
землі, 200 овець, 10 корів і працювали коло цього всьго, 
як  чорноволи - так у Телиці називають людей, про яких у 
нас мовиться, що вони за роботою світа не бачать.

Досить швидко господарство українців адаптувалось 
до природних умов. Сформувалися й господарські 
реґіональні спеціалізації. Про це свідчить, зокрема, ста­
влення місцевого населення до "не своїх людей", а 
точніше до їхньої діяльності, яка  не відповідала місце­
вим традиціям. Так розповідають, що парубок з Караор- 
ману, одружившись із дунавецькою дівчиною, перебрав­
ся до Нижнього Дунавця. Перегнав від батька (той скота­
рював і мав 500 овець, 200 корів і 200 коней) шість де­
сятків овець. Але, сказали люди, "... вівці не звикли до 
цієї трави і засмерділи степ". Інакше кажучи, місцеве зе­
млеробське населення не надавало особливої ваги вівчар­
ству. Перед другою світовою війною в Нижньому Дунавці 
лише двоє господарів мали овечі киш ла, та й ті тримали 
не в степу, а ближче до плавнів. А в Телиці про киш ла те­
пер і не пам'ятають.

я-З» V» зо , ,  ш
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Та попри всі вимоги 
адаптації хліборобство 
українців у Добруджі в 
основі своїй було тр а­
диційним. Орна земля 
ділилася, як  правило, 
на дві частини, що зна­
ходилися в різних 
місцях. Такий поділ зу­
мовлений давньою агро- Фото 2. Зберігання снопів очерету. 
ТЄХНІЧНОЮ СИСТЄМОЮ ВИ- Катирлез.

рощування зернових, за
якою ділянка, що вже дала врожай, наступного року має 
"відпочивати"7. Сіяли жито, пшеницю, ячмінь, кукуруд­
зу, овес тощо. Значних ужинків не досягали - збирали ли­
ше 600-700 кг пшениці з гектара, але цього було досить, 
щоб бути з хлібом.

Орали плугами, до яких запрягали волів чи коней. 
Робили це з осені, " щоб солома, яка  пішла під землю, за­
гноїлася". Кинуте по ріллі зерно волочили боронами, що 
їх теж тягли воли чи коні.

Навесні сіяли папушою (кукурудзу), соняш ники, 
ячмінь, овес для коней. У Верхньому Дунавці і Нижньому 
Дунавці за переказами респондентів, те, що виросло, сер­
пами не жали. Можливо тому, що недостатня кількість 
опадів, позначалась на рості зернових, і вони не росли гу­
стими й високими. Тому все йшло під косу. Снопів не 
в'язали, а просто скидали в копи і тягли їх волокушами, 
накинувши мотузку через плече, до гарманів. Хоч у Кара- 
ормані піски також мало сприяли хліборобству, але жито 
тут росло досить густим і високим, його жали серпами і 
в’язали у снопи, складаючи наперехрест у куржуни (ко­
пиці - К.В.). У маловрожайні роки теж косили косами. 
Збіжжя для обмолоту звозили возами, як і називались 
клітками. Щоб заповнити гарман, треба було привезти

Зі
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три клітки (вози - К.В.) збіжжя. Гарман (у Караормані - 
один на 2-3 господарів, а заможні селяни мали власні) ро­
били на городі, або на вільному місці. В степових селах 
для цього возили глину, розгортали її по всій площі май­
данчика (в Караормані скидали ще й горішній шар і трам­
бували бутуком (гарманкою — К.В.). Поливали водою, за­
сипали соломою і знову трамбували. Висохнувши, гарман 
ставав придатним для гарманування (молотьби). В центрі 
його вкопували стовпа, до якого прив'язували коней, 
впряжених в гарманки (волів для гарманування в такий 
спосіб не використовували). Коні ступали по розстелено­
му збіжжю за годинниковою стрілкою. З кожним обертом 
круг стовпа мотузок коротшав і кінь з гарманкою підсту­
пав до центру, рівномірно вимолочуючи розстелене. По 
тому починався рух проти годинникової стрілки. Після 
цього солому перевертали, і молотьба тривала. Вона була 
якісною, а втрати - мінімальними.

Обмолочене зерно згрібали до стовпа і віяли в такий 
спосіб. Розстелювали пласу (сітку - К.В.), над якою лопа­
тою підкидали зерно. Падаючи з висоти 1,5 - 2 м, частина 
полови і соломи одвіювалась вітром, частина знову осіда­
ла поверх пласи, а чисте зерно падало крізь сітку вниз. 
Згорнувши сітку, згрібали чисте зерно.

Зберігали його зазвичай на горищах, у міру потреби 
возячи до млина.

Не скрізь землеробство українців збереглося. В Кара­
ормані, наприклад, воно практично зникло. Кукурудзу 
та городину вирощують на присадибних ділянках, а бо­
рошно купують. Зате на вільному випасі поза межами 
своїх садиб тримають багато худоби.

Тваринництво, зокрема скотарство, хоч і вважають 
традиційним для українців, але навіть у степовій зоні, во­
но, за винятком окремих родин, не виокремлювалось у са­
мостійну галузь і залишалось у складі комплексного гос­
подарства, як  один з основних напрямків. За несприятли­

ГОСПОДАРСТВО

вих для хліборобства умов та вимушеної переорієнтації 
на інш і види господарської діяльності, наприклад, 
вівчарство, новий спосіб виробництва не завжди і не одра­
зу проникав в усі сфери ж иття, зокрема в традиційну сис­
тему харчування. Якщо продукти рибальства, особливо в 
Дельті, домінували в українській кухні, то цього не мож­
на сказати про яловичину. Така картина спостерігається 
не лише за Дунаєм. Скажімо, на Південно-Східному 
Поділлі ще донедавна літні українці не їли баранини, хоч 
і держали овець. Споживали тільки бриндзу. Українці 
Добруджі розводили і немало овець, але самі баранини 
майже не їли (хіба що ягнят) - спродували, наприклад, 
туркам. Те саме стосується й овечого молока8.

Якщо землеробство без істотних особливостей розви­
валось у традиційному для українців руслі, то скотарст­
во, зокрема форми утримання тварин, мало свої 
регіональні ознаки. Так, на відміну від рівнинної місце­
вості, де скотарство в межах степової області мало чим 
різнилося від традиційно українського, скотарство Дель­
ти розвивалося своїм шляхом. Тут зустрічаються як суто 
степові форми розвитку, так і притаманні лише районові 
Дельти.

Особливо це стосується 
вівчарства. Однією з його форм 
у рівнинних районах Дельти є 
утримання тварин по так зва­
них кишлах, яких не будують, 
наприклад, у Телиці і дуже ма­
ло у степових районах у Н иж ­
ньому Дунавці і Верхньому Ду- 
иавці.

Кишло - місце для овець 
поза межами села. Тут став­
лять хату, допоміжні 
приміщення, загін для тварин,

наше обора

ясла

сарай

Мал. З План кишла.
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частково перекриваючи його (для захисту від дощу та 
сонця) та загороджуючи з одного боку очеретом од вітру.

Кипіла уряджували собі, як  правило, люди заможні. 
Коли вівчарство ставало в них основою господарства, во­
ни (тоді частенько разом з родиною) перебирались до ки ­
шел. Іноді власник наймав чабана, який виконував усі 
роботи, пов'язані з вівчарством (догляд тварин, стрижка 
та доїння овець, переробка молока тощо).

Іншу форму випасу й утримання використовували се­
ляни, як і не мали великої кількості овець. Так у Катир- 
лезі, де більїпість людей розводила овець переважно для 
вовни, а не для молока, гуртом наймали чабана.

У Верхньому Дунавці чабани доглядали селянські 
отари, зібрані з 2-3 овець від кожного господарства. Тут 
також заможні господарі мали власних чабанів. Сільські 
пасовища і власники киш ел, і селяни використовували 
разом. Випасали овець разом з ягнятами. Практикували 
також випас овець без нагляду.

Аналогічні системи випасу тварин спостерігаються і 
в Крішані. Тут також селяни, як і мали багато овець, 
створювали спільну отару і наймали чабана. Щовечора 
отара поверталася в село.

Без догляду більшу частину року в плавнях перебува­
ла велика рогата худоба. Корів майже не доїли, крім тих, 
що самі приходили до оселі, бо мали телят. Але молока 
надоювали дуже мало - близько 3-х літрів увечері чи 
вранці. Рідко хто доїв корову двічі на день. Узимку вели­
ку рогату худобу годували спічаком ( молодим очеретом). 
Його на корм заготовляли тоді, коли серцевина очерету 
переставала розтиратись у руці.

В Крішані також чимала кількість домашніх тварин 
(вівці, кози, корови, коні, свині) більшу частину року хо­
дила плавнями самопаски. Такій формі утримання худо­
би сприяла ізольованість сіл, брак суходольних сполу­
чень. Але і в "доступних" селах, скажімо, як  у Верхньо-
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0 п
Фото 3. Теля з познач­

кою. Караорман.

Розрізка Вилка Вибійка Дірка
Мал. 4

му Дунавці, Нижньому Дунавці такої 
форми випасу не цуралися. ,

Тварин на вільному випасі 
розрізняють, як  кажуть у Караормані, 
по "знаках". За  кожною родиною 
ззкріплюють певний знак, що ніколи 
не змінюється і переходить у спадок.
Знаки мають форму дірки, трикутника тощо. Ставлять їх 
на вуха тварин, надрізуючи ножем, пробиваючи шилом, 
•ш якимось іншим способом (мал. 4), (фото 3). Рану 
нічим не обробляють.

Якщо телятам і вівцям позначають вуха, то коней 
таврують. Тавро (його тут ще називають "дамга", чи 
"тамга"), має подобу монограми, складеної, як  правило, з 
перших літер прізвища та імені власника. Часом тамга 
складається з трьох літер, коли до імені власника додава­
ли ще й ім 'я  його батька. Тавро робили з грубої дротини,
що на одному кінці мала ручку, а на другому печатку , 
тобто монограму. "Печатку" розпікали і прикладали до 
кінського стегна.

Якщо рибальство, землеробство і скотарство можна 
вважати основними видами господарської діяльності пе­
реселенців, то одним з допоміжних було ткацтво. Вироб- 
лнли полотно, рушники, рядна, дорожки (пілки - К.В.), 
сукно, килими тощо. Задля сукна, ряден та килимів, 
власне, й держали овець. їх  стригли раз на рік у кінці 
квітня - "наЄгорія". Вовну спочатку прали в ваганах9 (де­
рев'яних ночвах), використовуючи попіл з печі, потім 
скубли і пряли, як  це робилося й "удома", в Україні.
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Згодом ткацтво в 
регіоні почало підупа­
дати. Масово ним пере­
стали займатися чи не 
на початку XX 
століття. В Караормані 
рушників ткали дуже 
багато, але вже в 20-30- 
х рр. виробництво при­
пиняється. При потребі 
їх замовляли "в степу", 

тобто в хліборобських селах, де ж или, як  каж уть респон­
денти, "молдувани".

Принаймні мало хто з сучасних респондентів 60-70 
річного віку знає ткацтво, але вони пам 'ятаю ть, якими 
добрими ткалями були 
їхні матері.

Весь процес вироб­
ництва базувався на 
власноруч виготов­
леній сировині, при­
строях та верстатах.
Виробляли здебільшо­
го вовняні тканини.
Конопель не сіяли, тож 
і конопляних ниток не 
пам 'ятаю ть. Зате зна­
ють шовкову пряжу.

Фарбували пряж у 
рослинними барвника­
ми. Для цього в травні 
збирали, наприклад, 
листя "дурного дерева"
(на півдні Одещини йо­
го називають "чумак" - Фото 6. Килим. Караорман.

Фото 4. Килим. Караорман.
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К.В.), вивар якого давав колір гірчиці. З тканини такого 
кольору шили спідниці.

Крім виробів для облаштування житла, ткали полот­
но, рушники, прикрашені різнобарвними квітковими ор­
наментами. Олена Добрака й М арія Іванович із Катирле- 
іу згадують, що з вовни ткали пілки, рядна. В Караор- 
мапі виробляли прустині (килими - К.В.), коверти для 
ліжок (рядна - К.В), або, як  їх називають у Телиці, - ко- 
иертури, але в Телиці ковертури чіпляли на стіни. Ціка- 
ао, що у Телиці живе й назва рядно, але за розміром, як  
пояснюють, воно менше від ковертури. Рядна тут стели­
ли на підлогу і прибивали до стін у хатах.

З ткацьких виробів, що збереглися до наших днів, 
найбільше бачимо покривал, які, як з'ясувалось, мають 
кілька місцевих назв: коверта, ковертура, ковор, налавник, 
наламник, рядно, доріжка. Попри таке термінологічне роз­

маїття, реальних видів 
ткацьких виробів у су­
часному вжитку по суті 
лише три.

Прустині чи ковер­
ти. їх  прибивають до 
стін переважно над 
ліжком. Завдовжки во­
ни 2-4 м, завширшки 
близько 1,2 - 1,5 м. Ха­
рактерним для них є 
геометричний чи рос­
линний орнамент з 
різнобарвних ниток. 
Найпоширенішим мо­
тивом рослинного ор­
наменту є троянди з 
листям  і пуп 'янкам и  
(фото 4, 5), окремо вит-

Фото 7. Килим. Нижній Дунавець.

Фото 8. Килим. Нижній Дунавець.
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кано виноградний лис­
ток (фото 6). Ц ікава де­
таль. Якщо орнаменто­
вані рослинними моти­
вами килим и перева­
жаю ть у Караормані, 
то килими з геометрич­
ним орнаментом
(місцеві мешканці на-

Фото 9. Коверта. Нижній Дунавець. зивають їх олтянськи- 
ми) поширені в Нижньому Дунавці (фото 7, 8). Так, ки ­
лими виробляли висококваліфіковані майстрині. їх було 
небагато, тому не можна говорити про масове виробниц-
тво. Що ж  до килимів олтенських, то вони потрапили, зо­
крема до Нижнього Дунавця, через торгівлю, і про них 
ще й сьогодні кажуть, що ткано їх інакш е, ніж  місцеві.

Х арактер орнаменту, композицій, застосування 
хімічних барвників дають підстави датувати розглянуті 
килимові вироби не раніше, як  початком XX ст.

Високої майстерності потребувало ткання коверт (по­
кривал - К .В .), яким и  застеляю ть поли (ліж ко). Це 
порівняно тонка пілка завш ирш ки близько метра (фото 
9), орнаментована ткацьким способом одного або кількох 
кольорів.

Найпоширеніші ткацькі вироби хоч і мали згадані 
вище назви (додатково ще налавник, рядно), були не ки­
лимами, а звичайними пілками (фото 11), що ними, не­

широкими і довгими, деко-

Фото 10. Нижній Дунавець. Фото 11. Килим. Верхній Дунавець.
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Фото 12. Рушник. Фото 13. Рушник. 
Караорман. Караорман.

рували стіни попід 
вікнами (на Поділлі 
вони мали назву 
п ідвіконників), за ­
стеляли  долівку, а 
зшивши дві сталки, 
застеляли л іж ка (фо­
то 10). Робили їх на 
верстаті з різноколь­
орових ниток. Найп­
ростіший орнамент - 
різної барви смуги. 
Ц я група виробів ар- 
хаїчніш а за поперед­
ню. Д еяк і вироби

можна датувати кінцем XIX ст.
Якщо килимові вироби відзначаються певним роз­

маїттям видів і орнаментацією, до того ж спостерігають­
ся певні її реґіональні особливості навіть у межах Дель­
ти, то цього не можна сказати про рушники. їх  єднає не 
лише те, що вони (з тих, що пощастило побачити) вироб­
лені з шовкових ниток, а й мають однакову орнаментику

/Г*

і техніку виконання. Вона одноманітна, ткалась нитками 
до п 'яти  кольорів (червоний, жовтий, зелений, блакит­
ний, рожевий), тоді як  килими - мали до восьми кольорів 
з відтінками. Орнамент зазвичай - на кінцях рушників і є 
комбінованим, тобто скла­
дається з горизонтальних вузь­
ких смужок чи геометричних 
фігур іншого від тла кольору.
Буває по декілька смуг, пере­
важно мережаних. К інці дея­
ких руш ників мають світло- 
жовтий колір, а середину - 
білу.
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Фото 14. Фрагмент рушника. 
Катирлез.
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Орнамент на руш никах переважно рослинний. Це - 
три-чотири троянди на три кольори із зеленими листоч­
ками. Вишивають, якщ о це орнамент нетканий, одним 
рядком між описаними смугами (фото 12). Д еякі рушни­
ки, крім ряду троянд, мають ще й рядок, утворений з 
комбінації квітки та двох гілочок (фото 13). Лише на од­
ному рушникові зафіксовано зооморфний орнамент зі 
схематизованим зображенням качок та собачок (фото 
14).

Руш ники і рушниковий орнамент українців Дельти - 
унікальне явище. Воно потребує ґрунтовного вивчення, 
без цього не можна дати відповіді на ряд важливих пи­
тань. Наприклад, чому, на відміну від килимових ви­
робів, рушникарство зберегло спільні для реґіону (Катир- 
лез, Караорман, Верхній Дунавець, Нижній Дунавець, 
Муруґіль) риси? Українці згаданих сіл і Телиці запевня­
ють, що вони без вагань розрізняють українські (місцеві) 
і румунські рушники. Разом з тим, з українськими тра­
диційними рушниками кінця XIX - початку XX ст. руш­
ники українців Дельти пов'язує, і то з певними застере­
женнями, лише техніка виконання орнаменту. Однак, на 
відміну від українського вишивання і рушникарства, 
розвиток такого промислу в Дельті припиняється. Мож­
на сказати, що сьогодні його вже не існує. Спричинено це 
кількома обставинами. Одна з них - сировинна база.

Про занепад руш никарства в українців Дельти 
свідчить той факт, що з двадцяти однієї родини, що в 
1817 році під час повернення до Росії знаходились на ка­
рантині в Ізмаїлі9, в свідоцтвах зафіксовано рушники ли­
ше у чотирьох сімей, одна з яких мала 17 рушників, інші 
- від 1 до 3. Значне скорочення ткацтва підтверджується, 
крім руш ників, й малою кількістю  інших виробів, 
зафіксованих в свідоцтвах. Так, рядна мали всього три 
сім 'ї, ткане полотно ("холст") - чотири, килими були у 
двох родин, а коц знайшовся лише в однієї. Нитки взяли 
з собою три сім 'ї, а вовну - одна.

ГОСПОДАРСТВО

Уявлення про масштаби суттєвого зниження ткацтва 
і його значення в Дельті посилюється при порівнянні з 
станом ткацької справи в Україні, де ще й сьогодні 
ткацькі вироби є чи не в кожній сільській українській 
оселі, а на сільських весіллях не обходяться одним десят­
ком рушників, принаймні на Поділлі.

Виробництво рушників пов'язане з шовківництвом - 
нетрадиційним для українців видом господарської діяль­
ності. Крім рушників, українці з шовку мало що вигото­
вляли. Хіба що шили з нього (небагато) пошивки, іноді й 
простирадла. Шовк добували од шовкопрядів, чи, як  їх 
називають у Телиці, гіндаків, яких розплоджували в до­
машніх умовах. Технологія їх вирощування така сама як 
і, наприклад, у Бесарабії10. Добірні (браві) кокони шовко­
пряда виставляли навесні на підвіконня проти сонця. З 
коконів з'являлися метелики. Вони відкладали яйця, з 
них виростали личинки, а згодом і кокони (ґоґоші). Ко­
кони кидали в окріп і помішували чимось ворсистим, 
щоб зачепити, нитку. Її витягували з кокона і, щоб вона 
не переплутувалась з іншими нитками, пересипали нит­
ки кукурудзяним борошном. Коли нитки висихали,їх 
змотували на мотовило чи в клубки.

Хоча промислове вирощування шовкопряда тривало 
в Дельті майже до наших днів (до 90 рр.), виробництво 
шовку в домашніх умовах для власних потреб по війні 
припинилося. З ним поступово зникло і шовкове ткацтво 
як вид домашнього ремества.

Одначе, одним з найперших підупало таке ремесло, 
як деревообробка. Навіть у Караормані, що лежить по­
близу лісу, де росло чимало дерев м 'яких  порід, а також 
дубів, сьогодні мало що виробляють. Зате вироби, що збе­
реглися до сьогодні, свідчать: деревина мала широке за­
стосування. Йдеться про предмети домашнього вжитку, 
насамперед скрині (їх тут називають сундуками). У селах 
поблизу Караормана вони майже однотипні. Це великий
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дерев'яний ящ ик із пло­
ским віком (покришкою), 
виготовлений з гладесень­
ко обструганих дощок. По­
верхню скринь фарбували 
на один колір і часом роз­
мальовували іншими. Пе-

Фото 15. Скриня. Нижній Дунавець. реваж али візерунки з 
квітів. Ж одна дівчина не віддавалась, не маючи такої 
скрині.

Крім скринь виробляли столи, лави, стільці, мисни­
ки.

Але найдужче дбали про такий виріб з дерева, як  чо­
вен. Для цього потрібні були спеціальні знання і висока 
майстерність. їх роблять і сьогодні. Один з відомих 
майстрів у Караормані - Денис Терентій (фото 16).

Рибальські човни тут називають лодками. Виготов­
ляють їх з дерева кількох порід. Скажімо, кіль і ребра 
(основа човна) - їх тут називають тагунами, роблять 
тільки з дуба. Тагун- деталь дугувата, що скидається за 
формою на латинську літеру "Ь". Але дерево для нього не 
вигинали, оскільки від коливання температури, може 
змінитись конфігурація і тагунів, і бортів, що, ясна річ, 
призведе до руйнування. Тагун й роблено з двох окремих 
частин, майстерно з'єднаних між собою. Остов човна об­
шивали дошками (вже не дубовими) і, проконопативши, 
тричі вкривали так 
званим катраном 
стійким до води роз­
чином чорного кольо­
ру. Щоб човен був 
надійним і легким на 
ходу, майстри додер­
жувались багатьох, на
перший ПОГЛЯД, мало- Фото 16. Караорман.
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значних секретів. Так, наприклад, кіль у середній своїй 
частині мав бути опуклим. Якщо про це не подбати, чо- 
іісп втрачатиме швидкість. Ретельно доглянутий і щоро­
ку катранований човен слугує 20-30 років.

Розміри посудини залежали від її призначення чи ба­
жання власника. Човни могли мати від 5 до 20 - 22 та­
сунів. Такий, що на 5 тагунів сягав удовж 13 метрів, 6 та­
сунів - 14 метрів. Човни на 20 і більше тагунів, відносили 
вже до морських. Борти в них робили з ялинових дощок, 
і І а правому і лівому бортах закріплювали так звані бич­
ки, до яких закладали бабайки (весла). Такий човен виго­
товляли за 1 - 2 тижні.

Крім човнів, ви­
готовляли не менш 
важ ливий транс­
портний засіб - вози. 
Вони нічим не 
відрізняю ться від 
ш ироко використо­
вуваних в У країні, 
зокрема на Поділлі. 
Навіть назви деталей 
та вузлів ті самі (фо­
то 17, 18). Так, у 
кожного воза були 

голоблі, штельвага, орчики, ручиці, драбини (для пере­
везення сипких вантажів їх замінювали на довгі дощані 
ящ ики, що подекуди мають назву безтарок), розвору, на­
сад - дерев'яний брус поверх осі, спідняк. Не змінилися 
також назви упряж і - посторонки, хомут, кантар, вуздеч­
ка, віжки тощо. Чотириколісні вози як  у Караормані, так 
і в інших селах Дельти досить однотипні, призначені 
здебільшого для перевезення сипких вантажів. Коли ж 
заходить потреба возити сіно чи кукурудзиння на 
спідняк воза приладнують бендюгу - видовжену конст-
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Фото 17. Віз для Фото 18. Віз для
коней. Караорман. волів. Караорман.
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рукцію, яка не мала 
вертикальних бортів 
і складалася з одного 
лише дна - ришту­
вання (фото 19).

На свій спосіб ро­
били караорманці і 
колеса. Обіддя не 
гнули, а вирізували з 
частин дерева, пере- 

Фото 19. Бендюга. Караорман. ваЖНО З ЯСЄНЯ. До
кожної частини прикріплювали три шпиці, які другим 
кінцем входили у бутук (ступицю - К.В.). Колесо склада­
лося з трьох таких частин, рідко коли з чотирьох.

Крім чотириколісних, були вози двоколісні. їх нази­
вають шерети. Запрягають до них переважно магарів 
(віслюків) (фото 20).

Господарська діяльність українців була не лише ос­
новним засобом до існування, але й однією з форм трудо­
вого виховання і забезпечення поступового переходу мо­
лодих людей від парубкування до голови родини, про яку 
вони мали дбати і морально, і матеріально. Так, сиріт чи 
парубків з родин малого достатку господарі кишел чи за­
можні рибалки брали в найми на 5 - 10 років чи то до 
кипіла, чи до рибного про­
мислу спочатку на нав­
чання, а згодом і на робо­
ту на умовах сплати поло­
вини заробленого. їх  так і 
називали - полупайщики.
Опанувавши навички 
хліборобства чи скотарст­
ва, набувши знань з ри­
бальства, полупайщ ики 
одержували від госпо­ Фото 20. Шерета. Караорман.
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дарів усе потрібне для самостійної роботи. Платили за ре­
манент протягом узгодженого терміну, грішми чи вироб­
леним продуктом.

Рибальство мало репутацію найприбутковішого виду 
діяльності. Скажімо, за два роки на рибопромислі в Н иж ­
ньому Дунавці (40-50 рр.) можна було скласти гроші на 
хату, тоді як  на киш лі, " щоб стати на ноги" мусили пра­
цювати мало не 10 літ. За додержанням умов усіма 
зацікавленими сторонами пильно стежила громада. В 
цьому була її допомога односельцям у скруті. Допомога 
не лише фінансова й матеріальна - молодій людині нада­
вали, передусім, можливість не лише щось заробляти, а й 
опановувати ремесло, щоб стати самостійним і повно­
правним членом суспільства.

Як бачимо, господарство українців у Дельті склада­
лося з різних видів діяльності, було комплексним, розви­
валося під впливом специфічних природних умов. Істот­
ного коригування, або й цілковитої зміни пріоритетів за­
знали, зокрема, такі традиційні види, як  землеробство і 
скотарство. Так, хліборобство, наприклад, у Караормані, 
хоч люди працювали щиро, не було врожайним, і по яко­
мусь часі (треба сказати досить тривалому - поки була 
змога підтримувати його навіть за умов невисокої рента­
бельності) підупало. Збереглося лише в степових рай­
онах.

Інш ий традиційний вид господарства українців, 
яким було тваринництво, теж зазнало істотних змін. В 
умовах вільного випасу практично без нагляду значно по­
меншали надої молока, і велика рогата худоба перетво­
рюється практично лише на постачальника м ’яса. Тобто, 
скотарство переорієнтовується з молочного на м'ясне. 
Натомість для вівчарства тутешні умови були сприят­
ливіші. Хоч попервах українці не надавали йому належ­
ної уваги. Кочове чи навіть відгінне вівчарство не мало 
місця в українському Лісостепу, де тварин випасали по-
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близу населених пунктів зі щоденним поверненням до 
осель, то ж  чимало переселенців з лісостепу України спо­
чатку не сприймали інших, незвичних для себе форм ут­
римання дрібної рогатої худоби в киш лах, далеко від 
домівок і тим більш без щоденного догляду. Тому свої 
землі вони часом роздавали в оренду моканам і тим, хто 
займався вівчарством, і неприязно ставилися до влас­
ників кишел, що "овечим смородом псували траву". Ко­
ли ж  хтось із українців усе ж  заводив собі овець, то м'ясо 
з них здебільшого спродував традиційним його спожива­
чам. Вівчарство в степових районах для більшості ук ­
раїнців так і не стало за вагою поруч з хліборобством. За­
те там, де землеробство підупало, а форми утримання ве­
ликої рогатої худоби трансформувалися, виникла пере­
орієнтація, і вівчарство набуло більшого розвитку. Цьо­
му сприяли і добрі умови для нього та великий попит на 
його продукти - вовну, м ’ясо, молоко.

Новим і одним з основних напрямків господарської 
діяльності для багатьох українських сіл Дельти стало ри­
бальство. Запорожці бо добре зналися на ньому ще вдома. 
До того ж  рибальство не обмежувалось самим лише вило­
вом риби. Існувала потреба повсякденної її переробки та 
вигідного збуту. Все це вимагало нових знань, навичок, 
спеціальної підготовки. Звісно, для більшості пересе­
ленців це створювало неабиякі випробування. Та згодом 
рибальство для сіл Дельти стало головним засобом 
ж иттєзабезпечення. Воно дало українцям  достаток, 
істотно змінило національну кухню, але не знайшло сво­
го місця й відображення в духовній культурі, нагадуючи 
тим самим, що 100-150 років господарської практики за­
мало для її перетворення на традицію.
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ЖИТЛО І ГОСПОДАРСЬКІ СПОРУДИ

Народна архітектура українців у Добруджі і, зокре­
ма, в дельті Дунаю, завжди приваблювала тих, хто вив­
чав історію та етнографію переселенців. Дослідників 
цікавили насамперед двоє питань: чи додержувались ук ­
раїнці за межами батьківщ ини традицій та етно­
графічних ознак житлових і господарських споруд; чи 
позначилось, і якщ о позначилось, то як  саме, іншо- 
етнічне середовище на етнічній виразності національної 
архітектури?

Одним з перших, хто звернув увагу на ці питання та 
приділив їм неабияку увагу, був Федір Вовк. Хоч 
спеціально вивченням житла, господарських приміщень 
він не займався, але, описуючи ті чи інші історичні події, 
характеризуючи духовну культуру українців у Румунії, 
не минав справи організації побуту. Одним з підсумків 
його спостережень, і на цьому він наголошував, було те, 
що українське житло наприкінці XIX ст. не переставало 
бути виразником етнічності українців. Дослідник відзна­
чив моменти, як і, на наш погляд, мають щось спільне з 
проблемами адаптації українців у нових краях. Найпер­
ше - це співвідношення і взаємодія таких важливих чин­
ників, як  природне середовище і традиція. За ілюстрацію 
сказаного можна взяти приклади, що їх подавав Ф. Вовк 
на сторінках своїх розвідок. Вони засвідчують: у к ­
раїнські села в Добруджі своїми зовнішніми обрисами 
нічим не відрізнялись від сіл в Україні, хоч на нових зем­
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лях, де не бракувало дерева і каменю (тобто кращих за 
глину будівельних матеріалів), українці все ще ставили 
йудівлі каркасно-стовпового чи саманного типів, при­
наймні попервах.

Розгляньмо з цього приводу народну архітектуру сіл 
Караорман, Катирлез, Верхній Дунавець, Н ижній Дуна- 
нець, Муруґіль, Телиця.

Вказані села, чи слободи, як  їх називає місцеве насе­
лення, лежать у районах з неоднаковими умовами. Кож­
не має свій мікроклімат, певні відмінності в рослинності, 
матеріалах для будівництва. Усе це, ясна річ, накладає 
свій відбиток на розпланування та споруджування ж ит­
лових і господарських комплексів.

Має з цього погляду свої особливості і село Караор­
ман.

Назва слободи походить з турецької "Чорний ліс". 
Його рештки збереглись до наших днів, але їх місцеве на­
селення сприймає саме як  ліс. Рослинності, серед якої пе­
реважають вологолюби, тут чимало, особливо в плавнях. 
Одначе, крім плавнів, є тут і суходол, здебільшого піща­
ний, на якому вирощували і вирощують городні та зер­
нові культури. Суходол, хоч і рівнинний, все ж  має низо­
вини та невеличкі підвищення. їх  караорманці назива­
ють горбочками. Саме на таких горбочках ставили собі 
хати перші люди в Караормані, адже коли Дунай вихо­
дить з берегів, а це буває досить часто, низовини опиня­
ються під водою. На кожному з таких підвищень сели­
лись від одної до кількох родин. Так в умовах дефіциту 
суші знаходили оптимальні варіанти розміщення не ли­
ше жител і господарських споруд, а й присадибних д іля­
нок. Наприклад, господарі двох садиб на найвищому 
місці ставили хати і господарські споруди, а на схилах 
вирощували городні культури. При цьому житла, хліви 
чи сараї (тут так називають повітки -  К.В.) хазяї будува-
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ли затиллям одні до одних мало не впритул. А приса­
дибні ж ділянки запосідали протилежні схили, (мал. 5).

Зростала кількість населен­
ня - не ставало узвиш під забудо­
ву. Тому не залишалося нічого 
іншого як  забудовувати простір 
навколо них. Тож село почало 
розростатися за правилами ву­
личного планування, хоч для 
цього доводилося насипати 
штучні земляні пагорби і вже на 
них будувати житло (фото 22). 
Згодом штучний пагорб заміни­
ла висока призьба, яку обклада­
ли камінням і цементували. Де­
які, насамперед давні, житла і 
навіть ті, що будувалися 10-15 
років тому, стоять у глибині при­

садибної ділянки, за кілька десятків метрів од вулиці 
(фото 23). Відтоді слобода поділяється на квартали, хоч 
мешканці ділять її лише на дві частини, кожну з яких на­
зивають магалою. Межею між двома магалами є центр, 
де стоять школа, крамниця і пошта. Саме звідси почина­
ються території 
"нашої магали" 
і "тої магали".
Знаменно, що 
церква не є в 
географ ічном у 
центрі, а в 
південній час­
тині села, тому 
вона й не стала 
об'єктом, від
ЯКОГО розпочи- Фото 21. Садиба на узвишші. Караорман.

Мал. 5. План розміщення двох 
садиб на узвишші. Караорман.
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мається територія тої чи іншої магали. Такий розподіл 
можна побачити і в Нижньому Дунавці, де слобода також 
поділилася на частини, що дістали назву "передньої ву­
лиці" і "задньої вулиці".

Фото 22. Хата на штучному насипі. Караорман.

Фото 23. Хата в глибині садиби. Караорман.
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Вулична забудова істотно відрізняється від описаної 
системи планування. Якщо розміщення будівель на уз­
вишші властиве лише Караорману і то раннього періоду 
його існування, то вуличне розпланування сіл Дельти 
має інший характер. Двори тут набувають рис, прита­
манних вільній забудові простору. Хати стоять причілка­
ми до вулиці, а передні їх частини виходять на подвір'я. 
Ж итло - на краю подвір'я, на певній відстані від будівель 
господарського призначення. П одвір'я стелиться попе­
реду житла і не відмежовується від нього тином, як  це 
властиво деяким господарським будівлям.

Всі приміщення господарського комплексу МІСТЯТЬСЯ 
за хатою, а присадибна ділянка площею 0,3-0,5 га ле­
жить поміж житлом і земельною ділянкою іншої садиби, 
будівлі якої стоять на іншій вулиці, але не обов'язково 
іншої магали.

Ось приклад плану сади­
би, характерний для поселен­
ня вуличного типу в Караор- 
мані (мал.6). Садиба скла­
дається з традиційних 
будівель різного призначен­
ня: ж итла, літньої кухні, 
приміщень для худоби (коро­
ви, коні, вівці), птиці, 
зберігання різного роду госпо­
дарського реманенту. Хата 
стоїть причілком до вулиці і 
відокремлена від неї 
суцільним дощаним тином з 
ворітьми і хвірткою, що ве­
дуть на невеличке подвір'я.
На подвір'ї перед хатою, як  правило, нічого не споруджу­
ють, хіба що криниці, які, наприклад, у Караормані є май­
же в кожному дворі. Вони неглибокі, оскільки ґрунтові во-
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криницяо
Мал. 6. План садиби. Караорман.
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вулиця

подвір я обора

сарай

госп.
сусуяк приміщення

Мал. 7. План садиби. Муругіль.

ди тут мало не на 
поверхні. Від того 
вода в багатьох 
криницях має спе­
цифічний присмак 
і запах рослинного 
коріння. А в Ка- 
тирлезі криниць 
практично немає, 
хоч село також ле­
ж ить на пісках. 
Лише подекуди 
б'ють джерела з 
питною водою.

З боку, протилежного від вулиці, причілка ставлять 
літні кухні (букатерії), як і мало чим відрізняються від 
хати, хіба що менші за розміром.

Позад хати - господарський комплекс: обора, різні 
господарські приміщення. Поруч з ними - місце для сіна. 
Воно стоїть у стіжках просто неба, але з усіх боків огород­
жене тином з ворітьми. Тут, при потребі, можна споруди­
ти додаткові будівлі господарського призначення.

Схожим, але з деякими відмінностями, є розплану­
вання садиб рівнинної зони. В таких слободах як  Верхній 
і Нижній Дунавець та Муруґіль, ж итла й господарські 
будівлі стоять по обидва боки вулиці. Так, у Муруґілі 
між хатою, що стоїть причілком до вулиці, і господарсь­
ким комплексом лежить подвір'я, куди можна зайти з 
вулиці хвірткою чи ворітьми, або з городу через хвіртку. 
Лише з подвір'я можна потрапити до обори та приміщень 
для худоби й птиці, чи до сажа для свиней. Весь побуто­
во-господарський комплекс обведено огорожею, за якою 
з боку присадибної д ілянки  стоять приміщ ення для 
зберігання кормів, реманенту та іншого знадібку.
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М 'який клімат, тепла зима дозволяли мешканцям 
М уруґіля, Нижнього Дунавця, Верхнього Дунавця обхо­
дитись без погребів. У Катирлезі не копали льохів і по­
гребів через близькість ґрунтових вод.

Головною спорудою житлово-господарського компле­
ксу є хата. Її будували з місцевих матеріалів, як і й визна­
чали застосування відповідної технології. Якщо в дунай­
ських плавнях основою стін був очерет, то в степу стіни 
мурували з глини.

Б у д і в н и ц т в о  
житла в Дельті бу­
ло неабияким ви­
пробуванням. Тут 
не бракує піску, 
але немає глини. 
Навіть у наші дні, 
наприклад до Кара- 
орману, возять чов­
нами глину з бе­
регів Дунаю. З гли­
ни та піску робили, 
як  тут каж уть, 

кирпич (лампач - К.В.), або просто обмазували очеретя­
ний каркас житла чамуром. Камінь, при потребі, возили 
з Верхнього Дунавця.

У Катирлезі стіни споруджували з дерева й очерету. 
По периметру майбутнього житла вкопували дерев'яні 
стовпи - сохи, від яких хата звалася соховою. В сохах 
свердлили отвори. До них закладали "дрючки" (горизон­
тальні жердини - К.В.) їх  заплітали очеретом і закидали 
глиною з обох боків (фото 24). Глину місили з соломою, 
але не житньою чи пшеничною, а з "переїдами", тобто з 
рештками корму, яким годували худобу взимку. Про­
сохлі стіни з допомогою дощечки тинькували (мастили 
глиною з половою, домішкою кінських кізяків , щоб на

Фото 24. Фрагмен конструкції стіни житла. 
Катирлез.
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стінах не було шпарин). Таке тинькування не розтріску­
валось. Хати білили привозним (наприклад, із Крішан) 
вапном, а призьби підводили синькою. Стіни зсередини 
ще в кінці XIX ст. розмальовували.

Дещо інакш е мурували 
стіни в Телиці. їх  клали з си­
рих вальків (земля або глина з 
соломою) шарами. Коли пер­
ший шар підсихав, поверх ньо­
го ліпили вальки другого. 
Стіна по вертикалі складалася 
з п 'яти  таких шарів, кожний з 
яких мав сохнути не менше 
тиж ня. Сухі стіни двічі обмазу­
вали глиною. Перший раз, щоб 
стіну вирівняти, другий - щоб 
гладити глиною з половою, або 
кізяком. Білили вапном.

Більшість робіт, пов'язаних з будівництвом, викону­
вали гуртом (клакою). А наглядав за ними досвідчений у 
цій справі чоловік.

Стелити стелю, що мала пра­
вити й за підлогу на горищі, почи­
нали з викидання на причільні 
стіни сволока - рівного обтесаного 
й досить грубого стовбура прямої 
деревини. На нього (одним кінцем 
на сволок, а другим - на чільну й 
затильну стіни) накладали балки 
- їх у Дельті називають слижами 
(фото 25). Поверх слиж ів ішов 
шар очерету, який знизу і згори 
закидали глиною, вимішаною з 
соломою, а потім, із середини ха­
ти, мастили і гладили (фото 26).

Фото 25. Сволок і слижі. 
Караорман.

Фото 26. Фрагмент стелі 
житла. Верхній Дунавець.
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Фото 27. Вкривання споруди 
«по-руськи». Верхній Дунавець.

Фото 28. Вкривання споруди 
«по-німецьки». Катирлез.

д а м

Фото ЗО. Технологія вкривання 
«по-німецьки». Муруґіль.

Фото 29. Знаряддя для 
вкривання «но-німецьки». 

Муруґіль.

Фото 31. Житло. 
Нижній Дунавець. Фото 32. Дах житла. Караорман.
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Фото 38. Зображення зірки й лева на 
фронтоні. Верхній Дунавець.

Фото 37. Фронтон житла. 
Верхній Дунавець.

Фото 39. Зображення качок на 
фронтоні. Верхній Дунавець.

Фото 33. Очеретяний фронтон. 
Нижній Дунавець.

Фото 34. Фрагмент фронтону. 
Верхній Дунавець.

Фото 35. Причілок житла. 
Нижній Дунавець.

Фото 36. Причілок житла. 
Нижній Дунавець.
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Основу даху утворювали крокви, виготовлені з акації 
чи верби. До крокв прибивали лати і вкривали очеретом.

Очерет "били" (збирали - К.В.) тарпанами, в 'язали у 
снопи звозили до оселі. Крили ним хати способами: "по
- руськи" (фото 27) і "по - німецьки" (фото 28). Спосіб "по
- руськи" схожий на вкривання околотом, коли снопи 
прив'язують до лат. За такого способу дощ чи сніг вкри­
вають всю поверхню снопа, і очерет від цього досить 
швидко руйнується. Тому кожні 10-15 років хату треба 
перекривати. Спосіб "по - німецьки" складніший, потре­
бує більше часу й спеціальних знарядь (фото 29). Очерет 
тут до лат пришивають, дотримуючись принципу східча­
стості (фото ЗО). За такого вкривання атмосферні опади й 
сонце зачіпають лише верхівкові кінці очерету, і він 
зберігається значно довше - 50 і більше років.

Верхівку даху викінчували так званою кісткою. Її 
вив'язували таким самим способом, як  і очеретяні тини, 
або пришивали по верху очеретяні снопи (фото 31, 32). А 
щоб верхівку не розривало вітром, її скріплювали улу- 
ком (ключиння - К.В).

Дахи жител в слободах Дельти здебільшого двосхилі, 
хоч є й чотирисхилі. В українських селах, що лежать ви­
ще Тульчі, переважають чотирисхилі. Фронтони двосхи­
лих дахів робили з очерету або дощок - залежно від хара­
ктеру приміщення (житлове чи господарське) і достатку 
господарів. До крайньої крокви прибивали дві чи три ла­
ти, до яких прив'язували снопи очерету (фото 33). До­
щані фронтони теж прибивались до крайніх крокв.

О скільки переваж на більш ість ж ител стояла 
причілками до вулиці, їм намагались надати максималь­
ної парадності. Для цього вдавалися до різних способів.

Прикраш али фронтон і стіни якимись зображення­
ми, декорували дошки вирізуванням. Навіть діагональне 
чи ромбовидне розміщення дощок фронтона додавало йо­
му естетичності (фото 34).
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Та, крім естетичного, 
орнаментація ж итла без­
перечно мала у собі ще й 
релігійно-ідеологічне на­
вантаження. Зміст його на 
сьогодні вже втрачено, але 
сюжетно-композиційні об­
рази дають змогу говорити 
про фіксацію в них світо­
глядних уявлень ще дох­
ристиянських часів.

Стратиграфічно при­
чілок розподіляється на 
гри яруси: стіна, фронтон і 
гребінь. Стіни причілків мають значно менше прикрас, 
ніж фронтони. Стінні композиції репрезентовано 
здебільшого двома сюжетами: рослинним і зоо - та 
орнітоморфним. В основі рослинного - стилізована квітка 
(фото 35). В основі орнітоморфного - парою птахів чи тва­
рин (фото 36).

Що ж до фронтонів, то їм надавалось особливої есте­
тичності: від лиш тви (дош ки, яким и  затуляли краї 
стріхи) на стрісі і декорування тла до найрізно­
манітніших композицій. Тло фронтону розподілялося від 
одної до трьох частин з відповідними композиціями і сю­
жетами. Якщо мало місце вікно, його естетичну ви­
разність підсилювали оригінальні форми в подобі ромба 
чи кола, різних "кучерів", лиштв тощо. Зустрічаються 
композиції, в яких вікно або сяє розеткою, або по обидва 
його боки звисають мережива лиштв, або, як  наприклад, 
у Верхньому Дунавці, обабіч вікна "піють півні" (фото 
37). Вікно, коли воно є, завж ди запосідає середину 
горішньої частини фронтону. Якщо вікна немає, на його 
місці частенько подибуємо нескладні композиції, напри­
клад, із солярних знаків. Вони є схематизованим зобра-

Фото 40. Фронтон. Верхній Дунавець.
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Фото 41. Гребінь фронтону. Фото 41а. Фото 42. Нижній
Нижній Дунавець. Дунавець.

женням квітки чи сонця з раменами в різних версіях (фо­
то 41). Але в усіх випадках солярний знак - це основа 
композиції. Під ним - зооморфні зображення хижаків 
(лев) і риб, а з птахів маємо лише качок (фото 38, 39). У 
Верхньому Дунавці на фронтоні в центральній його час­
тині між двома шестираменними зірками можна бачити 
зображення в подобі герба (фото 40).

Викінченням (гребенем) фронтону є так званий ко­
ник або квітка. їх  випилюють з дощок двома частинами - 
основи та верхівки. Краї основи прибирають різьбленням 
різної конфігурації.

Деякі "квітки" досить переконливо відбивають зміст 
композиції. Таким, наприклад, є гребінь фронтону

кількох жител у Караор- 
мані. Він символізує "світо­
ве дерево". Низ його основи 
розподілено на три частини 
в подобі коріння, між осно- 

.*-■ вою й верхівкою стилізова-
ного дерева розміщено пару 
голубів (фото 41а). Крім 
"світового дерева" гребені

Фото 43. Нижній Дунавець. Ф Р О Н Т О Н І В  З О б р а ж у Ю Т Ь

птахів чи зміїв. В одній з таких композицій змії з чоти­
рьох боків охороняють "світове дерево" (фото 42). Проте 
переважає орнітологічний: на багатьох гребенях бачимо 
голубів, ластівок, півнів (фото 43).

На відміну від причілків, передня стіна хати і затиль­
на не мають особливих оздоблень і декоративних при­
крас. Хіба що вікна й двері прикрашені фігурно струга­
ними лиштвами. Подекуди додають колориту прикра­
шені різьбленням стовпи. Вони підпирають широкий 
иідстрішок, що захищає чільну стіну від дощів і спекот- 
пого сонця влітку. Підстрішок - типовий елемент бага­
тьох українських жител у Дельті (фото 22). Але чимало 
жител, особливо тих, що збудовані ще на початку XX 
століття, як  зовні, так і всередині нічим не відрізняють­
ся від жител, наприклад, українського Поділля.

Ж итло в Дельті українці називають хатою. Тра­
диційно вона розподіляється на сіни, чисту хату (велика 
хата - К.В.), призначену для гостей, і малу хату, яку тут 
називають кухнею (За пам 'яті нинішнього покоління 
літніх людей, тобто на початку XX ст., кухні як окремі 
приміщення вже ставили на подвір'ях. Там таки клали й 
кабиці (фото 44) для готування їж і влітку). Взимку вари­
ли й пекли в малій хаті. Тут стояла піч із лежанкою і гру­
ба з чавунною плитою. Топили піч очеретом, грубу очере­
том і кирпичем або ліпахами, виготовленими влітку з 
кізяків із соломою (фото 45). Знаменним є те, що в печі 
для хліба напалювали до необхідної температури очере­
том, хоч черінь у таких печах, наприклад, у Верхньому 
Дунавці, набивали з ґлею та піску - без камінців. На 
Поділлі, для порівняння, в печах на хліб напалювалось 
найкращими дровами (в діло йшли сухі й грубі та довгі 
поліна), а солому, чи щось подібне до неї (скажімо очерет) 
за паливо ніхто з господинь не мав.

Саме в малій хаті родина проводила більшу частину

ЖИТЛО І ГОСПОДАРСЬКІ СПОРУДИ__________________________
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Заходили до вели­
кої і малої хати через 
сіни, що містилися по 
центру будівлі.

Той, хто не мав 
достатніх коштів, бу­
дував хату менших 
розмірів. Вона скла­
далася з двох 
приміщ ень, одне з 
яких відводилось під 
помеш кання. Тут 
знаходилась піч, гру-

Фото 44. В літній кухні. Верхній Дунавець. б а ,  ПІЛ (ЛІЖ КО) ТОЩО

(фото 46). Вхідне приміщення слугувало за комору. Та 
якого б розпланування хата не була, вона мала земляну 
(тобто глиняну) підлогу, яку час від часу потрібно було 
мастити, а перед Великоднем та Різдвом - обов'язково.

Час, взаємозв'язки з населенням інших культур зу­
мовлювали нові елементи в народній архітектурі. Зазна­
вало зміни і розпланування. З 'являю ться прохідні кімна­
ти, а сіни з центру переходять на край ж итла (фото 47), 
виникають хати Г-подібної форми (фото 48).

Однак в нетрадиційних для українців ж итлах в 
інтер'єрі зберігається 
чимало традиційних 
рис. У хаті вздовж 
стін попід вікнам и 
тягнуться лавки. Б іля 
печі стоїть мисник 
(фото 49), у куточку - 
рогачі тощо. Крім по­
лу (ліжка), спати л я ­
гають на печі та ле­
жанці. Фото 45. Заготовка палива на зиму.

Катирлез.
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Фото 48. Житло нового типу. Караорман.

Фото 47. Прохідні кімнати. 
Нижній Дунавець.
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Фото 51. Покуть. 
Караорман.

На стінах, як  і вдома", красуються килими, але в но­
вому краю їх називають уже інакш е. Скажімо, в Караор- 
мані - прустіня. На підлогу стелять наламники (фото 47).

Стіл - на традиційному місці край причілкового 
вікна. Тут таки й покуть, хоч це слово тут маловживане. 
Зате образи на покуті прикрашені вишитим чи тканим 
рушником (фото 51).

У багатьох мешканців сіл у хатах збереглися скрині 
(фото 52). Колись їх куповано чи не в кожній родині, 
особливо там, де були дочки - для приданого. Тепер у 
більшості осель стоять шафи.

Господарські споруди в українських селах Подунав'я 
різні і з різного матеріалу зроблені. Найпоширеніший - 
очерет. Ним тут не лише вкривають будівлі, а й викори­
стовують для будівництва стін всіх типів споруд. Чимало 
хлівів, повіток, курників зроблено з самого очерету - від 
с гін до даху (фото 53). Особливо багато таких будівель у 
дунайській дельті. Очеретяні стіни на дерев'яному кар­
касі та вкриті очеретом - така споруда здатна слугувати 
досить довго.

Кількість господарських будівель завжди залежала від 
достатку родини. Крім приміщень для птиці, худоби, 
зберігання кормів останнім часом дуже популярними ста­
ли літні кухні, чи подібні до них за призначенням споруди, 
в яких варять їсти влітку і навіть хтось з родини ночує.

Реманент, упряж тощо тримають у повітках, як і на­
зивають тут сараєм. Щодо худоби, то в Нижньому Ду- 
навці (та й мало не на всьому просторі Дельти) приміщен­
ня для неї називають сараями, а хліви,- то це здебільшо­
го для телят. Усі ці будівлі найчастіше бувають під одним 
дахом, а часто - густо до них прилягає ще й курник. Усе 
це разом, утво- 
рюює найбільш у 
за розмірами гос­
подарську спору­
ду (фото 54). Але 
кожне з при­
міщень у ній має 
свій окремий ви­
хід на подвір'я.

Проте біль­
шість сараїв, а ПО- Фото 54. Сарай. Караорман.
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Фото 55. Обора. Караорман.

декуди й хлівів ставлять без дверей, оскільки перед ними 
завжди будують обору, себто огорожу, щоб тримати худо­
бу за доброї години надворі. Потрапити до хліву чи сараю 
можна лише через обору. В центрі її обов'язкові ясла - ве­
лике дерев яне (дощане, чи сплетене з хмизу) корито (фо­
то 55), куди клали поживу для худоби переважно взим­
ку, коли не було випасу. Обора мала не менше як  два вхо­
ди: хвіртка і ворота, щоб заїхати возом. Входів могло бу­
ти й більше - з боку вулиці, з боку подвір’я чи городу.

Обора прилягає до сарая, хліва чи 
інших приміщень, наприклад, до

Фото 56. Копиця кукурудзи.
Верхній Дунавець. Фото 57. Господарська споруда. Муруґіль.

того, де тримають реманент, або запас кормів тощо. Поде­
куди для цього запасу є окремі комори. Так само 
спеціальною і окремою будівлею є призначений для сви­
ней саж.

Інколи приміщення для корів чи овець ставили на 
краю присадибної ділянки, але це не є типовим для тра­
диційного розміщення господарських споруд. Таке роз­
ташування зустрічається найчастіше тоді, коли обійстя 
не входить до вуличної системи і навколо нього лежить 
наприклад, пасовище. На певній відстані од господарсь­
ких споруд, а також якнайдалі від худоби і птиці трима­
ють сіно. Його заготовляють не більше за потребу, тобто, 
як правило два - три стіжки. Тут таки - копиці зі снопів 
кукурудзи, очерету (фото 56).

У степових селах господарські приміщення зберегли 
більше традиційних рис. У Муругілі, наприклад, багато з 
них стоїть поза межами невеличких обор, адже скотарст­
вом тут займаються менше. Така споруда складається з 
двох приміщень без вікон чи з одним маленьким, немає й 
горища, але з окремими входами. В одному тримають ху­
добу, в другому - реманент. Часто до хлівів прибудовували 
невеличкий курник (фото 57). На відміну від господарсь­
ких споруд Дельти, господарські будівлі М уруґіля та 
інших слобід степової рівнини ретельно обмащені глиною.

Технологія будівництва споруд цього типу мало чим 
відрізняється від будування жител, хоч стіни в хатах й 
грубілі.

Дуже дбають у цій місцевості про огорожі, вберігаю­
чи городи од худоби і птиці, що вільно пасеться довкола 
села. Вбезпечують огорожі й від диких тварин, зокрема, 
кабанів. Недарма однією з причин підупадання город­
ництва караорманці називають спустошення ділянок ка­
банами.

Тинами обводять не лише присадибні ділянки. Ними 
відмежовують також подвір'я від господарських споруд.

ЖИТЛО І ГОСПОДАРСЬКІ СПОРУДИ _______
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Фото 59. Тин. Караорман.

За наших часів огорожі роблять 
дощані, а хвіртки прикрашають 
різними декоративними елемента­
ми (фото 58). Перші переселенці

Фото 58. Хвіртка. Караорман. ЛЭШ І у в а л и  ТИНИ 3 О ч е р е т у  - ННИДЄ-
шевшого матеріалу, якого в Дельті 

не бракує. До наших днів збереглося в основному три ти­
пи очеретяних тинів у кількох варіантах. Кожному вла­
стивий конкретний спосіб спорудження. В усіх трьох ти­
пах невеличкі сніпки очерету ставили вертикально на зе­
млю, але скріплювали їх між  собою неоднаково. Найп­
ростіший спосіб - горизонтальне скріплювання очеретя­
ними валками вчеплених із зовнішнього (від вулиці) та 
внутрішнього (від городу) боків тину в горішній частині 
від стовпа до стовпа (фото 59). Згодом замість очеретяних 
валків почали застосовувати сталевий дріт.

Тини другого типу, скріплені переплетенними 
верхівками - так, як  переплітають верхівки очеретяних 
дахів на хатах. Очеретяний тин виходить досить міцним, 
оскільки знизу впирається в землю, а вгорі краї пе­
реплітаються верхівками (фото 60). Варіант: додаткові 
снопи для укріплення тину, який  уже простояв кілька 
років (фото 61).

Третій тип об'єднує елементи двох попередніх. Він 
теж очеретяний, але снопи в ньому скріплені між собою

ЖИТЛО І  ГОСПОДАРСЬКІ СПОРУДИ

Фото 60. Тин. Караорман. Фото 61. Тин. Караорман.

Фото 62. Тин. Караорман.

і переплетеними верхівками, і горизонтально прив'яза­
ними снопами (фото 62).

В цілому народна архітектура українців досить ви­
разна. Вона відбиває як  основні риси традиційного жит- 
лобудування, зафіксованого в розплануванні осель, 
інтер'єрах, назвах,- так і новації, що виникли в процесі 
пристосування переселенців до нових природних умов та 
розвитку в іншоетнічному середовищі. Трансформаційні 
процеси йшли поступово і супроводжувались відповідни­
ми змінами в технології будівництва та появою нетра­
диційних елементів у житлово-господарських комплек­
сах.

Серед найперших новацій, з якими зустрілись ук­
раїнці в Дельті, було широке застосування очерету і 
пов'язаної з ним технології будівництва. Наявність ґрун­
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тових вод, часті підтоплення спонукали переселенців до 
нововведень. Так, каркас житла з дерев'яного перетво­
рюється на очеретяний, завдяки чому стіни не мокріють. 
Ефективним засобом проти підтоплень стають штучні зе­
мляні насипи під житлами, використання під забудову 
природних узвищень місцевості. Усе це накладало відби­
ток і на розпланування самих сіл.

Разом з тим, архітектура житла українців по обидва 
береги Нижнього Дунаю та степових районів північної 
Добруджі (в Румунії) і Буджаку (в Україні) мало чим 
різняться. Двосхилі дахи, декор фронтонів, інтер’єри 
жител - майже однакові. Це стає зрозумілим, якщо зва­
жити, що чимало переселенців, перед тим, як  переправи­
тись за Дунай, по кілька років, або й довше мешкали в 
Буджаку, отже традиції місцевої архітектури стали їм не 
чужими.

Менше змін зазнала традиційна культура українців 
на північ від Тульчі. Тут переважають хати з чотирисхи­
лими дахами, стіни будівель - земляні чи саманні, у ба­
гатьох в основі - каркас.

Сучасна сільська архітектура модернізується. Но­
вації дають про себе знати передусім у розплануванні 
осель: більш ає к ількість кім нат, з ’являю ться, крім 
сіней, прохідні загального користування кімнати, що 
провадять до інших приміщень, скажімо, спалень. Вини­
кають модерні елементи - видозмінюється дах. Переваж­
на більшість таких запозичень має назви румунською мо­
вою. Це стосується не лише архітектури житла, а й побу­
тових та господарських споруд ті багато чого іншого, що 
перейняли для себе українці.

ІЖЛ І ХАРЧУВАННЯ

ЇЖА І ХАРЧУВАННЯ

Переселення українців в Північну Добруджу викли­
кало певні зміни і в системі харчування. Серед причин, 
що вплинули на традиційну кухню, чи не основною є 
довкілля, в якому опинилися переселенці і, в якому на­
магалися виробити оптимальні форми господарювання, 
максимально використовуючи навколишні природні ре­
сурси.

Те, що в нових умовах традиційне харчування ук­
раїнців зазнало змін - явище цілком природне. Більшою 
мірою відчутні такі зміни в українських селах Дельти, 
меншою - в рівнинній місцевості. Але, не можна не завва­
жити прагнення населення додержуватися традиційної 
системи навіть за умов, коли система мусить трансфор­
муватися під впливом місцевих факторів і недовіри до 
певних нетрадиційних продуктів харчування, або до тих, 
яким не надано істотного значення. Наприклад, як за­
значалося, ставлення до овечого м 'яса. Навіть у місце­
вості зі сприятливими для вівчарства умовами, в ук­
раїнців, за деякими винятками, вівчарство не стало осно­
вою господарю вання, а отже і харчування. Овець 
здебільшого розводили, щоб мати вовну й молоко, а 
м'ясо, особливо попервах, як  уже мовлено, йшло на про­
даж.

Якщо в системі харчування рівнинних районів 
Північної Добруджі збереглося більш е традиційних 
хлібо-м’ясо-молочних страв, то в Д ельті основою



Вячеслав КУШНІР

життєзабезпечення стала риба і рибні продукти. 
Спеціалізація харчування в Дельті навіть в окремих се­
лах стає настільки виразною, що дає привід для виник­
нення відповідних прізвиськ. Скажімо, мешканців Ка- 
тирлеза, переважна більшість яких займалась рибальст­
вом, караорманці прозивають "кішманами". Кішмани, 
за місцевою назвою - це внутрішні органи осетрових риб. 
їх кладуть у борщ, вживають з картоплею. В Караормані 
теж чимало рибалок, але караорманці не гребують ще й 
городництвом і вирощують, серед іншого, гарбузи, що їх 
місцеве населення називає кабаками. З кабаків готують 
різноманітніш і страви, тому караорманці дістали од 
мешканців Катирлезу прізвисько "кабаки".

Для того, щоб точніше уявити, наскільки страви ук­
раїнців Північної Добруджі зберегли в собі традиційного 
чи зазнали істотних змін, наведемо кілька рецептів страв 
з декількох слобід.

Муруґіль

Найуживанішим зі страв у мешканців Муруґіля є 
борщ. Його варять з моркви, цибулі, квасолі, буряку, 
картоплі, капусти.

Суп - це страва з моркви, цибулі, картоплі та домаш­
нього чи купованого тіста (макарони).

З борошна (в Телиці борошно називають мукою) пе­
чуть плачинди, пиріж ки з квасолею, капустою, картоп­
лею.

Серед молочних продуктів популярною є бриндза. 
К ілька слів про неї. Бриндза належить до сичугових 
сирів. Роблять її зі свіжого овечого молока, додаючи до 
нього в певній пропорції сичуг (тяґ, тяґло) - фермент, ви­
готовлений зі шлунка забитого на смушок ягняти. Він 
стягує молоко, відділяючи його від сироватки. Для при­
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скорення процесу молочну суміш кілька разів прорізу­
ють, тримаючи в мисці деякий час, а коли сироватка 
иідокремиться, зливають до торби з марлі (у нас в Півден­
но-Східному Поділлі таку торбу звуть ворочком) і ч іпля­
ють на гачок. Коли сироватка скапає, ворочок з бриндзою 
кладуть під прес (дощечка з камінцем). Відпресовану 
бриндзу кладуть у розсіл і споживають з хлібом, мама­
лиґою, галушками, макаронами.

Для зберігання взимку овечу бринзу висолюють два - 
гри дні у спеціальній посудині - кратиці, потім перекла­
дають до діжечок чи бідонів і заливають саламуром із си­
роватки. Посудину закладають кружками (як квашені 
огірки) і притискують дощечкою і каменюкою.

Верхній Дунавець

У сусідньому з Муруґілем Верхньому Дунавці тра­
диційні страви практично ті самі. Щ оправда, крім бор­
щу, варять іще борщ із риби. До нього, на відміну від ово­
чевого, буряків, капусти, квасолі не кладуть. Кладуть 
лише моркву й картоплю. Щодо інших рибних страв, то 
рибу печуть на сковороді з приправами (оцет, олія тощо). 
Печуть і солону рибу, але перед цим її вимочують у воді.

Вирощують і споживають овочі: помідори, огірки то­
що. На зиму в діж ках, купованих у Тульчі, квасять капу­
сту.

Катирлез

Страви мешканців Катирлеза вирізняються з - поміж 
інших використанням різних видів риби, обов'язково 
свіжої (риба, не спожита в день вилову, йде на соління, 
коптіння чи в'ялення).
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Рибний борщ готують зі свіжої риби, очищене м'ясо 
якої пропускають разом з петрушкою через м'ясорубку. 
До цього фаршу додають яйця, перець, сіль до смаку і ви­
робляють з нього невеличкі "балабушки". У воду, крім 
картоплі, кладуть цибулину, пастернак, морквину, пет­
рушку. Коли це все перекипить, кидають "балабушки", 
додаючи чогось "кисленького" - сироватки, оцту.

Товченики  готують із тієї ж  таки рибної суміші, але з 
додатком часнику. Можна також додати картоплі і тоді 
смажити на сковороді, як  котлети. До товчеників пода­
ють сипарат (приправу). Його ще звуть зямою. Під зямою 
розуміють не лише будь - яку  приправу, а й, наприклад, 
кров і все те, що стікає з риби, коли її чистять. Тому ри­
балки, готуючи юшку, риби не миють і рибного соку не 
виливають - усе це під час кипіння дезинфікується. Смак 
такої юшки неповторний.

Перед тим, як  подавати товченики до столу, на сково­
родні підсмажують дві ложки олії з двома ложками бо­
рошна. Смажать весь час помішуючи, до темно-рожевого 
кольору, розводять рибним бульйоном, додаючи спеції. 
Коли все перекипить, можна подавати до цієї зями товче­
ники.

Скордаль - це риб'ячий кістковий мозок (осетр та 
інша велика риба). Його використовують як  приправу до 
пиріжків, подаваних на Свят-вечір.

До речі, про Святий вечір. Українці - переселенці вже 
не додержуються традиції дванадцяти страв (їх може бу­
ти менше). Зате кутя з пшениці, з горіхами, маком, ме­
дом, пиріжки з різними пісними начинками та узвар - 
страви, як і і "вдома" обов'язкові.

Із грибів уживають тільки печериці (шампіньйони), 
інших не знають. У Караормані, наприклад, лексема 
"гриб" сьогодні невідома. Всі гриби називають чуперками.

Юіидей (в Караормані - М уиїдей) - приправа до ба­
гатьох страв. Готують її з товченого часнику, додаючи 
олії та солі.

ЇЖА І ХАРЧУВАННЯ

Рибу часто їдять з картоплею. Дуже поширена, на­
приклад, така страва. Очищену картоплю варять разом з 
солоною рибою. Готову рибу без кісток викладають на 
тарілку, поверх неї кладуть картоплю і приправляють 
усе це зямою. Її готують на воді, в якій  варилась картоп­
ля і риба.

Наведені рецепти їж і засвідчують оригінальність 
місцевої української кухні, яка  зазнала істотних змін у 
нових умовах. Говорять вони також про вміння українців 
максимально використовувати, продукти, що їх дає 
довкілля, уникаючи при цьому одноманітності.
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» Родильна обрядовість

Народження дитини в усі часи і в усіх народів було 
подією і радісною і хвилюючою. Тому справіку узви­
чаїлось оберігати вагітних, дбати про добрий перебіг по­
логів, оскільки від цього залежало здоров'я дитини. За 
багато - багато літ кожний народ нагромадив щодо цього 
свій досвід. Але розвивалась медицина - багато змінилось 
і в уявленнях. Тож знання і практика народних акушерів 
збереглися дотепер здебільшого лише в народній пам 'яті.

Тим цікавіш е до народних надбань придивитись 
пильніше. Як і всі народи Землі, мають їх також ук­
раїнці, що живуть сьогодні на території Румунії. Вони 
теж намагалися уберігати породіллю й немовля від мож­
ливого негативного впливу сил зла, до яких діти, як  вва­
жають і досі, є дуже чутливими.

Магічні дії і застереження відповідали кожному з 
періодів появи нової людини на світ: вагітності, пологів, 
введенням новонародженого в суспільство. Звичайно, ці 
обрядодії мають чимало спільного з релігійними віруван­
нями і багато їх походить ще з дохристиянських часів. 
Так, для спокійного перебігу вагітності та благополучних 
пологів, ж інка, крім зменшення фізичного навантажен­
ня на господарських і хатніх роботах, мала дотримува­
тись цілої низки засторог. У Нижньому Дунавці, наприк­
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лад, вагітним не радили дивитися на гадюк, щоб у дити­
ни не були очі маленькі, як  у тої гадюки. До групи засто­
рог дохристиянських часів належать також  очисні дії во­
дою (злив, купіль). Щоб забезпечити дитині силу, красу і 
здоров'я, до купелю додавали знарядь праці, різні трави, 
солодощі тощо.

Крім магічних дій і засторог великої ваги надавалося 
соціальному фактору. Якщо, скажімо, на першому етапі 
- виношування дитини основну відповідальність за добре 
самопочуття майбутньої матері покладали на подружжя 
та його батьків (якщо вони ж или в одній хаті з молоди­
ми). То, коли вже дитина народж увалась, відпові­
дальність за неї поширювалась на велике коло родичів і 
членів громади. Якщо подружжя і його батьки мали дба­
ти передусім про спокій у домі, оскільки вважалося, що 
спосіб ж иття, вчинки і поведінка матері впливатимуть на 
поведінку дитини і в подальш ому ж итті, - то етап 
соціалізації пов’язувався із залученням дитини до грома­
ди та визначенням її місця в ній. Усе це було досить 
реґламентованим і діялося за усталеними звичаями.

Коли ж  узагальнити зібрану в згаданих селах інфор­
мацію з розглядуваного питання, то можна сказати: ро­
дильна обрядовість властива загальноукраїнській, чітко 
проступає і в обрядовості українців Дельти на всіх її ета­
пах.

Так, у час пологів надзвичайно великої ваги надава­
лось умінню баби-повитухи. Адже від її дій залежало не 
лише здоров'я, а й ж иття немовляти і матері. Пологи в 
селах українців Дельти проходили в присутності жінок, 
здебільшого літніх, як і мали добрий досвід щодо догляду 
породіллі й новонародженої дитини. Таких жінок у сло­
бодах називали бабами. їх  було небагато. Наприклад, у 
Караормані - не більше трьох. Бабами - повитухами, ста­
вали переважно вдови, як і "вміли брати дітей" у породіль 
та знали як  доглядати немовля. Вони допомагали моло-
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дим матерям не лише своїми чинностями, а й своєю при­
сутністю, психологічно вселяли впевненість і надію на 
щасливий кінець.

Бабу кликали безпосередньо перед пологами, посила­
ючи по неї чи то чоловіка породілі, чи когось із родичів. 
Прийшовши до оселі, вона розпочинала виконання своїх 
обов'язків з відповідних обрядодій, як і мали сприяти до­
брому перебігу пологів. Помивши і витерши руки рушни­
ком (його вона, йдучи додому, забирала), баба бралася до 
своїх функцій.

Місцем пологів у селах української Дельти була за­
звичай мала хата, яку в холодну пору року можна було 
добре нагріти. Породілля лежала на підлозі, а баба, чита­
ючи молитов, виконувала маніпуляції, що допомагали 
дитині з'явитися на світ. Для полегшення пологів за на­
казом родичів "бив поклони" і батько дитини. Прийняв­
ши дитину, баба обтинала й перев'язувала пуповину, за­
вивала новонародженого в матерію. За цю роботу їй дава­
ли калач, сукню чи матерію на неї, "франку" - так у цій 
місцевості називають гроші.

Перші дні ж иття дитина перебувала під пильним на­
глядом баби. Лише вона впродовж першого тиж ня купа­
ла дитину і стежила за її розвитком. Вперше дитину ку­
пали другого-третього дня по народженні, а згодом - про­
тягом двох-трьох тижнів - купали двічі на день (зранку й 
увечері).

Провідувати породіллю заборонялось. Дозволялось 
це лише літнім, вдовам і особливо довіреним людям: всі 
інші, на думку оточення, могли негативно вплинути на 
дитину (заздрити, наврочити тощо). Заборона лишалась 
чинною до хрещення дитини. Але й по цьому небажани­
ми були відвідини, особливо "нечисті", тобто тих, що пе­
ребували в певному медичному стані. За повір'ям, "нечи­
ста" ж інка могла занести до хати хворобу - кушулю, 
"...від якої дитина гнила".

ГОДИННА ОБРЯДОВІСТЬ

Через три дні проходила обряд очищення водою по­
роділля. Купали молоду матір у шаплику (перерізана 
навпіл бочка). До купелю кидали м 'яту, любисток, інші 
трави, що мали сприяти зміцненню здоров’я ж інки. Ро­
била це також баба. Вона ж  таки розтирала її тіло по ку­
пелю. Цього дня на родини могли прийти сусіди і прине­
сти матерію на пелюшки". Але заходити до дитини їм 
теж не дозволялося. Господарі підносили відвідувачам 
по чарці - за здоров'я матері і дитини.

Третього ж  таки дня виконувано обряд передавання 
дитини матері. По обряді породілля мала "зливати" бабі 
па руки воду і подати їй рушника, франку на сукню.
Зливки - важливий, дохристиянського походження 

магічний обряд очищення. Без нього баба-повитуха не 
мала права йти на пологи до інших жінок.

Дальшою важливою подією були хрестини. Справля­
ли їх "... після того, як  у матері брали молитву" (в Кара- 
ормані - через 36-38 днів), але частіше дитину несли до 
Хреста через 2-3 тижні.

Обряд хрещення починався у церкві і закінчувався 
дома - в колі родичів, сусідів та друзів. Але найперше ди­
тину клали на подушку, під яку підкладали гроші, тричі 
підносили до ікони і аж  тоді рушали до церкви. Був час, 
коли до церви в Караормані несли дитину баба - повитуха 
і нанашули, тобто куми. Тепер замість повитухи, до цер­
кви йде рідна бабця новонародженого. В М уруґілі в об­
ряді хрещення дозволялось брати участь досить широко­
му колу, навіть вдовам і заміжнім, але подружжя хрести­
ти не могло, хоч у Махмудії зафіксовано участь у хре­
щенні дитини саме чоловіка й ж інки. До церкви йшло, 
як правило, два куми і дві куми, як і для обряду хрещен­
ня купували все потрібне. У Верхньому Дунавці до церк­
ви дитину несла пара кумів.

Після хрещення в церкві кума, віддаючи дитину ма­
тері, тричі промовляла: "Я брала у вас нехрещене і не мо-
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литвене, принесла вам хрещене і молитвене". При цьому 
породілля приймала хрещену дитину від куми, сидячи на 
підлозі та відповідаючи: "Спаси Господи". Закінчувався 
обряд передавання, тим, що кума підносила породіллі 
молоко, яке вона мала випити до дна, "щоб дитина не бу­
ла шмаркатою". Те саме мала зробити й кума, щоб її хре­
щеник, чи хрещениця "не були шмаркатими". У Му- 
руґілі батьки, приймаючи від кумів дитину, цілували їх 
У Руку. Кума підносила матері склянку вина або чарочку 
горілки, шматочок хліба й цибулину, "щоб не переводи­
лось молоко".

Закінчивш и обряд передачі, накривали стіл, але ли­
ше для тих, хто приймав участь у хрещенні дитини.

На другий день після хрещення дитину купали, дода­
ючи до води шматочок цукру, "щоб дитина солодкою бу­
ла, щоб солодко жилося"; п ір 'я , квіти з подвір'я, "щоб 
дитя цвіло та пахло"; яйце, "щоб дитя було круглень­
ким". Купіль в українців мала не лише гігієнічне, а й 
магічне значення; виконання обрядодій із водою забезпе­
чувало, на думку людей, щасливе майбутнє дитини.

Якщо дитину хрестили в суботу, то хрестини справ­
ляли в неділю. На другий день, на відміну від першого, 
на хрестини запрошували стількох людей, скільки хто 
міг - залежно від достатку родини. Заможніші наймали 
навіть музик.

Крім традиційного крижма, дитині на хрестинах да­
рували одяг, іграш ки, або й гроші, закладаючи їх до спо­
витка.

Під кінець хрестин, баба готувала присутнім свої да­
рунки. Зокрема, підносила кумам калачі й пучечки 
квітів. Вмочивши букетик у воду, баба кропила кожного 
з кумів, промовляючи: "Од неділі до неділі, щоб були в 
однім ділі", а до молодих жінок зверталася: "Оце тобі 
квіточка, щоб і ти дитину мала і на хрестини поклика­
ла . Батьки дитини також підносили кумам дарунки.

Побажання баби свідчить, зокрема, про важливу роль 
кумів у вихованні своїх похресників. "Бути в однім 
д іл і...” - отже бути небайдужими до дитини на її шляху 
до повноліття. За звичаєм куми мали опікуватися з по- 
хресниками, особливо у разі скрут, беручи на себе 
відповідальність за їхнє майбуття. А похресники, ставши 
дорослими, мали обов'язок дбати про своїх нанашулів. 
Так поставала гармонія в громаді та її життєздатність.

ГОДИННА ОБРЯДОВІСТЬ _________________________ ___________

Весілля

Серед етнографічних ознак українців за кордоном ро­
динна обрядовість, зокрема весільна, як  правило, 
зберігається якнайдовше. Адже весілля - одне з найяск­
равіших родинних свят, пов'язаних з утворенням нової 
сім 'ї і чимало його обрядів ще й сьогодні акумулює у собі 
різні жанри народної культури, сприяючи, тим самим, 
збереженню її архаїчних елементів та форм усної народ­
ної творчості.

В наш час весільна обрядовість українців у Румунії, 
як і інші види традиційної культури, поступово зникає з 
різних причин. Однак, ще декілька десятиліть тому тра­
диційне українське весілля було звичайним явищем. 
Респонденти з М уруґіля, Караормана, Верхнього Дунав- 
ця, Нижнього Дунавця, Телиці в своїх спогадах про 
власні весілля та весілля односельців досить повно 
відтворюють хід та особливості родинної обрядовості.

Весіллю в Дельті, як , мабуть, і у всьому світі, переду­
ють зустрічі молоді, спільні свята, гуртові розваги, танці. 
Саме там виникали симпатії та уподобання, саме звідти 
започиналося те, що згодом кликало парубка й дівчину 
до шлюбу.

В Муруґілі молодь полюбляла зібрання, як і тут нази­
вають "бал". їх  влаштовували на Трійцю впродовж трьох
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днів, на Новий рік. Сходилися на майдан, на базар. П а­
рубки наймали музику, за що й мали певні привілеї. Н а­
приклад, дівчата не мали права відмовляти комусь у 
танці. Котра усе - таки відмовляла, їй грали "марша" і во­
на мусила "виходити з вокалу", тобто перебувати серед 
учасників балу вже не могла.

Крім загальносільських зібрань, сходилися на 
дозвілля на окремій вулиці чи частині села (магала). Та­
ке зібрання звалося "дж ок", тобто гуртове гуляння, 
танці.

На бал і на джок дозволялось ходити з 15-16 років. З 
цього віку дівчаток і хлопчиків починали звати парубка­
ми й дівками. Збирався "джок" зазвичай у неділю після 
обіду і тривав до надвечір'я, коли з заходом сонця дівча­
та і хлопці мусили розходитись додому й порати худобу: 
подоїти корів, загнати на обору овець, позачиняти курни­
ки тощо, бо батьки в цей час увечері по цілоденній роботі 
мали звичай навідуватись до кумів, нанашулів, родичів.

Інша форма дозвілля - вечорниці. Молодь по черзі 
сходилась, як  правило, до тих хат, де були дочки, або ба­
гатодітна родина. На вечорницях шили, вишивали, пря­
ли. Парубки в таких роботах участі не брали, вони 
"зачіпали дівчат", тобто розважали жартами і хтось 
буцім - то ненароком вибивав дівчині веретено з рук, а 
хто з парубків першим його піднімав, заслуговував на 
поцілунок дівчини.

Заміж ні ж інки теж сходилися на вечорниці, особли­
во взимку, але окремо від молоді. Як називали такі 
зібрання тепер практично вже не пам 'ятаю ть, хоч у Ка- 
тирлезі Марія Іванович все ж  пригадує, що називали такі 
зібрання молодиць посидінками. Тут теж працювали і 
теж заводили гуртові розмови: "Сміялися, згадує М .Іва­
нович, жартували, та скаже, та прикаже".

В Караормані молодь ходила на "музику". Парубки 
наймали сільський оркестр (бубон, гармошка, скрипка), 
який грав, починаючи з пообідньої пори до заходу сонця.

Вячеслав КУШНІР ______________________________ ГОДИННА ОБРЯДОВІСТЬ

Музики організовували щотижня і не лише влітку, а й 
узимку. Бали бували не щ отижня, а на великі свята: 
Різдво, Великдень, Тройцю, храмовий празник - обов'яз­
ково. На храм приїздили і з сусідніх сіл. Коло церкви го­
тували святковий обід і всіх кликали до столу. На великі 
свята сходилася вся молодь села - парубки і дівки (дівува­
ти, тобто мати дозвіл зустрічатися з парубками, ходити 
на музики, чепуритися, підмальовувати брівки й губки, 
але обережно, щоб не було помітно, щоб парубки не зав­
важили, бо тоді здіймуть на ґлузи) в Караормані почина­
ли з 15-17 років. З того самого віку в кінці XIX ст. дівчат 
уже й сватали. На гуртові гуляння сходилися й старші 
люди, щоб мати нагляд за своїми дітьми. Але гуляння бу­
ли тільки до заходу сонця. П ісля, як  уже порають худо­
бу, могли влаштовувати бал.

В Катирлезі музики збиралися на тій чи іншій ма- 
галі. Музиканти були і місцеві, й заїж дж і. Так, до Катир- 
леза їздили музики з Вилкового, К ілїї. Пісень співали ук­
раїнських. "Навіть гармошка грала по - українському", - 
кажуть тепер.

Не завжди уподобання молоді вели до природного ба­
жання створити сім'ю. Крім взаємної симпатії, бувало, 
бралось до уваги інше - соціальний і майновий стан. Я к­
що бідний закохувавсь у дівчину із заможної родини, то 
одруження було справою не простою. Навіть на музиках 
парубок-бідняк не наважувався запрошувати дівчину до 
танцю. Відомі випадки, коли батьки, не бажаючи шлюбу 
з бідним, віддавали дочку до монастиря. Не завжди бать­
ки дівчини питали її згоди на шлюб, особливо у випад­
ках, якщо самі були заможними і хотіли зятя такого са­
мого. Не завжди й дівчина суперечила батькам, "... бать­
ки знають за кого мене віддавати". В таких випадках у 
Нижньому Дунавці кажуть: "Як грали, так і гуляла".*

‘•"■‘Слово г у л я т и , як бачимо, зберегло в Дельті ще одне — прадавнє значен­
ня — значення т а н ц ю в а т и ,  яке тепер, в сучасній Україні, це своє значення 
втратило. Тепер слово г у л я т и  під тиском російщини вживається лише в 
інших своїх (російсько подібних) значеннях: п р о гу л ю ва т и с ь , б а в и т и с я .
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Першим кроком до весілля було, я к і в  Україні, сва­
тання. Воно починалось із засилання старостів. Перед 
цим батьки могли зустрітися для остаточного рішення 
щодо одруження своїх дітей. У Караормані перед сватан­
ням практикували змовини, на як і сходилася рідня мо­
лодих: брат, дядько, зять. Сторони узгоджували різні 
питання, але насамперед іш ла мова про сватання, про 
день, коли воно буде. Іш ли до молодої або два чоловіки, 
перев'язані руш никами і молодий, як  це мало місце у 
Караормані^ або батьки молодого, сам молодий, брат з 
дружиною, хрещений батько молодого з своєю друж и­
ною. Могли прийти й інш і. За старосту обирали найстар­
шого за віком. Дівчина на сватання по святковому вби­
ралася. Сватам, вітаючи їх, цілувала руку. В Нижньому 
Дунавці на сватання приходили з хлібом. Молода його 
цілувала і клала на стіл, де ним, порізавши на скибки, 
вечеряли.

Наречені обмінювались подарунками. Наречений да­
рував прикраси (сережки, намисто), наречена - сорочку, 
матерію тощо.

Безпосередня підготовка до весілля розпочиналась у 
четвер з коровайного обряду - випікання короваю, леж ­
ня, шишок, калачів тощо. Ш ишки і калачі пекли з зви­
чайного тіста. Коровай - із "солодкого”. Для цього запро­
шували коровайниць, як  правило, з рідні кількістю 10- 
15 душ, однак у Караормані вже не пам 'ятаю ть, а отже й 
не додержуються вимог, що подекуди живуть в Україні й 
досі, - ж інок повинна бути парна кількість; ж інки не по­
винні бути вдовами, а належати лише до благополучних 
сімей тощо. В Нижньому Дунавці традиція ж  ила довше: 
як  місили тісто, то двох жінок (щоб була пара) зв'язували 
рушником. Ж інки, що готували шиш ки чи коровай, не 
могли бути розвідними чи заміжніми вдруге. Під час ро­
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боти в Караормані співали:
Там ходила та й Галя по мосту 
Та й писала родиночці звістку.
Прибудь, прибудь, родиночко, прибувай 
В суботу ранесенько на коровай.

Або:
Чого наше тісто липне,
Чого наше тісто липне,
Воно хоче посипочки - 
По чарці горілочки.

Такого ж  самого змісту пісні співали й по інших ук­
раїнських селах Дельти. В Нижньому Дунавці, наприк­
лад:

Ой ходила та й Маруся по мосту,
Та й скликала родину на мосту.
Прибудь, прибудь родиночко, прибувай 
На шиш ки н а ш і... дарувать.

Ш ишки давали всім, хто приходив на весілля. У Ка­
раормані в п 'ятницю пекли коровай як  у молодого, так і 
в молодої. На його приготування запрошували рідню й 
сусідів і не зважали на те, з яких вони сімей - щасливих 
чи ні. При цьому співали пісні:

Короваю, короваю,
Я тебе удіваю 
Золотими квітами,
Щоб любилися діти (Караорман).

В Нижньому Дунавці частіше вживали назву лежінь, 
хоч в обрядових піснях під час його готування співали та­
ки про коровай:

Короваю, раю 
Квітами квітчаю,
Золотими листочками ...

ГОДИННА ОБРЯДОВІСТЬ_____________________________________
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Тут кажуть, що леж інь випікали лише в молодого, а 
шиш ки - і в молодого, і в молодої.

До випікання калачів кликали як  заміжніх жінок, 
так і дівчат (дружок). Двох ж інок, що місили тісто на ка­
лачі, перев 'язували  руш ником: "щоб молоді не 
розійшлися". Виробляючи калачі, співали пісень. Не ма­
ли за гріх при цьому й випити, співаючи пісні 
відповідного змісту:

Наше тісто житнє,
Чого ж  врно до рук липне,
Треба йому присипочки:
По чарочці горілочки.
Скінчивши з випіканням, господарі пригощали лю­

дей обідом. Кожному, хто брав участь у випіканні коро­
ваю, давали шиш ку, кладучи її на рушник чи на батик 
(хустку), запрошуючи, таким чином, їх на весілля. У мо­
лодого робили лежінь квадратної форми, прикрашений 
"шпильчаками", тобто ш иш ками.

У Караормані гостей на весілля скликав перев'яза­
ний рушником боярин, з вином чи горілкою: "Просив мо­
лодий, молода, приходьте на свайбу". При цьому боярин 
кликав на весілля родичів і молодого, й молодої. В Н иж ­
ньому Дунавці на весілля гостей запрошував староста.

Зі слів респондентів у Нижньому Дунавці в п'ятницю 
(хоч за давнім українським звичаєм це мало діятись у су­
боту, на головицю - К. В.) приходили дружки. 12-14 пар. 
Вони в 'язали букети для бояр. Старший боярин готував 
гільце заввишки 0,5 м, прикрашаючи його квітами. Це 
важ ливий весільний атрибут - символізує готування 
сімейного гнізда.

В суботу надвечір сходились на головицю - обряд про­
щання з дівуванням і парубкуванням майбутнього под­
руж ж я, відокремленням його від неодружених. Молодий 
з музикантами, своєю ріднею, нанашулом, боярами, але 
без батьків, приходив до молодої з викупом, хоч в інших
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миііадках молоду викуповували в неділю. В Нижньому 
Дунавці їх стрічали з хлібом - сіллю близькі родичі моло­
дої (брат, дядько інші). Зайшовши до хати, прибульці 
вдали на стіл свій хліб, увіткнувши в нього гільце. Стояв 
ту т  і коровай, випечений у хаті молодої. Старший боярин 
розпочинав дійство викупу молодої, яку  дружки ховали 
па покуті. На тацю з шишкою, та двома чарками клали 
гроші за молоду під час торгу. Діалог між сторонами про­
ходив у віршованій або пісенній формі. Дружки співали 
про те, що молодої немає, що вона кудись поділась:

Нема молодої вдома 
Поїхала в ліс по калину.
Як приїде з калиною,
Тоді побачиться з родиною.

Те саме співали і в Нижньому Дунавці:
Поїхала в ліс по калину.
Як вернеться з калиною 
Стрінеться з родиною.

Бояри молодого відповідали, наприклад:
Доки ми стоятимо,
Сиру землю топтатиме.

Узгодивши суму, старший боярин віддавав гроші 
дружкам (вони ділили між  собою), а молодий діставав на­
речену. Дружки роздавали боярам хусточки. Починало­
ся застілля, але тільки в хаті. Не було звичаю на подвір'ї 
ставити на головицю столи. Подавали дві, три страви. 
І Іотанцювавши до півночі, під звуки маршу гості розхо­
дились. Зоставався лише молодий і його бояри зі своєю 
челяддю. Сідали за стіл кожний навпроти дружки, яку 
обирав собі під час "найменувань", тобто гулянь, танців. 
Так утворювались пари боярів і дружок. Хто не "найме- 
пува" собі пари, сідав за столом на вільне місце. До хати 
запрошували:

Просим боярів до хати,
Годі надворі стояти,
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Червоні чобіточки топтати 
Бояри відповідали:
Ми доти будемо стояти 
Червоні чобітки та й топтати,
Червоними чобітками 
Золотими підковами,...

Бояри сиділи в ш апках, адже дружки мали пришити 
до них букети:

Дай мені шапочку хорошую.
Та не так, щоб довго просити,
Дай мені шапку квітку пришити.

За букет боярин платив гроші. Тут також кожна зі 
сторін, торгуючись між собою, намагалася розв'язати пи­
тання із зиском для себе:

Ми на те та й не дивимося,
Ми од нього та й одвернемося,
До хліба очима,
До бояр плечима

Зачувши це, боярин додавав грошей. І так кілька 
разів, поки не доходили згоди. Пришивши букет до шап­
ки, дружка накладала її бояринові на голову. А в неділю 
вранці вона мала обов'язок прикріпити букет і хусточку 
(її дала дружці молода) бояринові до лацкана. Потанцю­
вавши ще трохи, молодь розходилися. Так закінчувалася 
субота.

В Караормані головиця мала такий самий сценарій, 
хоч і з певними особливостями. Так, у суботу на головни- 
цю (головицю) разом з молодим і музиками ідуть до моло­
дої й дівчата. Обрядодії розпочиналися з того, що дівчата 
просили в хлопців ш апки, щоб пришити букет. Діалог 
між ними проходив у пісенній формі, починаючи з 
дорікань, що "боярин грошей не має, шопочку не викуп­
ляє". При цьому на тарілці для грошей, що подавала па­
рубкові дівчина, ставили склянку вина. Парубок мав ви­
пити вино і покласти гроші за букет. Якщо дівчині гро­
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шей здавалося мало, вона відсувала тарілку, знов нали­
вала склянку вина, і "торгівля" тривала:

Боярин грошей не має,
Боярин грошей не має,
В молодого позичає,
В молодого позичає,
Ш апочку викупляє.

Багато разів у перебігу торгу парубок і дівчина совали 
тарілку один до одного:

Було б тобі та й не дружбити,
Було б тобі та й не дружбити,
Було б тобі льон молотити,
Грошей заробити,
Ш апочку викупити.

Дійшовши згоди, дружки пришивали букети до ша­
пок чи картузів бояр і всі сідали до столу.

В неділю весілля починалося в молодого. Всі його за­
прошені йшли до нього, а він сам разом з нанашкою і на- 
нашулом йшов по молоду. На цей час вона мала на собі 
лише сукню. Молодий узував її і в пантохи (черевики), 
поклавши туди гроші. Н анаш ка накладала на голову мо­
лодої вінок (вал). Молода в цей час сиділа на подушці, під 
яку клали гроші для бояр. Коли вбирали молоду, друж­
ки, що в цей час уже посходились до неї, співали:

Вітер ворота хитає 
Десь моєї матінки немає.
Десь моя матінка заснула,
Та й за мене, молодую, забула.

Або:
Ти казала, моя нене,
Та казала, моя нене,
Що не зводися.
А тепер же, моя нене,
А тепер же, моя нене,
Надивляйся на мене.
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Скінчився обряд вбирання молодої. Бояри виносять її 
на ослоні, де вона сиділа, з кімнати і ділять між собою з- 
під подушки її гроші. В Караормані було й так, що моло­
дий заходив за нанашулами, і вони разом ішли по моло­
ду. Там нанашка разом з дружками, як і їй допомагали, 
вбирати молоду, співали:

А надворі просо молотять,
А в хаті просо золотять,
А надворі домолотили ,
А в хаті позолотили

Перев'язавш и нанашулів навхрест двома руш ника­
ми, бралися до дальш их весільних дійств. Молоду 
підіймали на ослоні, на подушці, під якою лежали гроші 
(викуп), що їх клав молодий. Гроші припадали тому, хто 
перший до них діставався. На подушку молодої мала 
сісти дружка: котра першою сяде, першою після молодої 
заміж піде.

Перед тим, як  іти до церкви, батьки молодої благо­
словляли дітей. Ті ставали перед батьками навколішки і 
просили: "Благословіть нас", "Простіть нас". Батьки 
відповідали: "Бог благословить". І так три рази. Молода 
брала ікону, молодий - хліб. Поцілувавши образ, руки 
батьків, молоді рушають під музики й танці до церкви. 
Але частіше спершу до молодого, щоб дістати благосло­
вення його батьків. Поперед весільного поїзду несли 
гільце, зроблене з квіток і трьох гілок. Воно має бути 
скрізь, де ступає весілля. У неділю, ввечері, як , наприк­
лад роблять у Нижньому Дунавці, парубки його розрива­
ли, розкидаючи по подвір'ю, а дівчата намагалися вхопи­
ти бодай шматочок "... щоб до них хлопці ходили і гільце 
робили".

Діставш и благословення від батьків молодого, 
весілля (всі родичі й друзі, крім батьків) іш ли до церкви. 
По вінчанні - обід у молодого. А на підвечірок - до моло­
дої. Йдучи, співали:

Ой, рядочком дружечки,
Вуличкою йдіть,
Та наш виноград не зломіть,
Бо наш виноград там поріс,
Де ж  нашу Галю Бог поніс.

Варто зазначити: попри практично однакову весільну 
обрядовість, в українських селах Дельти, можна завва­
жити і деякі відмінності. Передусім це стосується 
ігослідовності обрядодій. Так, наприклад, коли в другій 
половині дня молода з дружками йшла додому, то по неї 
згодом приходив молодий. їх  зустрічали дружби і друж­
ки молодої і співали, що молодої немає. Молода в цей час 
стояла під покривалом. Згодом молодий піднімав покри­
вало і цілував молоду, а на спині йому бояри ламали при­
крашений квітами калач. Вечеря в молодої тривала май­
же до вечора. Старости (ті, хто керував застіллям, як  пра­
вило це були брати батьків) уміло диригували нею. Пове­
черявши, забирали зестра (придане) в сундуках (так тут 
називають скриню - К.В.), клали все на вози, запряжені 
волами чи кіньми, й рушали до молодого:

Ой, ріс горіх вище хати,
Ой ріс горіх вище хати,
Казав батько, ще й мати. .
Як над'їхали бояри,
Як над'їхали бояри,
Та й горіха ізломали,
З собою Галю та й забрали.

Або:

Ой, місяцю - ріж ку,
Ой, місяцю - ріж ку,
Світи нам доріжку,
Щоб ми не зблудили,
Щоб Галі не загубили.
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Коли вели молоду до молодого співали й так:
Снігом, Галю, снігом,
А я за тобою слідом,
Вузенькими вуличками,
З молодими дружечками.

В іншому випадку перед тим, як  дружки мали розхо­
дитись, молоду садовили на ослін і старша дружка разом 
з іншими дружками ламали калач над головою молодої. 
Так дівчата прощалися зі своєю товаришкою. В Нижньо­
му Дунавці дружки лиш али молоду в молодого у неділю 
ввечері:

Прощай, прощай, товаришко,
Бо ми ж твоє дівування 
З собою беремо.
Молода відповідала:
Беріть, беріть,
Та помиріться,
Та й вийдіть за ворота,
Та поділіться.

Уламки калача кидали всім до рук. Дівчата мали 
звичай класти їх під голову, щоб приснився суджений.

Над головою молодого калача ламав боярин, коли мо­
лодий приходив по молоду. Калача гарно прибирали 
квітками.

Перед тим, як  рушати гуртом по молоду, старший бо­
ярин розтинав коровай. Спочатку частував найближчих 
("вищ их") родичів, потім "ниж чих", тоді й усіх 
весільних гостей. Свашки в цей час "дражнилися": 

Старший боярин коровай крає - 
Семеро дітей має.
Прийшли дітки з кошолочками 
Та й забрали коровай з шишками.

Своєрідним благословенням і очищенням стрічали 
батьки молодого, коли він повернувся вже з молодою.
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При воротях розкладали невеличке вогнище (наприклад, 
із соломи), через яке молоді, перш ніж  підійти до порога, 
мали переступити. Зробивши це, молоді підступали вже 
до порога, обіч якого стояв стіл. Там був хліб і дві чарки 
вина. Молоді мали випити за здоров’я один одного і цим 
ніби оддати себе один одному, а батьки накидали на моло­
дих рушник і заводили до хати, яка  відтепер мала стати 
рідною домівкою нового члена сім 'ї.

Весілля в молодого проходило за своїм сценарієм. Од­
ним з обрядодій його була "даровизна". Перебіг вона ма­
ла такий. Старший боярин, роздавши перед цим усім 
весільникам шишки, брав посуд (таз) і ходив поміж гос­
тей, питаючи: "Є такий - то ...” Зазвичай, на перший за­
пит відповідати не заведено. І так кожного викликали по 
кілька разів, поки, вдосталь натанцювавшись, запроше­
ний, зрештою відгукувався і підносив даровизну (як пра­
вило рушник чи батик, а то й гроші), проказуючи тоста 
(здебільшого жартівливого). Всі запрошені оголошували, 
який саме подарунок вони підносять молодим. Лише 
після цього в Нижньому Дунавці гостей, пригостивши їх 
холодцем і голубцями, частували шматочками лежня, 
облитими вином і посиланими цукром.

Гуляннями у молодого закінчувався весільний день. 
Пізнього вечора нанаш ка скидала з голови молодої вінок 
і молоді йшли до окремої кімнати, або як  кажуть у Верх­
ньому Дунавці, "заводили молодих". Невдовзі нанашка 
йшла до молодих (за винятком, коли ж інка виходила 
заміж вдруге) і мала пересвідчитись, чи була молода 
дівкою чесною (незайманою -К.В.).

А коли вже вранці сходилися гості, незайманість мо­
лодої демонстрували привселюдно. Н анаш ка перебирала 
її в чисту сорочку, а нічну показувала родичам молодого. 
Після цього готували відповідний напій - "красну водку" 
- (горілку, забарвлену червоним), і нанаш ка з сорочкою 
молодої рушала разом з весільним почетом до батьків мо-



лодої. Якщо молода виявлялась "не чесною" до весілля, 
як  згадують, наприклад, у Телиці, то її садовили на воза 
і відвозили до батьків. Але таке траплялося дуже рідко. 
Прихід нанашки до батьків молодої відзначали гучно. 
Нанашка роздавала застільникам по червоній нитці, дя­
куючи цим за чесність. Промовляла: "За мою фіну, що 
була чесна, була дівка". Такі клубочки червоних ниток 
мати, яка  мала доньок, заготовляла заздалегідь.

Всіх, хто приносив від молодого "звістку", перев'язу­
вали рушниками.

По тому нанашка поверталася до молодого і весілля 
тривало. Головним моментом другого дня були слова: "З 
хліба зробили паляницю, з дівки - молодицю”, тобто 
відбувався обряд соціал ізац ії дівчини, я к а  ставала 
жінкою. Н анаш ка зав’язувала молоду, яка сиділа під час 
цього на ослоні, хустиною (батиком) і кликала гостей мо­
лодого до себе. Це називалось нанащення. Вона частува­
ла прибулих різними стравами і повідомляла, що саме 
дарує молодим (теличку, гроші тощо). Згодом нанашка з 
молодим і його гостями йшла з музиками до батьків мо­
лодої. Погулявши там, весь гурт - уже разом з гістьми з 
боку молодої - йшли до молодого. Родичі молодого стріча­
ли сватів (так називали один одного батьки молодого і мо­
лодої) словами: "Взяли дівку, тепер ідіть побачите моло­
дицю", але показували батькам не дочку, а свашку, пере­
брану козою. Вона танцювала, скакала, гукала батькам: 
"Оце я, ваша дочка". На це мати відповідала: "Це не моя 
дочка. Моя була гарна, чого ви зробили її такою не бра­
вою?" (тобто не гарною - К.В). Лише після третьої, щораз 
кумеднішої перебраної ж інки виходила дочка з червоною 
хустиною на голові. Вона цілувала батькам руки і заводи­
ла їх за стіл. Тут батьки молодого і молодої проголошува­
ли, що вони дарують молодому подружжю: землю, корів, 
овець, гроші тощо. Цього дня всі гості приносили дарун­
ки: кури, вівці, начиння тощо. Вечір закінчувався тим,
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що молода готувала постіль із того, що вона привезла з 
собою від батьків.

У вівторок гості приходили "на борщ" до молодого 
подружжя. Гуляли цілий день. Пообідавши, батькам, які 
одружували останню дитину, влаштовували "вивозини". 
Купали у ваганах (ночвах - К.В.), возили по селу тачка­
ми, вимагаючи грошей на почастунок у шинку, погрожу­
вали скинути у воду чи до криниці, у разі відмови тощо.

В середу сходилися лише свої - розбирали посуд і 
речі, що їх позичали для організації весілля.

Як бачимо, весілля було не лише святом для моло­
дих, родичів та односільчан. Чисельні весільні обряди за­
лучали до нього надприродні сили, як і б оберігали моло­
дих від усіляких негараздів. А громада, що складалася з 
родичів і односельців, була тією соціальною структурою, 
перед якою, особливо наприпочатку свого спільного ж ит­
тя, молоде подруж ж я відчувало високу моральну 
відповідальність за належну поведінку і розвиток сім'ї. 
Для цього громада надавала молодим істотну матеріаль­
ну і грошову підтримку. Її, як  правило, було цілком дос­
татньо для нового хазяйства. Таке піклування сприяло 
збереженню здорових відносин і с ім 'ї розпадались рідко. 
Якщо ж таке траплялось, а бувало це здебільшого тоді, 
коли одружувались не за власним бажанням, то після 
розлучення дружина забирала свої зестра. Це - показовий 
факт застосування звичаєвого права при розв'язанні пев­
них соціальних проблем, хоч ваги і чинності закону він 
не мав. Представники адміністрації, що прибували для 
проведення відповідних формальностей у справі розлу­
чення, послуговувались термінологією, яка нічого не ма­
ла спільного з чинним законодавством. Наприклад, вони 
зверталися до кожного з подружжя тричі, питаючи чи во­
ни справді хочуть розлучення. І ті так  само тричі 
відповідали. Все це разом, з одного боку, сприяло 
зміцненню родини, з другого - стримувало її від розпаду, 
навіть коли для цього були якісь причини.
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КАЛЕНДАРНА ОБРЯДОВІСТЬ

Календарна обрядовість українців за кілька століть 
перебування поза межами батьківщини, як  і традиційна 
культура в цілому, зазнала відчутного впливу різних 
чинників, що не сприяли її збереженню та самостійному 
розвиткові. Тому зникнення багатьох календарних свят - 
закономірний наслідок. З тих, що залишилися, - в основ­
ному великі релігійні свята, підтримувані церквою.

Період тривалого відпочинку і свят осінньо-зимового 
циклу, я к і в  Україні, наставав по закінченні сільськогос- 
подарских робіт. Найхарактернішими для нього були 

празники" - храмові свята на честь святого, в ім 'я  якого 
в селі ставлено церкву. Так у Караормані храмовий праз- 
ник розпочинався з відправи в церкві. По ній люди йшли 
додому на обід. В другій половині дня охочі, а таких була 
більшість, сходилися на челядь" - святочне зібрання се­
лян різних вікових груп. Старші обговорювали тут свої 
проблеми, молодь могла потанцювати чи поспівати 
пісень. Оскільки храмові празники, як  правило, прохо­
дили то в одному з кількох сіл округи, то в іншому, - до 
того чи того села приїздили люди з навколишніх слобід. 
Так, стрічаючись увпродовж року по кілька разів, люди 
запізнавалися і частенько празникові розваги започатко­
вували дружбу молоді, сватання. Чимало сімей зародже­
но саме на празниках. Щодо караорманців, то вони мали 
найбільше родичів у навколишніх селах: М уруґілі, Ка- 
тирлезі, Крішані, Верхньому Дунавці і Нижньому Ду- 
навці.
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Сезон храмових свят - осінь. Далі йшов цикл свят зи­
мової пори. Найпопулярнішим серед молоді було свято 
Андрея (Андрія Первозванного - 13 грудня). Зокрема в 
Катирлезі, я к і в  інших селах, про події цього дня зберег­
лась досить широка інформація. Справляла Андрея най­
частіше молодь - сходилися до хати, де погоджувались 
прийняти порівняно великий гурт. Цей вечір був випов­
нений жартами, іграми, ворожінням. До свята пекли па­
лату (калиту- К.В.) - корж із діркою в центрі. На відміну 
від звичайних коржів, до тіста калити додавали цукру і 
пекли калиту не на черені печі, а у формі. Прив язавши 
калиту до одвірка, якщ о в хаті не було видно сволока, 
розпочинали жартівливе дійство. Один з парубків (кали- 
тинський) з ганчіркою в сажі сідав край калити, другий 
"під’їжджав" до нього на коцюбі (його називали Коцю­
бинський) і промовляв:

-Добрий вечір, хазяйни, я прийшов калиту кусати.
-Кусай, але як  будеш сміятися, я тебе вимажу.
В цей час присутні всілякими засобами і жартами на­

магалися спровокувати Коцюбинського на сміх. Як пра­
вило, їм це вдавалося, і парубка - Коцюбинського вимазу­
вали сажею.

Дівчата цього вечора робили балабушки. Тісто для 
них місили на воді, принесеній з Дунаю. Причому, воду 
дівчата мали нести в роті, і кожна по три рази. Парубки 
всілякими способами заважали цій справі, намагалися, 
щоб дівчата якомога більше разів ходили по воду. Для 
цього напинали мотуззя, щоб дівки, заплутавшись у ньо­
му, падали, смішили дівчат, щоб ті пустили з рота воду. 
Але так чи овак, а балабушки все ж  місили й виробляли. 
До них підкликали собаку і дивилися: чию балабушку 
проковтне першою, та дівка першою з-поміж гурту і 
заміж піде.

Балабуш ки - не єдиний спосіб ворож іння про 
зам іж ж я. Щоб дізнатися ким буде суджений, дівчата ви-
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ходили на вулицю й лічили стовпців в тинах, проказую­
чи: "молодець", "удовець". На котрому зі стовпців 
закінчувався рахунок, тим і мав бути майбутній чоловік.

Та головними в календарі зимового циклу, безпереч­
но, були і є свята різдвяні. До них заздалегідь і ретельно 
готувались дорослі, молодь і діти. Мешканці села кожної 
вікової групи мали виконати цілком конкретні завдання. 
Особливо молодь і діти. Парубки з дівчатами обговорюва­
ли склад ватаг колядників, накреслювали порядок про­
ведення святкових молодіжних зібрань, а діти вивчали 
тексти величальних пісень - колядок(на Різдво) і 
щедрівок (на Новий рік).

Розпочиналося Різдво зі Святого вечора 6 січня.* До 
нього готували традиційні страви. Зокрема у Муруґілі, 
я к і в  інших селах, пекли калачі, варили кутю, терли мак 
(здебільшого в казанках, бо ж  мало хто тут мав макітру, - 
вироби гончарства за браком сировини в даній місцевості 
не набули поширення). З сушених фруктів варили узвар.

Були правила накривання святвечірнього столу. Од­
не з них вивезене ще з батьківщини: на стіл під покутем 
класти сіно, вже на нього викладали калачі та все нагото­
ване. У Караормані й Крішані додержувались (і додержу­
ються) звичаю: не сідати до вечері, поки не відносили ве­
чері за своїх покійних родичів. До рідні вечерю несли 
діти, до нанашулів - їхні хрещеники (похресники).

Колядок співали найрізноманітніших. Зокрема ко­
лядку, в Караормані співали таку:

Ой, на день народження Божого сина,
Що його породила діва Марія,
Що його породила діва Марія.
Як народився Ісус Христос 
Із діви славної темної ночі,
Ясної звізди, Христа славлющої,
Ясної звізди, Христа славлющої,
Щоб мале дитя нов рождене,

* Українці дотримувались старого стилю

Весь вік сіяло,
Щоб мале дитя нов рождене 
Весь вік сіяло,
Осява небо, землю й ріки,
Щоб зрадувався мир хрещений,
Щ е й малі діти.
Добрий вечір!

Як зазначають респонденти, в цій колядці були й 
нижче подані слова, хоча за смислом вони не вписуються 
до канви наведеного тексту і, можливо, існували як  окре­
ма колядка:

Як Ісуса Христа жиди уловили,
Вони його в гріб положили.
Вони його в гріб положили,
Із гробу виймали, на хрест розпинали,
Терновий віночок на голову клали.
Як Ісуса Христа жиди уловили,
Вони його в гріб положили,
Вони його в гріб положили.
З гробу виймали,
На хрест розпинали,
Терновий віночок 
На головку клали,
На головку клали.
Терновий віночок на головку клали,
Вагльом (вугіллям - К.В.) глази засипали, 
Вагльом (вугіллям - К.В.) глази засипали, 
Вагльом (вугіллям - К.В.) глази засипали. 
Шовковим платком його втирали,
Шовковим платком його втирали,
Шовковим платком його втирали 
Й осикою груди забивали.
Й осикою груди забивали,
Й осикою груди забивали.
Ш пильки за нігті заганяли,
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Ш пильки за нігті заганяли,
Ш пильки за нігті заганяли,
Гвіздочками ручки, ножки прибивали, 
Гвіздочками ручки, ножки прибивали, 
Гвіздочками ручки, ножки прибивали.
Ой, прийшла до нього Бож ая мати,
Бож ая мати ще й діва Марія 
Та й питає: сину возлюблений,
За ко ж  ти, сину, муку принімаїш,
За ко ж  ти, сину, муку принімаїш,
Син до мами промовляє:
Ой, прийняв я  муку при моралі 
За праведні душі християнські,
За праведні душі християнські.
Добрий вечір!

Колядування тривало цілий тиждень, але перед Но­
вим роком (14 січня) пісні ставали вже віншувальними - 
на славу і честь господарям, а в переддень Нового року, 
на щедрий вечір парубки "водили Меланку". Для цього 
збирались ватагами, серед яких було по кілька парубків, 
перебраних у жіноче вбрання (хоч у Катирлезі серед щед­
рувальників були й дівчата). Одна з респонденток, на­
приклад, перебиралася за козака. Були серед щедруваль­
ників "циган", інші персонажі. Поперед ватаги ступала 
М аланка з козаком, за ними йшли всі інші. Коли Малай­
ка з дозволу господарів заходила до хати, бралася "по­
рядкувати", обсипаючи хазяїв та їхніх дітей зерном, не 
забуваючи (вже на відході) кинути жменю й на подвір’я 
та в город - щоб пишно росло та рясно родило. Усі в цей 
час щедрували:

А учора ізвечора
Пасла М аланка два качури,
Пасла М аланка два качури.
Пасла, пасла виблудила,
У чистім полі заблудила.
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Васильчику, мій чирчику,
Посію тебе в городчику.
Посію тебе в городчику 
Буду тебе шанувати,
По тридцять раз на день поливати. 
По тридцять раз на день поливати. 
Наша М аланка не сама ходить, 
Нашу М аланку козаки водять 
Нашу М аланку козаки водять. 
Доброго здоров'я.
Так ходили від хати до хати.

Зранку в перший день Нового року йшли посівати 
діти. І теж співали щедрівок.

З весняно-літніх свят основним була Пасха. Готува­
тись до неї починали з четверга: кололи свиней, забивали 
бичків, пекли паски. Тісто для паски готували і готують 
дріжджове. Колись дріж дж і були саморобними - з хмелю 
і кукурудзяного борошна. Тепер користуються куповани­
ми. І чого тільки не клали в паскове тісто ! За одним з ре­
цептів у Катирлезі, на 1 кг борошна брали 1-7 яєць, 300 г. 
цукру, для аромату в тісто додавали лимон. Місили з 
маслом чи олією в дерев'яному кориті.

Готували й краш анки. Фарбували їх здебільшого в 
червоний колір, який тут вважають символом крові Ісу- 
са. Робили це переважно у суботу.

Увечері з суботи на неділю близько півночі до церкви 
сходилося чимало молоді. Парубки зносили дрова, старі 
човни, очерет тощо і розкладали багаття.

Дорослі йшли до церкви, несучи святити, хто що мав: 
крашанки, сир запечений з яйцями, бриндзу, масло, ри­
бу, паски тощо. Повернувшись додому, вмивалися свяче­
ною водою і сідали розговлятися принесеним з церкви ос­
вяченим. По тому до столу подавали суп із м 'яса курки чи 
ягняти. Респонденти акцентують вживання на Пасху са-
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ме м 'яса ягняти, а не вівці. Особливо це стосується тих, 
хто мав овець у своєму господарстві. Подавано до святко­
вого столу і традиційні українські страви: печеня, го­
лубці. У Нижньому Дунавці по розговінні мають звичай 
ходити на гробки (цвинтар - К.В.) і роздавати людям, ро­
дичам шматочки паски (не обов'язково освяченої). При 
цьому говорять: "Христос воскрес" - і цілують старших 
родичів у руку.

Поминального тиж ня (на проводи) пригощають 
різними стравами на цвинтарі всіх, часто і з сусідніх сіл, 
людей.

Молодь на Великдень розважалася, використовуючи 
традиційні форми дозвілля. Однією з них було катання 
на гойдалці, що мала назву качеля. Качелі сприймались 
як екзотичний вид розваг не лише тому, що влаштовува­
лись нечасто, а й тому що зробити повний оберт на 360°, 
сидячи в кріслі качелі, на той час можна було лише на та­
кому пристрої. Тому охочих до качель не бракувало. Зви­
чайно ж  це була розвага для молоді. Парубки платили і за 
себе й за дівчат, яких запрошували. В Катирлезі, напри­
клад, качелю ставив місцевий мешканець. У Караормані 
їх споруджували приїжджі. І не лише на Пасху, а й на 
храмовий празник. Бувало, що й на Трійцю.

Трійця, хоч її відзначали традиційно(трусили травою 
долівки, квітчали житла гілками), все ж мала в Дельті 
певні особливості. Зокрема, був звичай дарувати на 
Трійцю мисочку і ложку, обов'язково дерев'яну. З порід 
дерев перевагу надавали вільсі. В суботу ввечері напере­
додні свята з вільхи ж  таки виплітали квітку, яку трима­
ли три дні. Всю зелень на четвертий день з хати виноси­
ли.

Івана Купайла в Караормані справляла молодь і 
навіть діти, починаючи з десяти років. Дівчата наклада­
ли на голови віночки з квітів і, десь опівдні, або й 
пізніше, йшли до води. Пірнали в озеро чи річку, з ГОЛО­
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вою. Віночки спливали на поверхню і від того, в який бік 
понесе їх вода, й слід було чекати жениха. При цьому об­
рядових пісень не співали.

Як бачимо, з календарної обрядовості дожили до на­
ших днів лише найбільш насичені різними обрядодіями 
свята. До того ж , їх підтримувала офіційна церква. Але 
не це було головним: свята не обмежувалися лише дотри­
манням відповідних релігійних правил, а й слугували на­
годою до спілкування з родичами і мешканцями навко­
лишніх сіл.
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ОЗНАКИ ЕТНІЧНОСТІ 
В ТРАДИЦІЙНІЙ КУЛЬТУРІ

Українці в Румунії і сьогодні є однією з найбільших 
етнічних груп. У Північній Добруджі вони проживають 
компактно, тож і збереглись як  частина українського ет­
носу.

Переселившись у дельту правого берега Дунаю після 
ліквідації Катериною II в 1775 році Запорозької Січі, ук­
раїнці заснували десятки поселень, налагодили господар­
ство і побут. Однак на подальшу долю запорожців, а зго­
дом і селян-переселенців впливали різні обставини: 
політична ситуація, що складалась у стосунках українців 
з Туреччиною та її відносин з Росією щодо переселенців, 
характер взаємин з іншими етнічними групами цього са­
мого регіону тощо. Але багато залежало й від того, 
наскільки спроможною була українська громада сформу­
ватись у самодостатню етносоціальну спільноту, здатну до 
існування в поліетнічному середовищі Добруджі. Адже 
українці в цьому реґіоні були тільки однією з етнічних 
груп, позаяк тут, крім автохтонного населення, оселили­
ся ще й болгари, греки, турки, інші етнічні групи.

Як і більшість переселенців, українці усвідомлювали 
себе окремим народом з власними мовою, назвою та само­
назвою, традиційною культурою. Українці намагалися 
зберігати властиві їм етнографічні ознаки, що вирізняли 
їх з-поміж інших. Та за роки життя в Добруджі тра­
диційна культура українців почала зазнавати змін під
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впливом різних обставин. Одна з таких обставин - харак­
тер розселення, тобто осідання переселенців на новій те­
риторії. Воно може бути розсіяним, коли переселенці 
приєднуються окремими чи кількома родинами до посе­
лень, де живуть інші національності; може бути ком­
пактним, в результаті якого в тій чи іншій місцевості ви­
никає низка поселень певної етнічної групи. До таких на­
лежать села Караорман (95 % українців), Летя (95%), 
Верхній Дунавець (90% ), Торгова (90% ), Татанір (90%), 
Плаур (90% ), Нижній Дунавець (85% ), Партизан (85%), 
Свинту Георге (85% ), Вікторія (80% ), Муругіль (80%), 
Чаталкіой (80%) та інш і1.

Але навіть в українських селах Дельти сільська гро­
мада складалася з вихідців різних реґіонів України. Тож 
кожна така група родин чи окремі родини були носіями 
традиційної культури того чи того реґіону України, або 
ставали носіями кількох варіантів реґіональних комп­
лексів української традиційної культури.

Не менш значущим для збереження і розвитку тра­
диційної культури добруджанських українців були 
наслідки міграційних процесів, започаткованих іще на 
теренах України. Йдеться, зокрема, про міграцію на 
Південь значної частини українців за часів існування За­
порізької Січі і формування там своєрідних моделей еко­
номіки Степу, основою яких було хутірське господарст­
во. К озацькі родини "гн іздю ків", "зим івчаків", 
"сиднів”, тобто тих, хто мешкав поза межами Січі і ха- 
зяїнував на господарьованій землі, не сприяли, належно­
му збереженню й розвиткові обрядів та звичаїв. Поселен­
ня на Півдні часто утворювали вихідці з різних реґіонів. 
За таких обставин традиційна культура ще в межах Ук­
раїни втрачала реґіональні ознаки, і в місцях такого 
осідку виникали субкультурні комплекси. Козацьке 
хутірське і січове населення саме й становило першу ма­
сову міграційну хвилю за Дунай. Чи були переселенці ви-
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разниками в більшій мірі козацьких чи етнічних тра­
дицій визначити, важко. Але немає сумніву, що вони бу­
ли носіями безперечно української етнічної культури, 
яка вже не мала і не могла мати ознак якогось певного 
реґіону України. В нових умовах у Добруджі українці 
(крім січовиків) гуртувались у сільські громади з власти­
вою для них субкультурою.

Наступна міграційна хвиля, яка також позначилась 
на традиційній культурі, припадає на період існування 
Дунавецької Сіці. Навколо неї пролягали підпорядковані 
козакам придатні для землеробства землі. їх , закріпле­
них за козаками турецьким урядом, було більше, ніж 
потрібно для індивідуального хліборобського господарст­
ва, тож у район Дунавця прибуває в основному земле­
робське українське населення, яке, крім землі, діставало 
ще й захист з боку січовиків.

П одальш ий довготривалий етап переселення у к ­
раїнців у Добруджу, центром якого стає Тульча, був 
наслідком політики російського царського уряду, який, 
з одного боку, не поспішав виконувати своїх обіцянок 
щодо амністії тим, хто повернувся з-за Дунаю, а з друго­
го - посилював репресії стосовно втікачів від покріпачен- 
ня, зокрема, в Бесарабію. Саме сюди сходилось багато 
людей з Подільської і Херсонської губерній2. Вони прибу­
вали до Бесарабії чи то для постійного осідку, чи то для 
переходу в Добруджу. Однак так звані "переборки" - тоб­
то перевірки царським урядом селян за паспортами і спи­
сками та повернення кріпаків ("забіглих душ") до своїх 
панів, примушували селян залишати межі України. Пе- 
реселювались навіть ті, хто жив тут завжди, а потім їхні 
вільні поселення почали переводити в стан військових3, 
через що життя селян значно гіршало.

Так у Добруджі опинилося чимало українців, що не 
мали безпосереднього зв 'зку  з січовиками. Найбільше їх 
осіло в Сулинській окрузі - 3060 осіб і в Тульчанській -
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2300. Найбагатолюднішим українським селом на почат­
ку 80-х рр. XIX ст. була Стара К ілія - 1325 осіб1.

У Добруджі в другій половині XIX ст. мешкали пред­
ставники й інших етнічних груп. Українці разом з липо- 
ванами домінували лише в дельті Дунаю (крім Сулини), 
тоді як , наприклад, у Тульчанській окрузі більшість ста­
новили румуни і болгари, Бабадазькій - болгари і турки, 
Сулинській - греки5.

В такому багатоетнічному середовищі збереження ет­
нографічної своєрідності тієї чи іншої групи залежало від 
багатьох факторів: характеру розселення (компактно чи 
дисперсно), самоорганізації і внутрішнього самовряду­
вання, стану традиційної обрядовості, збереження якої є 
беззастережною умовою самоідентифікації.

Українці в Добруджі осідали окремими селами або 
входили до складу тих, що вже були, утворюючи "мага- 
лу" - тобто частину, куток, як  це мало місце, наприклад, 
у Тульчі6. Характер розселення залежав від умов, що бу­
ли на момент переселення. Так, козацьке населення 
кінця XVIII ст., перебравшись на нове місце, створювало 
моноетнічні поселення. Саме в таких селах найдовше 
зберігалась традиційна культура.

Переселення українців у Добруджу пізнішого часу 
хоч і було масовим (за даними Ф.Вовка з Бесарабії в Доб­
руджу щороку переходило по кілька тисяч українців7), 
але вже не мало такої організованості. Проте "пізніш і” 
переселенці теж були вихідцями з різних областей Ук­
раїни, отже і носіями реґіональних особливостей ук­
раїнської етнічної культури. До того ж  вони, переправив­
шись через Дунай (човнами) з допомогою місцевих риба­
лок - (невеличкими групами), далеко не завжди осідали в 
українських селах. Ц я частина українців чи не одразу 
втрачала етнографічні ознаки, швидко денаціоналізува­
лась і лише етнонім "руснак" нагадував їм про історичну 
батьківщину.
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Не сприяли збереженню традиційної культури і 
внутрішні (в Добруджі) міграції, під час яких частина 
мешканців, або й усе населення села, мусило кидати свої 
домівки з тих чи інших причин - (добровільних, але 
частіше вимушених), як-от після переходу кошового 
отамана Йосипа Гладкого з частиною козаків до Росії. 
Щоб уникнути грабунків і насильства з боку неук­
раїнського населення, мешканці райї перебиралися до 
інших місць, навіть за межі Добруджі. Опинившись, хоч 
часом і серед українців, переселенці потрапляли в дещо 
відмінне культурне середовище і згодом запозичували 
місцеву обрядовість, втрачаючи власну.

Не сприяли консолідації української громади, а отже 
і збереженню традиційної культури, шлюбні взаємини. 
У кладання шлюбів без церковного вінчання (через 
різновірність) призводило до різкого зростання розлу­
чень серед українців8 (вони, на відміну, наприклад, від 
липованів, одружувались з представниками інш их 
релігійних вірувань9 і національностей).

Наслідком таких процесів ставало те, що, скажімо, на­
прикінці XIX ст., зі слів Ананія Коломійця, "молодь нічо­
го вже не знала, як що було"10. Інший приклад. Завітавши 
до шинку у Верхньому Дунавці, Ф.Вовк намагався розпи­
тати у присутніх там руснаків, що вони знають про 
розміщення Січі, але ніхто вже нічого не пам 'ятав11. І це 
тоді, коли минуло тільки півстоліття з часу переселення. 
Одну з причин цього можна подати словами рибалки - ук­
раїнця з Дельти: "У самій Добруджі поруч з українцями 
живе чимало німців, болгарів - небагато чим освітнійших 
од наших руснаків, ... але в кожному селі в них то школи 
..., то якесь — "дружество. Вони вміють дати собі раду, 
влагодитись у спілки, а в нас ... от як  бачите"12. Все це по­
ступово призводило до того, що навіть козаки, зі слів Оста­
па Данчука, ставали тими, кого " ...як  не пустять у хату, то 
вони і за порогом постоять"13.
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Справді, за межами батьківщини українці почали 
втрачати етнографічні ознаки. Найпершим змінювався 
одяг. Але це найшвидше, мабуть, через те, що запорожці 
не надавали особливої уваги вбранню. Воно, зі слів Ко­
ломійця, на той час було вже напівтурецьким14. За 
архівними даними,15 на початку XIX ст. в українських ро­
динах зафіксовано такі назви одягу і взуття: сорочка, шта­
ни, юпка, шапка, чоботи, панчохи, свита, хустина, кожух, 
кушак, черевики, халат, ковпак, антирев, шуба, сюртук, 
скуртейка, запон (фартух), сукня, жилетка. Щоправда де­
як і елементи національного костюма як  - от шапка, шта­
ни, чоботи, залишались майже традиційними.

Всі українці намагалися вирізнятися з-поміж інших, 
якщо і не традиційними, то особливими, притаманними 
лише їм рисами одягу16.

Традиційна обрядовість найдовше зберігалась у се­
лах, чи в тих поселеннях, де українці домінували чисель­
но. Але навіть тут з плином часу багато чого втрачалося. 
Насамперед, у господарській обрядовості, звичаєвому 
праві. Зазначене є наслідком впливу цілої низки ф ак­
торів. Один з них - зміна реґіонів, різних за природними 
умовами. Адже значна частина переселенців, з діда- 
прадіда хліборобів, потрапила в місцевість не цілком 
сприятливу для хліборобства. Пристосовуючись до ново­
го природного середовища, українці переорієнтовува­
лись, запроваджуючи оптимальні для цих умов, але не 
традиційні для хліборобів, галузі господарської д іяль­
ності. Наприклад, рибальство в Дельті стало для ук­
раїнців Караормана, Катирлеза та інших сіл основним 
джерелом добробуту.

Місцеві природні умови справили вплив і на ор­
ганізацію побуту, особливо в розплануванні житла та 
обійстя, в будівництві житлових і господарських споруд. 
Все ж , українці намагалися дотримуватися традицій. 
Всіх, хто вивчав побут українців Добруджі, вражала, на-
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самперед, етнічна виразність поселень: зовні вони нічим 
не відрізнялися від сіл в Україні17. Не менш дивувало й 
те, що, хоч каменю довкола було подостатком, українці, 
як  і вдома, ставили хати з традиційних для України ма­
теріалів18.

Сучасні житла в українських селах Дельти теж буду­
ють із застосуванням дерева, очерету, глини. Хоч такі 
самі матеріали і подібну до української техніку будівниц­
тва застосовують і інші народи реґіону, для жител ук ­
раїнців властиве традиційне розпланування, розподіл 
площі, назви кімнат. Як і в Україні, на подвір'ї мало не 
кожного добруджанського українця стоїть літня кухня, 
їх у Верхньому Дунавці називають кабицями - від назви 
пічки, на якій  варять їсти. Поруч із хатою - господарські 
приміщення із звичайними для нас назвами - хлів, сарай 
тощо.

Те, що в багатьох місцевостях Дельти не було земле­
робської діяльності, або вона була надзвичайно обмеже­
ною, це не сприяло збереженню відповідної традиційної 
обрядовості навіть в тих селах, де землеробство, хоч і в 
невеликих обсягах, а все ж  зберігалось (М уруґіль, 
Верхній Дунавець). Тож сучасне населення про земле­
робську трудову обрядовість майже нічого не пам 'ятає.

Значні зміни стались у сфері звичаєвого права. Деякі 
чинні на той час в Україні права і норми на нових землях 
та в новому оточенні частково чи цілком втрачались. Як, 
наприклад, право спадковості на землю. Адже, скажімо, 
в районі Тульчі на період поселення тут українців питан­
ня про норми розподілу землі не стояло. Зі слів респон­
дентів відомо, що у 80- рр. XIX ст. розмірів ділянок для 
хліборобства ніхто і нічим не обмежував. Землі брали 
стільки, скільки могли обробити19. Це ліквідувало потре­
бу в твердому дотриманні регулятивних норм щодо ус­
падкування земельних ділянок, а отже, пустило в не­
пам 'ять і звичаєве право у даній сфері.
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Значних змін зазнала традиційна кухня, особливо в 
українців Дунайської дельти, де продукти рибальства є 
домінантними в харчуванні. Риба і вироби з неї стають 
основними складниками традиційних українських страв 
(борщ, товченики тощо).

Н айкращ е серед інш их збереглась родинна обря­
довість. Особливо весільна. Ще зовсім недавно українці 
Добруджі додержувались більшості весільних звичаїв та 
обрядів. Зокрема, за традиційним сценарієм, хоч і з дея­
кими місцевими особливостями, проходило сватання.

На весілля випікали шиш ки, калачі, коровай, готу­
вали для чоловічої молодіжної челяді - боярів (дружбів) 
букети, прикрашали гільце.

Головними весільними особами, крім молодих, були 
старости, нанашул і нанашка, дружби (бояри) і дружки. 
Обрядодїї супроводжувались обрядовими українськими 
піснями.

Весільна обрядовість як  така, що збереглась повніше, 
дає змогу на підставі відповідних аналогій простежити 
зв 'язок переселенців з тим чи іншим реґіоном України. 
Але для цього треба докладніше вивчити локальні назви 
та перебіг весільних обрядів і простежити їх наявність у 
тій чи іншій місцевості України.

В цілому ж  комплекс весільних обрядів у задунайсь­
ких українців не відрізняється від традиційного весілля 
в Україні, та й певні обрядодії, весільні пісні, весільна ат­
рибутика тощо вказують на місця їх поширення в Ук­
раїні. Так, і сьогодні весілля в деяких регіонах України 
називають "свайба".20 Спільні назви мають весільні поса­
ди (молодий, молода, свати, нанашки, бояри, дружби, 
дружки) і весільна атрибутика (коровай, лежінь, калач, 
шиш ка, гільце тощо). Чимало подібного до весільної об­
рядовості українців Дельти знаходимо насамперед на те­
ренах Поділля, півдня України, Середнього Подніпров'я. 
Наведемо кілька таких відповідностей. Зокрема, обрядо­
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ве очищення вогнем, через який переступали молоді пе­
ред тим, як  зайти до хати, зафіксовано у Нижньому Ду- 
навці -так само з багаттям при воротях зустрічали моло­
дих на Ч еркащ ині, К иївщ ині, Волині, Полтавщ ині, 
Поділлі, П ідляш ш і, на Херсонщині та Одещині21.

Обряд лам ання весільного калача поширений на 
Поділлі, зокрема в південно-східній його частині22.

Звичай демонстрації незайманості молодої, хоч і де­
що трансформований у задунайців, характерний для 
Поділля, Полісся, центральних реґіонів і майже не має 
місця на заході України23.

Майже аналогічними є деякі весільні обрядові пісні 
Нижнього Дунавця і центральних районів України. Так, 
під час торгу за молоду, що проходив у формі пісенного 
діалогу, у Нижньому Дунавці співали:

Доки ми стоятимо,
Сиру землю топтатимо...
...Ми доти стоятимо 
Червоні чобітки та й топтатимо 
Червоними чобітками,
Золотими підковками

Тоді як  в Україні співають:
Доки ми будем стояти,
Траву-мураву топтати 
Чорними чобітками,
Ж овтими підковками24

Ознакою архаїчності коровайного обряду є й те, що 
коровай готували лише родичі молодого чи молодої. Збе­
реглося це і в Україні в Хмельницькій, Волинській та 
Львівській областях25. Таких прикладів можна навести 
ще не один.

Мало чим відрізняються від традиційно українських 
і місцеві обряди хрещення дітей та справляння хрестин.

Вживані українцями Дельти обрядодії аналогічні тим, 
яких дотримувались і в Україні. Насамперед стосується 
тих, що сягають ще дохристиянських часів. Сюди ж  на­
лежить атрибутика родильної обрядовості (крижмо, ка­
лачі, калина, трави і предмети обряду до купелю тощо); 
назви, зміст і значення обрядодій, пов’язаних з доглядом 
новонародженого (в Україні, наприклад, дитину купали 
двічі на день, що відбилося у пісенному фольклорі "... А я 
ж  тебе, доню, по двічі купала" - двічі на день купали ди­
тину і в Дельті); комплекс заборон та засторог для 
вагітних; засоби очищення породіллі та баби-повитухи. 
За ілюстрацію цих аналогій та змін, що сталися протягом 
більш як  століття, може слугувати інформація, зафіксо­
вана П.Чубинським. Обряд "зливок" виконують або на 
другий день "хрестин" разом з "похрестинами", або ж 
"похрестини" на 2-й, а зливки на 3-й день. Обидва обря­
ди разом, проходять так. Вранці баба приносить "непоча­
тої води" (такої, якої ще ніхто того дня не пив і з криниці 
не брав), кладе в корито "навхрест" (тобто хрестоподібно) 
калину, гвоздику, овес, любисток, руту, барвінок і, вза­
галі, всякого "зілля", ставить посеред хати, і породілля 
зливає бабі воду на руки над ночвами, кажучи: "Ти мені, 
бабусю, очищала душу, а я тобі очищаю руки". Баба 
відповідає: "Нехай тебе, онучко, Бог простить гріхами". 
"Зливання" повторюється три рази. Потім породілля б'є 
три поклони: "Прости мене, Господи, і ви, старі люде" - 
"Нехай Бог тебе прощає”. Тоді породілля дає бабі сім пи­
рогів і "намітку" (цей подарунок називається "пупець”). 
З корита воду зливають у горщик і, якщ о дитина хворіє 
"жовтяницею" (жовтухою), то з цієї води роблять для неї 
купіль"26.

Збереглись в українських селах Дельти і методи на­
родної медицини. Це - замовляння від різних хвороб, 
звернення до небесних світил з проханням про здоров'я. 
У всіх випадках замовляння чи прохання мали форму
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рифмованих звернень, складених українською мовою. 
Наприклад, діти, звертались до місяця з такими слова­
ми, бажаючи собі здоров'я:

Місяцю, місяцю ти молодий,
На тобі хрест золотий,
Ти в морі купався,
Ти нам показався,
Тобі на повня,
А нам на здоров'я.

Коли людина хворіла, то також зверталися до Місяця: 
Місяць, місяць,
Болить у мертвого ?
Що не болить, не щемить 
Отак у раба Божого
У Івана (чи Степана), щоб не боліло нічого, 
як  у мертвого не болить нічого.

Примовка до зубів, що болять:
Місяць, місяць молодий 
Хрест на тобі золотий 
Болять у мертвого зуби ?
Не болять, не щемлять
Отак у раба Божого Степана
Щоб не боліло, як  у мертвого, нічого.

Таке примовляння знають, наприклад, на Луган- 
щині.

Попри певні втрати традиційної обрядовості, у к ­
раїнці зберігали етнічну самосвідомість. Основною етно­
графічною ознакою цього була і є українська мова. В 
кінці XIX ст. в Добруджі мало хто не розумів "по рус- 
нацьки". Навіть представники європейської дунайської 
комісії знали саме українську мову, бо без неї не могли 
працювати в Нижньому Подунав'ї27.

Більшість населення реґіону, як  і офіційна влада - 
спочатку турецька, а згодом румунська, - називали ук­
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раїнців "руснаками"28, "гизі", тоді як  старообрядців - 
"Нроуепі"29. Липовани ж  іменували українців "хохла­
ми". Самі ж  українці, зокрема з Верхнього Дунавця, ка­
жуть, що в Подунав'ї живуть хохли, українці, райки. 
При цьому уточнюють: що райки (такою є і самоназва) 
живуть переважно у Молдові за Прутом, хохли - в Катер- 
лезі, Дунавці, Муруґілі. А в Крішані, Караормані - ук­
раїнці.

Згодом виникає ще одна назва східнослов’янського 
населення, коли українців і старообрядців, не розрізняю­
чи, почали називати узагальненим "русские". Можливо 
саме тому селяни з Дельти наголошують останнім часом, 
що вони - українці. Поширення цієї назви самі українці 
пояснюють тим, що липован стали називати так, як  і ко­
лись українців, - "гизі", то, щоб відрізнити себе від ста­
рообрядців, вони вдалися до назви "українці". Чи не є це 
свідченням ще не вмерлої етнічної свідомості?

На сьогодні з польових досліджень, проведених у 
2000 і 2001 роках, можна констатувати, що ознаки тра­
диційної культури українців збереглись і є основою 
етнічного самовизначення. М ешканці насамперед назва­
них вище сіл усвідомлюють себе українцями, хоч і не зав­
жди поєднують це з відповідною самоназвою, і це вже го­
ворить про поступову втрату етнічної самосвідомості. По­
яснюється ситуація наслідками впливу багатьох чин­
ників. Наведемо з них такі.

Масове переселення українців за Дунай було проце­
сом тривалим. Найінтенсивніші міграції припадають на 
період останньої чверті XVIII ст. до другої чверті XIX ст. 
Протягом десятиліть, як  зазначалось, до Північної Доб­
руджі прибували українці з різних реґіонів країни і не 
завжди на новому місці утворювали єдине етнокультурне 
ядро. Наскільки це заважало консолідації українців на 
чужині і чи взагалі було воно перешкодою - питання, що 
потребує спеціального дослідження, але вже на середину
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XIX ст. навіть самі українці досить критично оцінювали 
власний стан сам оорганізації порівняно з інш ими 
національними меншинами реґіону.

Процеси прискорення денаціоналізації неоднозначні 
і мають різну природу. * Чи не основними серед них ста­
ли події політичного характеру. Першою було повернен­
ня до Російської імперії частини козаків Задунайської 
Січі під орудою Йосипа Гладкого. Його поціновано за Ду­
наєм як  зраду. Це не лише поклало край Задунайській 
Січі, а й викликало до українців вороже ставлення як  з 
боку офіційної влади, так і з боку місцевого населення. 
Зоставшись без збройного захисту козаків, українське 
населення райї перетворились на об'єкт нападів, соціаль­
них і політичних утисків. Мабуть саме з цього часу зва­
тись українцем почало означати відчувати себе мінімум 
некомфортно. І багато людей кинулося міняти місця 
осідку.

Я к бачимо, політична ситуація, що виникла після 
ліквідації Задунайської Січі, спричинились до посилен­
ня міграційних процесів уже всередині Добруджі, що аж 
ніяк не сприяло укріпленню самосвідомості українців.

Щось подібне сталося після II Світової війни, коли, 
піддавшись пропаганді з боку Радянського Союзу, чима­
ло українців повернулося в Україну, де їм обіцяли знач­
но краще ж иття. Не діставши обіцяного, побачивши ли­
ше згарища на щойно визволеній од фашистських оку­
пантів території та колгоспи, українці намагалися повер­
нутись до Румунії, що було справою надто проблематич­
ною.

Закінчилась акція повернення задунайців до України 
трагедією для багатьох людей. У тім числі тих, що не ру­

* Йдеться не про тих українців, які складали менше 20% від загальної 
кількості мешканців конкретного населеного пункту, навіть якщо вони сели­
лись там окремішно, утворивши магалу чи кут. В такій ситуації українці де- 
націоналізовувались швидше, ніж в моноетнічних поселеннях.

116

шали поза межі Румунії. Неадекватна реакція з боку 
тодішньої румунської влади викликала відповідне став­
лення до української меншини, зокрема, Північної Доб­
рудж і. Це не сприяло збереженню всього, що було 
пов'язане з українством. До того ж  у комуністичній Ру­
мунії політика щодо національних меншин принаймні не 
стимулювала їхніх дій у справі збереження і розвитку 
етнічних культур, а відтак і збереження етнічної са­
мосвідомості. Ш видше навпаки. Якщо ж  додати до цього 
брак якоїсь підтримки українців з боку їхньої історичної 
батьківщини, що за тих часів було справою нереальною, 
то наслідки, що призвели до сьогоднішнього стану ук­
раїнців, яскраво показують себе, зокрема, в переписі на­
селення Румунії 1992 року. Так, у Верхньому Дунавці, де 
переважна більшість населення (серед них є й румуни) 
володіє українською мовою, з 225 родин українцями виз­
нали лише б30.

Такий стан сьогоднішньої самосвідомості української 
громади характерний не лише для Верхнього Дунавця. 
Таку ж  саму картину можна побачити в інших селах 
реґіону, де бути українцем вже давно невигідно і навіть 
шкідливо. Чи не кожний респондент у співбесіді нама­
гається чи то переконати співрозмовника, чи то заспо­
коїти себе самого, що, наприклад, вивчення української 
мови шкодить знанню румунської, а знайти пристойну 
роботу в місті українцеві значно важче, ніж  етнічному 
румунові. Тому не доводиться дивуватися, що школи з 
викладанням української мови, як і з'явились у 50-і ро­
ки, вже в 60-і почали зникати. Що ж до наших днів, то 
стереотип безперспективності вивчення української мо­
ви нікуди в Румунії не дівся.

Певну позитивну роль у відродженні етнічної свідомості 
українців могла б відіграти церква, але в жодному ук­
раїнському селі навіть згадки немає про священика - ук­
раїнця. Церковні відправи - тільки румунською мовою.
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Разом з тим, події 90-х років спричинились до 
корінних економічних і соціально-політичних змін у 
Східній Європі. Вплинули вони і на відносини між Ук­
раїною і Румунією, зокрема і щодо стану української і ру­
мунської діаспор. Змінилася й політика держави стосов­
но національних меншин у Румунії. На державному рівні 
продекларовано цілковиту підтримку і сприяння розвит­
кові української меншини в Румунії. Однак чи здатна бу­
де українська громада розпочати своє відродження та 
відновити колищ ній рівень самосвідомості, покаже час.

І знов-таки, разом з тим , поява У країни як  са­
мостійної суверенної держави на політичній карті Євро­
пи позитивно вплинула на українців Румунії. Вони 
відчули реальне існування своєї історичної батьківщини, 
а дедалі ширш і економічні, культурні зв 'язки  з У к­
раїною, в яких українці Румунії починають відігравати (і 
це природно) важливу роль, додає їм упевненості в пер­
спективності і значенні української громади в у к ­
раїнсько-румунських відносинах. Уже сьогодні не можна 
не помічати істотного піднесення інтересу до вивчення 
історії українців у Румунії, вивчення української мови. 
З 'явилися нетрадиційні форми вивчення української мо­
ви, що дає реальні результати. Так, за наслідками опиту­
вання з'ясовується, що частина молоді і дітей шкільного 
віку опановують українську мову через перегляд програм 
телеканалу "1+1" українського телебачення. Молодь у 
містах вивчає українську мову в художніх колективах 
української народної пісні. Та все ж  діти, хоч і далеко не 
в більшій кількості, переймають українську мову від 
своїх дідусів, бабусь і батьків. Але це стосується лише 
розмовної мови - читати й писати діти не вміють. Випра­
вити і змінити ситуацію на кращ е можна, якщ о запрова­
дити українську мову в школах. Інакше поступової втра­
ти етнічної самосвідомості українців у Румунії і настання 
цілковитої їх асиміляції не минути.
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Кушнір В.Г., Приходченко Т.С.

ДО ПИТАННЯ ПРО ОСОБЛИВОСТІ 
ВИШИВАНИХ І ТКАНИХ ВИРОБІВ 

УКРАЇНЦІВ РУМУНСБКОГО ПОДУНАВ'Я

Перш за все необхідно зазначити, що досі ґрунтовних 
досліджень вишитих та тканих виробів Подунав'я не 
проводилось.

Проте навіть невеликого за кількістю зібраного етно­
графічного матеріалу та спілкування з делегацією ук­
раїнської діаспори на V Інтеретнічному форуму євро- 
регіону "Нижній Дунай", який відбувся в Ізмаїлі навесні 
2001 р., достатньо, щоб переконатися в тому, що тра­
диційна культура в Дельті ще збереглась, що і підтверди­
лось польовими дослідженнями. Зокрема, інтер’єр цер­
ков і хат в українських селах прикрашають різноманітні 
килим и, налавники, доріж ки так і, як  і в хатах 
Наддніпрянщини чи Поділля. Досі не вийшли з ужитку 
домоткані вовняні ліж ники та рядна, прикрашені ву­
зенькими різнокольоровими смужками.

Серед килимів, що свого часу відзначив і Вовк, пере­
важають домоткані з геометричними орнаментами виро­
би, характерні для Середньої Н аддністрянщ ини; 
зберігся, хоча й дещо спрощений прийом розподілу пло­
щини килима на декілька частин, у яких розміщено ок­
ремі медальйони - наприклад, ромби з дванадцятьма за­
округленими відростками. Проміжки між ромбами за-
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повнюються дрібнішими геометричними фігурами, най­
частіше теж ромбовидними. Щ е Г. Павлуцький відзначав 
архаїчність цього орнаменту, що переважав на Поділлі, і 
відзначав національний колорит цих килимів з прита­
манним для них контрастним поєднанням кольорів. Не 
випадково ромбічні медальйони-розети отримали назву 
"подільської троянди". Саме такий килим видовженої го­
ризонтальної форми, датований XIX ст. зберігається у 
фондах Н аціонального музею історії У країни. Його 
відмінністю від ццлима, знайденого у 2001 р. в с.Нижній 
Дунавець, є хвиляста кайма з геометричних фігур по пе­
риметру та більш стримана гама кольорів, оскільки во­
вну тоді фарбували рослинними барвниками. Подібний 
же килим виготовлений у майстернях м.Яланця, датова­
ний початком XIX ст. (з фондів Національного Музею 
Українського декоративного мистецтва (НМУДМ), де­
монструвався в "Українському домі" на виставці "Кили­
мова Україна" в січні 2002 р. Він надійшов до музею 
після експедиції до Східного Поділля в середині XIX ст.

Ще один різновид геометричного орнаменту, який 
часто зустрічається на залавниках та пілках у селах 
Південно-Східного П оділля, зокрема північних районів 
Одещини, - це розташовані у два ряди розети з невели­
ким ромбом посередині кожної з них. Такий тип розети з 
вісьмома закрученими у спіралі вершинами також ар­
хаїчний і є різновидом подвійної свастики, одна з яких 
"крутиться за сонцем", а друга - навпаки. Цю розету 
можна також бачити на найбільш давніх подільських 
вишитих руш никах з колекцій НМУДМ. Цей виразний 
орнамент присутній на залавникові з Нижнього Дунав- 
ця.

П озаяк з часів, коли українці покинули свою 
батьківщину і осіли в гирлі Дунаю, змінилося декілька 
поколінь, під впливом оточення багато чого втрачено. 
Але в хатах ще висять вишиті або виткані з льону чи шов­
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ку традиційні рушники. Хоч все більше ікон прикраш а­
ють навіть шматком купованої бавовняної тканини біло­
го кольору, оздобленим мереживом, теж крамничним.

Найбільш поширеними на покуті українських хат є 
рушники, ткані з шовку-сирцю, тобто з ниток, виготов­
лених з коконів шовкопряду. Композиція їх стала і скла­
дається з горизонтальних орнаментальних смуг, інколи 
кольорових, зроблених з бавовняних ниток. За малюн­
ком їх можна звести до двох груп:

1) Руш ники з по­
фарбованими у жовтий чи 
кремовий колір кінцями 
на відміну від білої сере­
дини. їх  прототипи можна
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Фото 1. Техніка «ляхівка». шитих "білим по білому" 
Але кінці типового пол­

тавського рушника заповнені білою вишивкою по сітці, 
утвореній з витягнутих ниток полотна /техн іка підрізної 
мереж ки/. Задунайський рушник замість цього має сму­
ги ім ітац ії мереж ок, зберігаю чи навіть їх назви: 
"ляхівка", "гречка" тощо 
цих смугах є зображення 
ромбів, з ’єднаних вершина­
ми трикутників, восьмипе- 
люсткових розеток, з 'єдна­
них хвилеподібним рослин­
ним орнаментом. Інколи та­
ка імітація мережки ткалася 
нитками іншого кольору.

2) Ткані руш ники з 
декількома кольоровими 
смугами, схематизованих 
квітів чи віночків або одно-
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колірних орнітоморфних зображень: качечок, кугутиків 
чи інших тварин. Найчастіше ці зображення теж ткані і 
імітують вишивку "качалочками". Аналоги зооморфних 
орнаментів теж маємо на Поділлі, зокрема, на старовин­
них руш никах Балтщ ини, Кодимщ ини. Збережено 
навіть кольори (червоний, чорний чи синій). За приклад, 
можна навести шовковий рушник з Катирлеза. На його 
кінцях смугою "крокують" чотири качечки, а зверху та 
знизу їх "охороняють" також виткані смугою чотири со­
бачки (стор. 39, фото 14). Точнісінько такі ж  собачки ба­
чимо на рушникові XIX ст. з с.Стіна, що лежить на кор­
доні Вінницької та Одеської областей (фото 2).

Наявність рушників цих обох видів певного мірою 
фіксує регіони виходу українців з Поділля та Лівобереж­
ж я. Саме вони зберегли традиційні орнаменти свого 
краю, щоправда виконуючи їх у інший техніці - ткацтва.

На жаль, вишитих українських рушників у Поду- 
нав'ї майже немає: ця традиція вже втрачена, хоча, на­
приклад, у Караормані збереглося кілька старовинних 
рушників, як і віддалено нагадують полтавські, оскільки 
виконані найпростішими техніками, зокрема, стебловим 
стібом на фабричному полотні.

Ц ікава особливість. У к­
раїнські ниж ньодунайські села 
зовсім не зачепила "пошесть" бро- 
карівщ ини - хрестикових узорів 
червоними та чорними нитками, 
як і заполонили територію колиш ­
ньої Російської імперії у минулому 
столітті. Характерно, що місцеве 
румунське населення використо­
вує вишивку хрестиком як  для оз­
доблення сорочок, так і для руш­
ників, але власними узорами, що 
мають місцеві назви.
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Ще одна особливість українських подунайських руш­
ників. Майже всі вони або непідрублені, або підшиті, як 
правило, не мають мережива. Цим вони відрізняються 
від типових румунських рушників, оздоблених з обох 
кінців білим мереживом, шитим голкою ("кене"), або 
в 'язаних гачком ("крошета").

Є й серед виробів, виготовлених на ткацькому вер­
статі, рушники, орнаментовані вовняними нитками чер­
воного, синього та жовтого кольорів. Витканий орнамент 
нагадує типове "дерево ж иття", але троянди, листя та 
пуп'янки просто повторюють яскраві мотиви сучасних 
молдавських та румунських килимів. Більш  архаїчні мо­
тиви "бігунця" з повторами трилистників. Особливо ви­
разним є три рівнобічних хрести у квадраті. Цей "крижо­
вий" мотив часто зустрічається на старовинних ткацьких 
виробах Чернігівщини.

У фондах музею "Дельта Дунаю" м.Тульча 
зберігається тканий шовковий рушник, на якому синіми і 
червоними нитками зображено вазон з квітами волошок і 
вузенькі смуж ки, як і імітують триколірну мережку
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"гречка"(фото 3). Хоча цей експонат значиться як  ру­
мунський "штергар" (обрядовий рушник)1, але аналогій 
малюнків вазона волошок на рушниках з Лівобережної 
України достатньо. Так, наприклад, вазон, вишитий 
"білим по білому, настилом по сітці” (датовано минулим 
сторіччям) маємо з с.Сені Решетилівського повіту Пол­
тавської губ. (фото 4). Він збігається з тульчинським май­
же в усіх деталях. Відмінність лише в тому, що якщо на 
задунайському рушникові розміщено рядок "кугутиків", 
то на полтавськрму - рядок ягідок. Аналогічний орнамент 
вишитий хрестиком червоною і чорною заполоччю, бачи­
мо у вишивці з с.Сахнівка на Чернігівщині2. Відмінною 
рисою цього рушника є більш ускладнене обрамлення ва­
зона (фото 5). Враховуючи, що такий вазон, як  і самі во­
лошки, були одним з улюблених в Україні мотивів, музей­
ний експонат з Тульчі навряд чи можна вважати румунсь­
ким. Принаймні цей мотив міг бути запозиченим із старих 
вишитих рушників, як і привезли з собою переселенці з 
України. Це природне явищ е. Запозичення мотивів і 
техніки оздоблення вбрання і рушників тривало протягом 
майже двох століть спільного життя сусідів-українців і 
румунів. Взаємовплив традицій призвів до втрати деяких 
первісних традиційних українських орнаментів, поступо­
вого витіснення вишивки тканням, разом з тим багато 
термінів і назв потрапляє до румунської мови. Такими є 
"касинка" (жіноча хустка), "косники" (стрічки до 
заплітання дівочих кіс), "шкарпети", "опінки" (взуття), 
"манта" (чоловічій одяг) тощо. Ще більше прикладів та­
ких запозичень наводить проф. Яського університету 
Маргарета Штефанеску у своїй докторській праці, надру­
кованій в журналі "Archiva" у 1929 р.

Прикро, що Ф.К.Вовк не зробив опису хоча б у за­
гальних рисах орнаментів, техніки і матеріалу тих руш­
ників та килимів, як і довелося йому побачити у Доб- 
руджі. Це дало б можливість провести порівняльний
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аналіз-еволюції цих виробів, що слугувало б додатковим 
історико-етнографічним матеріалом української діаспо­
ри в дельті Дунаю. Місцеві ж  музеї навіть не згадують 
про культуру українців, як і тут мешкають протягом до­
сить тривалого часу.

Цей невеличкий огляд орнаментованих ткацьких ви­
робів українців румунського Подунав'я не можна вважа­
ти достатньо повним, однак він засвідчує актуальність 
проблеми та наявність матеріалів для її вивчення.
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ПРО ІКОНИ ЗАДУНАЙСЬКИХ 
УКРАЇНЦІВ

Іконописна спадщина українців румунського Поду­
вав 'я  досі лишається недослідженою та по суті зовсім 
невідомою. При цьому навряд чи виникає сумнів, що ми­
стецтвознавче та історико-культурне вивчення цього ма­
теріалу збагатить наші знання про етнічну історію, мен­
тальність задунайців, про їхні культурні, релігійні, ху­
дожні контакти з іншими етносами реґіона.

В аспекті етнології, безсумнівно, цікавою є проблема 
інтеграції українських переселенців та їх нащадків у 
релігійне і, тісно пов'язане з ним, народно-художнє ж ит­
тя багатонаціонального Подунав'я. Всебічне вивчення 
таких семантично насичених, вузлових елементів тра­
диційної культури, якими є ікони, здатне дати чимало 
важливої інформації (іноді "прямої", здебільшого ж  
побіжної, що виявляється в процесі стилістичного, іко­
нографічного, семіотичного видів аналізу творів). Інше, 
не менш важливе завдання таких досліджень, - емпірич­
не пізнання народного ставлення до іконопису, виявлен­
ня аж  н іяк не вірогідних естетичних парадигм, продуко­
ваних культурою і ментальним фондом української діас­
пори.

Тут пропонуються перші, багато в чому попередні ре­
зультати обстеження пам 'яток релігійного мистецтва ук­
раїнських сіл Крішан, Катирлез. Ф іксувалися і вивчали­
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ся як  образи місцевого крішанського храму, так і ікони, 
що знаходяться в ж итлах селян. Аналіз навіть цієї неве­
ликої кількості іконописних творів дав виразний зріз ту­
тешньої художньої культури і, що особливо важливо, ви­
явив коло "образів" високого художнього й історико- 
культурного значення. Обмежений обсяг повідомлення 
диктує необхідність сфокусуватись переважно на цих, 
найбільш виразних та джерелознавчо цінних пам 'ятках.

Ікони Крішана відрізняються помітною стильовою 
різноманітністю. Разом з тим практично всім пам 'яткам 
притаманні інтегрую чі фольклорні мотиви, безпосе­
редній зв 'язок з народною художньою творчістю. Тут ми, 
поки що, не зустріли так званих "ш кільних" робіт, 
творів "високого мистецтва". Ті ікони задунайців, що 
збереглись до наших днів (а серед них переважають зраз­
ки XIX ст., хоч існують і більш ранні, як і відносяться до 
XVIII ст.), являють собою строкату картину різних ху­
дож ніх манер і стилей, різноманітних реґіональних 
варіантів і напрямків народного іконопису. І в цьому 
конгломераті творів, виконаних найчастіше майстрами- 
аматорами, виділяються з загальної маси свої шедеври, 
як і, щоправда, відповідають нормам особливої - фольк­
лорної - естетики як  найбільш прийнятної для пересічно­
го українця. Ц і прості, грубуваті в технічному відно­
шенні ікони, сприймалися українськими переселенцями 
як  "свої”. Чарівна простота і своєрідна декоративна ма­
нера живопису таких образів наче концентрували в собі 
дух старої української культури, доносили до селян, що 
молились перед іконами, атмосферу далекої, але рідної 
України. Неважко припустити, що деякі з представле­
них у церкві ікон (маємо на увазі найбільш ранні пам 'ят­
ки, що відносяться до XVIII ст.) цілком могли бути виве­
зені сюди запорожцями ще в пору заснування Задунайсь­
кої Січі. За спогадами самих задунайців добре відомо, що 
в ході переселення козаки іноді змушені були кидати на



шляху майно, навіть коней і збрую, але святі образи не­
сли на собі, не зважаючи ні на як і труднощі. Про це 
співається в одній з козацьких пісень, записаних ще в 
XIX столітті в Добруджі 

П іш ли наші запорожці 
Не з добра, а з печалі,
Ой як  ут ікали, то усе забирали  
І  із церков ікони,
Тільки покидали золотую збрую 
Та вороні коні...

Горбунов Ю.Є., Кушнір В.Г.______________________________________

Слід цих подій зберігся в народній пам 'яті і в іншій, 
трохи комічній формі. Як повідомляв Ф.Вовкові козак 
Коломієць, серед задунайців першого покоління побуту­
вала така "підковирка" (вважалася особливо єхидною): 
"Бач, бісів сину, чи ти пам 'ятаєш , як ти бесаги з іконою 
на дорогу кинув?! Важко було ікону нести!"2

Мова тут йде про спасіння зі Старої Січі полкової іко­
ни "Покрова”, евакуацією якої займався загін у 40 чо­
ловік.

Безперечно, дуже важ ливо визначити старе, у к ­
раїнське ядро з усієї сукупності ікон, що збереглися в 
нинішніх задунайців. Зараз, однак, ми утримаємося від 
передчасних висновків. Ясність у дане питання зможуть 
внести подальші польові дослідження, причому система­
тичного, а не "зондажного" характеру.

Ікони крішанської церкви, репрезентують не тільки 
власне українське іконописне мистецтво, але й не чис­
ленні зразки  народного живопису інш их етнічних 
спільнот регіону. Серед ікон є твори російської, румунсь­
кої, болгарської національних ш кіл. Так, наприклад, 
російська ікона представлена і завезеними образами суз­
дальського письма (сумнозвісні "краснушки") (фото 1), і 
творами місцевих майстрів - старообрядців, що продов-
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Фото 1. Собор святих. XIX ст. 
Суздальський іконописний 

осередок. ІСрішан.

Фото 2. Три святителі.
XIX ст. Липованський 

іконописний центр у Добруджі. 
Катирлез.

жували в діаспорі традиції ка­
нонічного іконопису (могутні 
іконописні центри старообряд­
ницького іконопису були зосе­
редж ені в численних добруд- 
жанських і бесарабських мона­
стирях)3 (фото 2). Відзначимо й 
наявність тут чудових ікон - гра­
вюр, що друкувалися в XVIII- 
XIX ст. на Святій Горі Афон і 
розвозились по всьому право­
славному світу. Високою май­
стерністю і суворим наслідуван­
ням древнім образотворчим ка­
нонам вирізняється афонська 
"Богоматір Знамення з обрани­
ми святими" - справжня перли­
на крішанської церкви (робота 
болгарських різьблярів на 
Афоні).

Щ е більш повно представле­
на в Крішані народна румунська 
ікона.

Для нас вельми цікавий і по­
казовий сам факт присутності у 
задунайців настільки різних за 
своїм походженням священних 
зображень. Тут по суті навіть не­
важливо, що церква в селі нова, 
а оздоблення її складається з да­
рунків парафіян. Важливе інше 
- те, що всі ці російські, у к ­
раїнські, румунські, афонські й 
інші ікони присутні у релігійній 
практиці кріш анської ук-
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раїнської громади. Ці речі увійшли в саму заповідну сфе­
ру селянського життя - у сферу релігійного побуту і тра­
дицій, куди "чужому" доступ був свідомо обмежений. 
Хоча і можливий, як показує приклад Крішану і навіть 
більше - приклад "сусідів!" - дунайських старообрядців. 
Останні, хоч і залишались, будучи за своїм власним ви­
значенням ультратрадиціоналістами, проте мало-помалу 
включили у свою іконописну традицію масу інновацій, 
корені яких - "інославні" іконописні школи (стильові, 
іконографічні, технічні запозичення). Утім, на відміну 
від задунайців, старообрядці-липовани ніколи не допус­
кали ні в домашній, ні в церковно-літургічний побут 
ікон, що вийшли з-під пензля не старообрядницьких 
майстрів. У задунайців навпаки, як показує аналіз ікон 
крішанської церкви, у цьому питанні існує, так би мови­
ти, релігійно-художній плюралізм (завдяки чому тут ви­
явилися і "ідеологічно чужі старовірські образи"). Тут 
однаково вшановуються роботи своїх, українських іконо­
писців і твори місцевих липованських ізографів, що 
різко вирізняються на фоні ікон церкви. Ікони, з прита­

манними їм особливим задушев­
ним ладом і ліричністю образів 
румунського письма, здається 
привертали до себе підвищену 
молитовну увагу парафіян хра­
му. До слова сказати, румунська 
народна ікона в стилістичному 
відношенні багато в чому близь­
ка українській і разом вони ра­
зюче відрізняються від російсь­
кої іконописної традиції, 
носіями якої в регіоні були не- 
красовські козаки і липовани. 

дітохранитель. хіх ст. Варто відзначити, що в сферу
Південні Балкани. Катирлез. реЛІГІЙНОГО ЖИТТЯ ЗаДунаЙСЬ-
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ких українців ввійшли не тільки ікони іноетнічного по­
ходження, але і деякі специфічно балканські культи. 
Так, наприклад, серед існуючих у Катирлезі ікон вияв­
лені зображення св.Стиліана (фото 3), як і практично 
невідомі ні в українському, ні в російському іконописі. 
Ш анування цього святого обмежується балкано-кар- 
патським регіоном, де він сприймається заступником 
дітей, зокрема, хлопчиків.4 На наш ій іконі св.Стиліан за 
балканським каноном зображений зі сповитим немовлям 
на руках. Безперечно, що така особлива "спеціалізація" 
св.Стиліана не могла не зацікавити чадолюбних ук­
раїнців. Цілком очевидно, що даний культ потрапив до 
задунайців у результаті тісного спілкування з болгарсь­
кими і румунськими сусідами.

Взагалі серед святих, зоб­
ражених на іконах крішансь­
кої церкви, легко впізнаються 
загальновизнані (у тра­
диційних культурах Східної і 
Південно-Східної Європи) об­
ранці народної віри - святі, як і 
шануються селянством, як  за­
ступники в тій або іншій сфері 
ж иттєвих нестатків. Зако­
номірно, у стінах сільського 
храму ми неодноразово 
зустрічаємо образи "госпо­
дарських" заступників: св. 
Дмитра Солунського, Іллі Про­
рока, Миколи Чудотворця, Ге­
оргія Побідоносця...

Стан іконного оздоблення 
церкви не дозволяє бачити тут 

фото 4. р іздво Богороднці. стрункої, КИНОНІЧНО вивіреної
■ XXX СТ.  ̂ ^ ̂  , •

Українська школа. Крішан. СИСТЄМИ. Підбір ІКОН В Храмі
133



Горбі/нов Ю.Є., Кушнір В.Г.

випадковий і велика частина їх споконвічно виконувала 
функцію хатніх образів. Тому й "зістикувати" їх в ідейно 
і тематично цільний комплекс не вдалося. Попри все те, 
неважко, однак, виділити ряд творів, чия приналежність 
в минулому до великих церковних іконостасів не викли­
кає сумнівів (про що свідчать великі розміри цих ікон, 
їхня тематика, нетипова для домашніх "божниць" - на­

приклад, образа спеціально­
го деісусного ряду вівтарної 
перегородки). Можливо це 
ікони старого сільського 
храму, попередника
нинішнього, нововідкритого 
(речі з розорених церков, як 
правило ,розходяться серед 
односельців і чекають "кра­
щ их часів", залиш аю чись 
громадською власністю). Са­
ме ці ікони за своїми стильо­
вими особливостями най­
краще вписуються в рамки 
української іконописної 
ш коли. Водночас - це і 
найбільш  "древня" група 
ікон у церкві. Деякі з них, 
як , наприклад, чудове 
"Різдво Богородиці" (фото 4) 
можуть бути датовані 
кінцем  XVIII ст. Б ільш  

ранніх робіт у храмі немає (можливо, вони збереглися в 
приватному побуті задунайців). Згадане "Різдво", вико­
нане в дусі української барочної класики, було створено 
майстром гарного професійного вишколу. Художник ви­
користовує неяскраві, зближені по тону фарби, уникає 
контрастних колірних зіставлень. Вільне володіння ма-
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люнком дозволило ма­
ляру не дуже тіснитися 
рамками класичної іко­
нографії цього образа. 
Композиція ікони не- 
канонічна і виражає 
живе прагнення іконо­
писця до збагнення 
прийомів "модного" на 
той час барочного мис­
тецтва, що активно 
впливало і на таку кон­
сервативну область 
творчості, як  іконопис. 
М айстер сміливо
наділяє фігури персо­
наж ів ж ивим и, ди­
намічними позами, по­
дає їх у складних ра-

Фото 6. Огненне вознесіння пророка Іллі.
Поч. XIX ст. Румунська школа. Крішан. К у р с а х .  ВИКОРИСТО­

ВУЄТЬСЯ світлотіньове 
моделювання форм, тривимірні реалістичні просторові 
побудови. Інтер'єр, у якому відбувається народження 
Діви Марії, нагадує оздоблення світських жител XVIII 
ст., прикраш ених стильними барочними меблями й 
інш ими характерними для епохи речами. На іконо­
писній площині дошки по суті розгортається не подія 
Священної історії - факт Всесвітнього масштабу, а 
життєва сцена появи на світ дитини, пронизана теплим 
людським почуттям художника, що її створив.

До старих і також явно іконостасних образів відно­
ситься зображення двох невідомих апостолів (фото 5). 
Ідентифікувати їх зараз ми не беремося, оскільки ав­
торський живопис фону знаходиться під шаром ремісни­
чих поновлень XX ст. Проте й у такому "зачиненому" ви-



гляді твір дає деяке уявлення про іконостасний комп­
лекс, до складу якого він входив.

А от інший примітний образ, румунського сільського 
письма початку XIX ст. (про румунське походження го­
ворить і художня специфіка ікони, і написи румунською 
мовою). Високі художні цінності і виняткові іконо­
графічні особливості ц ієї роботи ставлять її в ряд 
найцікавіших пам 'яток народного іконопису свого часу.

На перший погляд, перед нами добре відома іконо­
графія "Огненне вознесіння на небо пророка Іллі"(фото 
6). Детальний аналіз композиції дозволяє побачити в ній 
ряд особливостей, що чітко подали зміст і характер на­
родного культу Іллі Пророка. Я к і в канонічних, затверд­
жених єрмініями (інструкції для іконописців) зразках, 
пророка виносить на небо четвірка вогненно-червоних 
коней, запряжених у колісницю. Але незвичайна карти­
на: в руці у Іллі, як  в античного Зевса, - пучок величез­
них блискавок, загрозливо спрямованих на землю. У цьо­
му вже нічого спільного з образотворчим каноном Проро­
ка Іллі нема. Зате джерела подібного трактування образу 
легко відшукуються в народних віруваннях, згідно з як и ­
ми Ілля - повелитель грому і блискавки, що трясе небо 
своєю вогненною колісницею. Саме він посилає на землю 
дощ або навпаки - згубну посуху (відношення до Іллі Про­
рока в народі повсюдно носить амбівалентний характер, 
він одночасно і "добрий", і "злий", "каральний"). На 
нашій іконі Ілля виступає більше не як  християнський 
святий, угодник Божий, а як  міфологічний персонаж, за­
ступник язичницького Перуна. Зв 'язок  із традицією 
фольклорної творчості підсилюється й тим, що замість 
обов'язкового в даному ізводі плащ а ("мілоті") Ілля к и ­
дає Єлисею, що залишився на землі, не що інше, як  
...святковий селянський кож уш ок, оздоблений у ру­
мунському народному стилі. Немає сумніву в тім, що пе­
ред нами не просто декоративна деталь, така собі
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вольність сільського "богомаза". Мета тут була інша - 
уточнення і збагачення семантики зображення в цілому, 
"перекодування" його на мову "профанної віри". 
Справді. Кожушок на іконі, що змінив малозрозумілу 
(як символ) мілоть, представлений як  щось вихідне саме 
від пророка. Від святого - до людей. З неба - на землю. У 
такому аспекті думка народного іконописця виявляється 
вже достатньо прозорою. Подана пророку Єлисею, що за­
лишився на землі, ця "знакова" річ селянського вжитку 
повинна була символізувати, метафорічно висловлювати 
ідею достатку, добра, життєвих благ, як і надавались, як 
вважалось, грізним Іллею. Отут ми маємо вельми вираз­
ний приклад того, що в сакральній сфері народної куль­
тури, зокрема в релігійному живописі, випадкових дета­
лей не буває. Усе тут має свій зміст, у минулому добре 
зрозумілий усякому носію тієї культури, у лоні якої і 
створювалися подібні твори. Наше завдання - дошукати­
ся до сенсу схованих для нас сьогодні сюжетів, завдяки 
чому й краще зрозуміти світ народної релігійності, загад­
ковий і парадоксальний.
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